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Κίνα: Θαύμα ή Απειλή; 

Εισαγωγή 

Ἡ άνοδος της κινεζικής ισχύος στο διεθνές σύστημα κρατών έχει προκαλέσει 

το εύλογο ενδιαφέρον των αναλυτών διαφόρων τοµέων τῶν κοινώνικών και 

πολιτικών επιστημών. Ἡρόκειται για µία τεράστια χώρα, σε μέγεθος ηπείρου, µε το 

µεγαλύτερο πληθυσμό στον κόσµο, µε ένα αυταρχικό σύστημα διακυβέρνησης, το 

οποίο όµως έδειξε µία πρωτόγνωρη σε μέγεθος επιτυχία στο οικονομικό πεδίο 

ακολουθώντας ένα ιδιότυπο μείγμα οικονοµίας της αγοράς και κρατικής παρέμβασης. 

Αυτό το «οικονομικό θαύμα» δεν ήταν δυνατόν να αφήσει αδιάφορους τους 

αναλυτές διεθνών σχέσεων. Ἡ άνοδος της οικονοµικής ισχύος ενός κράτους επιτρέπει 

βελτίωση των στρατιωτικών ικανοτήτων, αὔύξηση του γεωπολιτικού ενδιαφέροντος 

για μακρινά σηµεία του ορίζοντα, σύναψη οικονοµικών συμφωνιών που συχνά 

αγγίζουν τα όρια της υποτέλειας άλλων δρώντων και µεγαλύτερη ευχέρεια στην 

προβολή της κουλτούρας του παγκοσμίως (ήπια ισχύς). Ἐάν μάλιστα όλα τα 

ανωτέρω συνδυαστούν µε µία ισχυρή κρατική καθοδήγηση µίας απρόβλεπτης 

συντηρητικής ηγεσίας που όλο και περισσότερο αξιώνει το σεβασμό στο εξωτερικό 

και επιχειρεί να διατηρήσει την ενότητα στο εσωτερικό κυρίως δια της συντήρησης 

ενός ενοποιητικού εθνικιστικού μοντέλου, τότε υφίσταται δυνητικός κίνδυνος για τη 

διατήρηση του συστήµατος. Ἡ Κίνα συγκεντρώνει όλα αυτά τα στοιχεία, γεγονός που 

την καθιστά δυνητική απειλή για τη σταθερότητα του μονοπολικού --προς το παρόν- 

διεθνούς συστήµατος, όπου από τη δεκαετία του 1996 κυριαρχεί µία υπερδύναμη, οι 

ΗΠΑ. 

Ἡ παρούσα µελέτη θα επιχειρήσει µία ισορροπημένη συζήτηση σχετικά µε το 

εάν η Κίνα αυτή τη στιγµή αποτελεί περισσότερο ή λιγότερο θαύμα ή απειλή για το 

διεθνές σύστηµα και τη διεθνή τάξη που το διέπει. Προκειμένου να απαντηθεί αυτό 

ερώτηµα, θεωρείται αναγκαίο να σκιαγραφηθεί η υψηλή στρατηγική της ασιατικής 

χώρας. Έτσι, θα µας επιτραπεί να δούµε τους στόχους και τα µέσα που διαθέτει η 

χώρα για την επίτευξή τους. Ἡ προσέγγιση αυτή θα µας επιτρέψει να απαντήσουμε 

στο εάν η Κίνα συνιστά απειλή, πρώτον, στο επίπεδο των προθέσεῶὼν και, δεύτερον, 

στο επίπεδο των ικανοτήτων. 



Όπως θα διαπιστώσουμε, οἱ στόχοι που θέτει η κινεζική ηγεσία δείχνουν να 

στοχεύουν στην οικονομική ευημερία, την εθνική ενότητα και ασφάλεια και στη 

διατήρηση του καθεστώτος. Αυτοί οι στόχοι δεν μαρτυρούν επεκτατική δύναμη που 

επιχειρεί να προκαλέσει συστηµική αλλαγή, δηλαδή αλλαγή στην ηγεσία του 

διεθνούς συστήµατος. Αν και το τελευταίο διάστηµα, παρατηρήθηκε µία δυσανάλογη 

επιθετικότητα στη συμπεριφορά της έναντι χωρών του υποσυστήµατος της 

Ανατολικής Ασίας, εντούτοις αυτή η συμπεριφορά δεν πήρε ένοπλη τροπή και 

αναδεικνύει µία διαμάχη διαφόρων τάσεων στη διαµόρφωση της εξωτερικής 

πολιτικής. Το γεγονός αυτό δείχνει ότι μπορεί µεν τα πράγματα να γίνουν πιο 

επιθετικά από εδώ και πέρα, µπορεί όμῶς να συνιστά και µεταβατικές προσπάθειες 

αναζήτησης συνεκτικής υψηλής στρατηγικής. 
Οι προθέσεις της Κίνας και μάλιστα εκτός της περιφέρειάς της δεν φαίνονται 

καθόλου επιθετικές. Μήπως όµως είναι και οι ικανότητες που καθορίζουν τις 

προθέσεις; Σε αυτό θα επιχειρήσουν να απαντήσουν τα επόμενα κεφάλαια, τα οποία 

θα αναφερθούν στην οικονομική και τη στρατιωτική ισχύ. 

Πρώτον, θα αναλυθεί η οικονομική ισχύς, η αιχμή του δόρατος της κινεζικής 

ισχύος. Για µία ακόµα φορά θα αποδείξουμε ότι η Κίνα έχει συντελέσει ένα θαύμα, 

µία οικονομική ανάπτυξη σχεδόν αδιάλειπτα επί τριάντα χρόνια που αγγίζει το 10906 

του ΑΕΠ κατά µέσο όρο. Ωστόσο, η ανάγκη να διατηρήσει αυτήν την ανάπτυξη 

προκαλεί παρενέργειες στο διεθνές οικονομικό σύστημα και ανισότητες στο 

εσωτερικό. Όι παγκόσμιες ανισορροπίες ἤδη δημιουργούν εμπορικούς και 

νομισματικούς πολέμους, ενώ οι ανισότητες στο εσὠτερικό προκαλούν λαϊκή 

δυσαρέσκεια ιδίως στην επαρχία και απειλούν την επιβίώση του κομμουνιστικού 

κόμματος. Ἐάν το κόµµα δεν διατηρήσει την εσώὠτερική νομιμοποίηση, αναμένεται 

αστάθεια µε απρόβλεπτες συνέπειες για το διεθνές σύστηµα. Ωστόσο, κάτι τέτοιο δεν 

αναμένεται προς το παρόν. 

Δεύτερον, θα παρουσιαστεί η στρατιωτική ισχύς. Ἡ Κίνα εκσυγχρονίζει το 

στρατό της χωρίς να αποτελεί απειλή αλλά ούτε και θαύμα απὀ άποψης στρατιωτικών 

ικανοτήτων για το διεθνές σύστημα. Οι στόχοι της είναι περιορισµένοι στο εσωτερικό 

και στην περιφέρειά της. Αναμένεται να ασκήσει πιέσεις κυρίως στην περιφέρειά τῆς 

και όπου αισθάνεται ότι θίγονται ζωτικά εθνικά συμφέροντα (π.χ. Ταϊβάν), αλλά προς 

το παρόν πόλεμος ευρείας κλίµακας δεν αναμένεται και μάλιστα για όσο υπάρχει 

σίγουρη και εκδηλωµένη αμερικανική στρατιωτική παρουσία στο υποσύστηµα της 

Ανατολικής Ασίας, 



Στο πλαίσιο αυτό και δεδομένου ότι οἱ αλλαγές στη διεθνή πολιτική δεν 

εξαρτώνται µόνο απὀ τις ικανότητες των δρώντων αλλά και από τη δοµή του 

συστήµατος, θα επιχειρηθεί µία παρουσίαση του υποσυστήματος δράσης και 

ενδιαφέροντος της Κίνας, αυτού της Ασίας-Ειρηνικού. Πρόκειται για ένα σύστημα 

που προσομοιάζει σε αυτό της ισορροπίας ισχύος του 19” αιώνα στην Ευρώπη. Σε 

αυτό το σύστηµα η αύξηση της ισχύος της Κίνας συνιστά δυνητική απειλή ηγεμονίας. 

Τα «διλήμματα ασφάλειας) που προκαλεί η µεγάλη ἀνοδός τῆς αναγκάζουν τα κράτη 

της περιοχής, πρὠτον, να επιδίδονται σε κούρσα εξοπλισμών και, δεύτερον, να 

αναζητούν τη σιγουριά της οµπρέλας ενός εξωτερικού εξισορροπητή, µίας δύναμης 

ισχυρής να θέσει περιορισμούς στις ηγεµονικές βλέψεις ενός δυνητικού ηγεμόνα. 

Στη συνέχεια θα αναλυθεί το διεθνές σύστημα, όπου σε αντίθεση µε τον 

πολυπολισµμό της περιφέρειας, επικρατεί προς το παρόν µία µονοπολική δοµή 

(κατανομή ισχύος) µε επικεφαλής την υπερδύναμη των ΗΠΑ. Οι ΗΠΑ διαθέτουν 

ακόµα τη µεγαλύτερη οικονοµία του κόσμου, τον ισχυρότερο και ποιοτικότερο 

στρατό, ενώ έχουν δημιουργήσει δίκτυα σταθερών συμμαχιών και ένα δνεθνές 

θεσμικό πλαίσιο βασισμένο στα ιδεώδη τους. Όποια άλλη δύναμη επιχειρήσει να 

απειλήσει το διεθνές σύστηµα δια συστηµικής αλλαγής οφείλει αφενός να ξεπεράσει 

την αμερικανική ισχύ και αφετέρου να διαθέτει µία βιώσιμη εναλλακτική θεσµική και 

ιδεολογική αντιπρόταση ικανή να στρέψει τους συμμάχους της υπερδύναµης προς τη 

δική της κατεύθυνση. Προς το παρόν, η Κίνα δεν πληρεί αυτές τις προὐποθέσεις. 

Τέλος, θα επιχειρηθεί µία σύνοψη των λόγων για τους οποίους δεν αναμένεται 

η Κίνα να κατορθώσει να απειλήσει το διεθνές σύστηµα. Πρόκειται κυρίως για µία 

σειρά εσωτερικών προβλημάτων, στα οποία η Κίνα θα χρειαστεί να δώσει έμφαση 

ειδάλλως το καθεστώς θα αντιμετωπίσει προβλήματα επιβίωσης. Σε αυτό το σηµείο 

θα συμπληρωθούν και κενά από άλλα σηµεία της μελέτης. Σκοπός είναι να 

αποδειχθεί ότι, αν και η Κίνα κατά το παρελθόν επέδειξε αξιοσηµείωώτη ικανότητα να 

κινητοποιεί τον πληθυσμό προς την επίτευξη ενός σκοπού, οι εσωτερικές 

ανισορροπίες που προκαλούνται ὡς παρενέργειες της ταχείας ανάπτυξης δεν πείθουν 

µεγάλα στρώματα του λαού, όπως εἶναι τα 500 εκατομμύρια χωρικοί για τα οφέλη 

που θα έχουν από το εγχείρημα της διεθνούς πολιτικής αλλαγής. Το γεγονός αυτό 

δημιουργεί αμφιβολίες για το εάν οι εσωτερικοί παράγοντες της Κίνας τής επιτρέπουν 

να αποτελέσει απειλή. 

Όπως ελπίζουμε να γίνει αντιληπτό από όλη τη µελέτη, η Κίνα αποτελεί 

αναδυόµενη χώρα που δεν θα απειλήσει το διεθνές σύστημα από πρόθεση προς το 



παρόν. Ἡ µεγαλύτερη απειλή προέρχεται απὀ την ανάγκη της να διατηρήσει την 

εσῶτερική ενότητα. Μόνο αυτό θα επιτρέψει στο κόµµα να διατηρηθεί στην εξουσία. 

Αυτή η ενότητα µπορεί να επιτευχθεί µόνο δια της εξασφάλισης της οικονοµικής 

ευημερίας, η οποία µε τη σειρά της εξαρτάται απὀ µία διαρκή οικονομική ανάπτυξη. 

Αυτή η ανάγκη Ίια αδιάλειπτη ανάπτυξη προκαλεί ανισορροπίες στο δτεθνές 

εμπορικό και νοµισµατικό σύστηµα. Αυτή είναι η µεγαλύτερη απειλή που συνιστά η 

Κίνα σήµερα και κατά την ἀποψή µας εἶναι ακούσια. Μόνο εάν εξευρεθεί ένα νέο 

μοντέλο ανάπτυξη --για παράδειγµα µε έµφαση στην εσώτερική ζήτηση- θα 

μπορούσαν οι ανισορροπίες να εξαλειφθούν. Ωστόσο, και αυτό απαιτεί ενίσχυση του 

βιοτικού επιπέδου που δια του παρόντος μοντέλου µπορεί να εξασφαλιστεί, 

Από την άλλη πλευρά, η αύξηση της ισχύος της Κίνας αποτελεί απειλή για το 

υποσύστημά της. Στο βαθµό που η ὑπο-συστημική αστάθεια εκδηλωθεί ένοπλα και 

αναγκάσει σε εμπλοκή την υπερδύναμη του διεθνούς συστήµατος η υπο-συστημική 

αστάθεια θᾳ γίνει συστηµική. Αλλά αυτό το σενάριο δεν φαίνεται πιθανό στο εγγύς 

μέλλον. 

Σε κάθε περίπτωση, η ανά χείρας ανάλυση επιχείρησε να απαντήσει στο 

ερώτηµα που έθεσε απὀ όσο το δυνατόν πιο σφαιρική σκοπιά. Για το λόγο αυτό 

γίνεται αναφορά σε πολλά ποσοτικά στοιχεία που ελπίζουμε να µην κουράσουν τον 

αναγνώστη, αλλά να του παράσχρυν ορισμένα «κλειδιά» κατανόησης. Το φαινόμενο 

βεβαίως είναι ευρύτατο και αδύνατο να καλυφθεί στα πλαίσια µίας και µόνο µελέτης. 

Η µελότη µας χρησιμοποιεί πολλά θεωρητικά εργαλεία του πολιτικού ρεαλισμού και 

κυρίῶς του νεορεαλισμού µε κεντρικό άξονα την ανάλυση΄του Κοῦετί ΕΗρίη περί των 

παραγόντων που οδηγούν σε διεθνή πολιτική αλλαγή!. Έτσι, επιχειρείται µία 

ρεαλιστική-νεορεαλιστική απάντηση στο ερώτηµα «Κίνα: Θαύμα ή Απειλή:». 

Κεφ. 1: Εννοιολογικοί. προσδιορισμοί-θΘεωρητικές Τοποθετή σεις 

Προκειμένου να γίνουν απόλυτα σαφή τα επιχειρήματα της παρούσας 

μελέτης, ΄ κρίνεται σκόπιμο να προσδιοριστούν οἱ όροι που θα αποτελέσουν 

αντικείµενο μελέτης, έτσι ὥστε ο αναγνώστης και ο γράφων να έχουν κοινά σηµεία 

αναφοράς. 

Ἰ Κοῦετί αΠρίπ, ΙΤόλεμος και “Αλλαγή στη ἀτεθνή ΙΠολιτποή, Αθήνα: Εκδόσεις Ποιότητα, 2006 (β᾽ 
ἐκδοση), κεφάλαιο 2. σελ. 97-185. 



Καταρχάς, η βασική µας κατευθυντήρια γραµµή θα είναι ο πολιτικός 

ρεαλισμός. Στο πλαίσιο αυτό θα θεωρήσουμε τα κράτη ὣς τους βασικούς δρώντες 

του διεθνούς συστήµατος κρατών. Δεν θα εξετάσουμε για παράδειγµα το ρόλο που 

µπορεί να διαδραματίζουν οι διεθνείς οργανισμοί. 

Για το «διεθνές σύστημα» θα χρησιμοποιήσουμε τον ορισµό που παραθέτει ο 

Κοῦετί (Πρίπ, σύμφωνα µε τον οποίο πρόκειται για «ένα σύνολο διαφορετικών 

οντοτήτων που ενώνονται µέσω τακτικής αλληλεπίδρασης, σύμφωνα µε µία µορφή 

ελέγχου ή διακυβέρνησης»; σε διεθνές επίπεδο. Όπως προείπαµε, οι οντότητες που 

θα εξετάσουμε είναι τα κράτη. Ἡ τακτική αλληλεπίδραση περιλαμβάνει κάθε είδους 

σχέση που αναπτύσσεται μεταξύ των κρατών, δηλαδή σε πολιτικό, οικονομικό, 

διπλωματικό, στρατιωτικό επίπεδο. Ἡ µορφή ελέγχου ή διακυβέρνησης που θα 

δεχτούμε ότι επικρατεί στο διεθνές σύστημα θα εἶναι η διεθνής αναρχία”, η απουσία 

δηλαδή µίας υπεράνω των κρατών επίσηµης κυβέρνησης. 

Οι οντότητες-κράτη σε αυτό το άναρχο διεθνές περιβάλλον χρησιμοποιούν τις 

ικανότητές τοὺς, προκειµένου να επιβιώσουν και να προωθήσουν τα συμφέροντά 

τους. «ΚλειδΏ) για την επιτυχία τους αποτελεί η σχετική ισχύς τους. 

Με τον όρο ισχύ θα παραθέσουµε αυτό που ο ἨΠαπς Μοτρεπίπαι είχε 

περιγράψει ὡς την ικανότητα ενός δρώντα να ελέγχει το μυαλό και τις ενέργειες 

άλλων δρώντῶν. Ἡ πολιτική ισχύς συνίσταται στην ψυχολογική σχέση και επιτρέπει 

σε όποιον την ασκεί να ελέγχει ορισμένες πράξεις αυτού που εξουσιάζει 

επηρεάζοντας το μυαλό του. Ο τελευταίος υποκύπτει είτε επειδή φοβάται είτε επειδή 

επωφελείται είτε επειδή σέβεται ή αγαπά τον πρώτο. Έτσι, ο πολιτικός αντικειμενικός 

σκοπός τῶν στρατιωτικών προετοιµασιών είναι η αποτροπή κάποιου απὀ το να µας 

επιτεθεί, επειδή αυτό θα είχε ρίσκο για εκείνον. Στη διεθνή πολιτική, η στρατιωτική 

ισχύς ὡς απειλή ή πραγματικότητα είναι ο πιο σημαντικός υλικός παράγοντας της 

πολιτικής ισχύος ενός κράτους. Ἡ διαπάλη για ισχύ είναι πανανθρώπινη και 

διαχρονική. Εάν η επιθυμία για ισχύ δεν εγκαταλειφθεί παντού στον κόσµο, όσοι την 

εγκαταλείψουν θα γίνουν θύματα της ισχύος τῶν άλλων". 

Ἡ οικονομική ισχύς θα οριστεί ως η δυνατότητα του κράτους να επιτύχει τους 

στόχους του µε οικονομικά µέσα. Στο πλαίσιο αυτό θα δοθεί έµφαση στο ΑΕΠΙ ὡς 

2 ΕΠρίη 2006, σελ. 59-60. 
3 Ηεά]ευ Βι]!, ἄναρχη Κοινωνία; Μελέτη της τάξης στήν παγκόσμια πολιτική, Αθήνα: Ἐκδόσεις 

Ποιότητα, 2001. 

΄Ἠοης Μοτροπίμαιι, Ρο]ἡίος 4ΠΙΟΗς Ναβίοης: Τ16 δΙΥηρε]ε /οΥ Ῥοννεγ απἆ Ῥεασε, Βορίο ΙΜ855: 

ἸΜορτον ΠΠ, ο1993, κεφ. 3. 



βασικού δείκτη μέτρησης της οικονοµικής ισχύος αλλά και στην τεχνολογία, την 
έρευνα και ανάπτυξη, την κατανάλωση ενέργειας και το ανθρώπινο δυναμικό. Όλοι 
αυτοί οι παράγοντες συμβάλλοντας στην οικονομική ανάπτυξη της Κίνας μπορούν να 
διατηρήσουν ή να επιβραδύνουν το ρυθµό αὐξησης της οικονοµικής ισχύος. Για το 
λόγο αυτό θα γίνει αναφορά σε επιµέρους θέµατα του οικονομικού μοντέλου 
ανάπτυξης της Ἰίνας, ώστε να φανερώθούν τα όρια της οικονοµικής ισχύος της και 
συνεπακόλουθα, τα όρια της απειλής που µπορεί αυτή η ισχύς να συνιστά. 

Γιατί όµως κάποια κράτη έχουν την ικανότητα να ελέγχουν ενώ άλλα όχι; 
Λόγω της άνισης κατανομής ισχύος που επιφυλάσσει για αυτά το άναρχο διακρατικό 
σύστημα. Στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης για παράδειγµα θα υποστηρίξουµε ότι η 
Κίνα αναπτύσσεται ταχύτερα από τις γειτονικές της χώρες, γεγονός που δημιουργεί 
το λεγόμενο «δίλημμα ασφάλειας)», µία απειλή ενάντια στην ασφάλεια των 
υπολοίπων δρώντων, µία απειλή για την ανεξαρτησία τους. Σε αυτό το σύστημα που 
περικλείεται στο διεθνές σύστημα και αποτελείται απὀ τα κράτη της 
ανατολικοασιατικής περιφέρειας ένας µόνο παράγοντας είναι σε θέση να περιορίσει 
τις βλέψεις της Κίνας, οι ΗΠΑ. 

Ἡ παρούσα µελέτη θα ὑποστηρίξει ότι υπάρχει διαφορετική µορφή ελέγχου 
μεταξύ των δύο συστηµάτων, του διεθνούς και του περιφερειακού. Το διεθνές 
σύστηµα χαρακτηρίζεται απὀ µία ηγεμονική δοµή, όπου η αμερικανική υπερδύναμη 
από τη δεκαετία του 1990 κυριαρχεί επί των υπολοίπων κρατών µε όρους ισχύος και 
κυρίως στρατιωτικής. Από τη στρατιωτική της υπεροχή προήλθε η οικονομική 
υπεροχή, η εξάπλῶση των αξιών και της κουλτούρας της καθώς και το πλέγμα 
συμμαχιών της. Από την άλλη πλευρά, στο υποσύστηµα Ασίας-Ειρηνικού επικρατεί 
µία δοµή ισορροπίας ισχύος. Πολλά κράτη ή πόλοι εξισορροπούν το ένα το άλλο με 
σκοπό να εξασφαλίσουν ότι κανένα Κράτος δεν θα ηγεμονεύσει. Στο παρόν 
υποσύστηµα η Κίνα αναδεικνύεται στην πιο ισχυρή δύναμη. Σε αντίθεση µε τις ΗΠΑ 
που στήριξαν στο στρατό την επικράτησή τους, η Κίνα επιχειρεί να στηρίξει στην 
οικονομία της το στρατό της και την εξάπλωση των ιδεωδών της. Ἠπειδή το σύστηµα 
είναι πολυπολικό τα υπόλοιπα κράτη επιδιώκουν είτε την αντικινεζική συσπείρωση 
είτε τη συμμαχία µε την ισχυρή υπερδύναμη, ώστε να διασφαλίσουν την ανεξαρτησία 

ΣἨλ. ενδεικτικά και Βαττγ Ῥοεεπ, “ΤΗς δεουσ(γ Ὀήεπιτηα απά Ελπίς Οοπβ1οί”, στο ΜΙς]αθὶ Ώτούήτι (επιμ.), Ελμίο (οη/ἱοί αγά [Πίεγπαί{ομα] δεσαγ{ήν, Νονν 16196Υ: Ῥτϊποείοη Ὀπίνειαίς Ῥτεςς, 1993, σελ. 103-143. 
δ Αυτό συνέβη Κκυρίῶς από το τέλος του Β᾽ Παγκοσμίου Πολέμου. Οι ΗΠΑ από τα τέλη του 19”) έως καττις πρώτες δεκαξτίες του 2003 αιώνα στήριξαν την ανάπτυξή τους στη βιομηχανία τους, όπως η Κίνα του σήµερα. 



τους. Όι ΗΠΑ εξισορροπούν το ὑπο-σύστημα χωρίς να είναι κομμάτι του. 
λειτουργούν δηλαδή ὡς «εξωτερικός εξισορροπητής». 

Σύμφωνα µε τον Κοεηπείι Ἠ/8ΗΖ, το πολυπολικό σύστηµα δεν διαθέτει τα 
στοιχεία σταθερότητας ενός διπολικού’. το οποίο Ωστόσο κατέρρευσε. 
Προσπαθώντας να διαγνώσουµε εάν η δοµή του συστήµατος, περιφερειακού ή 
διεθνούς, µπορεί να επιτρέψει στην Ἰίνα να επιχειρήσει συστηµική αλλαγή θα 
αντλήσουµε από την άποψη του Κοῦοτί ΕΗρίη. Σύμφωνα µε αυτή, κάθε συστηµική 
δοµή, δηλαδή κάθε είδος κατανομής ισχύος μεταξύ των κρατών ενέχει αστάθεια. 
Επειδή μάλιστα η ισχύς δεν είναι έννοια στατική, η άνιση ανάπτυξη της ισχύος 
μεταξύ των κρατών µπορεί να οδηγήσει σε απειλή, «δίλημμα ασφάλειας» και εντέλει 
συστηµική αλλαγή. Ἡροῦπόθεση για συστηµική αλλαγή είναι µία τέτοιας έκτασης 
ανακατανομή ισχύος που μειώνει το κόστος της επιχειρούµενης αλλαγής δίνοντας σε 
κάποιον δρώντα το κίνητρο να την επιδιώξει». 

Στην περίπτωση της Κίνας παρατηρείται µία εκπληκτική οικονομική 
ανάπτυξη, σηµάδι αύξησης της οικονοµικής ισχύος, η οποία είναι σε θέση θεωρητικά 
να της επιτρέψει να επιδιώξει συστηµική αλλαγή στην περιφέρεια, γεγονός που 
δημιουργεί παραστάσεις απειλής σύγκρουσης. Ωστόσο, το υποσύστηµα της Ασίας- 
Ειρηνικού ρέπει προς τον πολυπολισμό και επιδεικνύει αξιοσηµείώτη σταθερότητα 
που µας θυμίζει το ευρωπαϊκό σύστημα ισορροπίας ισχύος του 195) αιώνα. 
Πραγματοποιούνται συμμαχίες αλλαγές στρατοπέδων και αντιηγεµονικοί 
συνασπισμοί. Παλιοί αντίπαλοι, όπως το Βιετνάμ και οἱ ΗΠΑ, αναπτύσσουν 
συμμαχίες απέναντι στην κινεζική απειλή ηγεμονίας». Οι συσπειρώσεις και η ύπαρξη 
του εξωτερικού εξισορροπητή αυξάνουν το κόστος της επιδίωξης συστηµικής 
αλλαγής µε αποτέλεσµα να παρεμποδίζουν την Κίνα να την επιδιώξει τουλάχιστον 
στο εγγύς µέλλον. Στο απώτερο µέλλον, τίποτα δεν αποκλείει η Κίνα να αυξήσει τόσο 
πολύ την ισχύ της που σε συνδυασμό µε τη σχετική παρακµή της αμερικανικής 
Ἰσχύος να είναι σε θέση να επιδιώξει περιφερειακή συστηµική αλλαγή. 

Με αυτά τα µέχρι στιγµής απαραίτητα δεδοµένα, ερχόμαστε να ορίσουµε τα 
συστατικά στοιχεία του ερωτήματος της παρούσας μελέτης: «Κίνα: Θαύμα Π 
Απειλή;». Θαύμα βεβαίως, όπως γίνεται αντιληπτό. εἶναι µία άνευ προηγουμένου 

ἸΚοππεία Ἠα]ίΖ, Θεωρία 4πεθνούς ΜΠολπικής, Αθήνα: Εκδόσεις Ποιότητα, 2011. ὃ ΕΠρία 2006, σελ. 165-169. 
ἍΕϊσατά εί, “Νετνοις Ναίρλδοτς: ΟΠίπα Εϊπάς α Ὡρμετο οΓἹπΠπαπορ”, Ἠογ]ᾷ Αῇαϊνς, Μάρτιος/ Απρίλιος 2011, π6ρ://ννννγ.ννου] ἅε Ε[αἱτς]οιτης]. ος. ατίίς]ες/201 1-ΜατΑΡΥ/ΠΙ-Ύ/εἰΙΖ-ΜΑ- 2011.ΠπΙ (ηµεροµηνία πρόσβασης 12/04/201 1). 



πρόοδος σε κάποιον συγκεκριµένο τοµέα που καθιστά την Κίνα τόσο ξεχώριστή αλλά 

και αξιοπρόσεκτη στο σύγχρονο διεθνές σύστημα. Για παράδειγµα, θαύμα αποτελεί η 

οικονομική της ισχύς, επειδή συντελέστηκε µε έναν πρωτόγνωρο συνδυασμό 

κρατικής παρέμβασης και όρῶν της αγοράς. Αποτελεί θαύμα, επειδή κατόρθῶωσε να 

επιτύχει ρυθμούς ανάπτυξης αδιάλειπτα επί τριάντα χρόνια της τάξης το 1050 περίπου 

του ΑΕΠ και επειδή ανέβασε την κινεζική οικονομία στη δεύτερη θέση τῶν 

ισχυρότερων οικονομιών παγκοσµίῶς. Τα χαρακτηριστικά του οικονομικού μοντέλου 

της Κίνας θα αναλυθούν σε επόµενα κεφάλαια, προκειµένου να σκιαγραφηθούν τα 

στοιχεία που μπορούν να ευνοήσουν την οικονομική ισχύ (π.χ. η τεχνολογική 

ανάπτυξη) και άλλα που µπορεί να αποτελέσουν τροχοπέδη (π.χ. εκτεταµένος 

αγροτικός τομέας). Ἡ έµφαση στην οικονομική ισχύ της Κίνας αντλεί την ἐμπνευσή 

της και από το επιχείρηµα του 1οῦπ ΜοατςἹείπιετ που θεωρεί ότι µόνο εάν διατηρήσει 

τη ρωμαλέα ανάπτυξή της η Κίνα θα κατορθώσει να εξελιχθεί σε µεγάλη 

(περιφερειακή προς το παρόν) δύναμη!.. Για τον Μεαιςιείπποτ βέβαια η οικονομική 

ισχύς έχει σηµασία κυρίως ὡς µέσο οικοδόµησης στρατιωτικής ισχύος. Ἡ παρούσα 

µελέτη θα της αποδώσει πιο αυθύπαρκτη οντότητα. Η οικονομική ισχύς της Κίνας για 

παράδειγµα µπορεί να της επιτρέψει να αγοράσει το χρέος µίας µικρής χώρας ἡ να 

προκαλέσει µεγάλες ανισορροπίες στο διεθνές νοµισµατικό και εμπορικό σύστημα. 

Ως «απειλή» για τις ανάγκες της παρούσας µελέτης θα ορίσουμε κυρίως τη 

λεγόμενη «συστηµική αλλαγή», δηλαδή µία αλλαγή στην ηγεσία του παρόντος 

συστήµατος και μάλιστα µε βίαιο και απότομο τρόπο, επί παραδείγματι µε πόλεμο. 

Βεβαίως, µπορεί κατά την ώρα να ορίσουμε και την ελάχιστη απειλή ὡς απειλή για 

την ασφάλεια άλλων δρώντων λόγω της σταδιακής ανόδου της Κίνας. Όπως θα µας 

δείξουν οι στόχοι της όταν αναλύουµε την υψηλή της στρατηγική, η Κίνα δεν έχει την 

πρόθεση να αλλάξει το διεθνές σύστημα. Όπως θα µας δείξουν οι ικανότητές της, 

όταν αναλύσουμε τις πηγές ισχύος της (κυρίῶς την οικονομική και τη στρατιωτική). 

θα διαπιστώσουμε ότι πάλι δεν είναι σε θέση να απειλήσει την ηγεσία του διεθνούς 

συστήµατος. Στην ηγεσία βρίσκονται οι ΗΠΑ µε δυνατότητα ὑπερπόντιας προβολής 

στρατιὠτικής ισχύος, µε ισχυρό πλέγμα συμμαχιών και µε τη µεγαλύτερη οικονομία 

παγκοσμίως, τουλάχιστον προς το παρόν. 

Ωστόσο, στο σηµείο αυτό πρέπει να γίνουν ορισμένες επισημάνσεις. Πρώτον, 

ορίσαµε πολύ στενά την απειλή. Ὑπάρχουν απόψεις που θέλουν την Κίνα ως βασική 

19 Τοΐη ΜθατεΠοίτηστ, Η Τραγωδία της Πολιτικής των Μεγάλων 4υνάμεων, Αθήνα: Ἐκδόσεις Ποιότητα, 

2007, 
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αιτία τῶν παγκόσμιων ανισορροπιών να απειλεί µε κατάρρευση ολόκληρο το 

νομισμµατικό και εμπορικό σύστημα και όχι απλώς την ηγεµονία-ηγεσία του. Παρ᾽ 

όλα αυτά, εάν δεν υπάρχει σύστημα, δεν μπορούμε να κάνουµε λόγο για συστηµική 

αλλαγή. Δεν υπάρχει όµως κανένα ορθολογικό κίνητρο που θα μπορούσε να θέλξει 

την Κίνα να καταστρέψει το οικονομικό σύστηµα ἦ να αποζητήσει την ηγεμονία του. 

Καταρχάς, ο μεγαλύτερος εξαγωγέας και ένας εκ των μεγαλύτερων αποδεκτών 

Άμεσων Διεθνών Ἐπενδύσεων --που μάλιστα βρίσκεται μεταξύ των αναπτυσσόµενων 

χῶρών- δεν έχει κίνητρο να καταστρέψει τους αγοραστές τῶν προϊόντων του ἡ τους 

ξένους επενδυτές του. Από την άλλη πλευρά, η Κίνα δεν έχει κίνητρο να αποζητήσει 

την ηγεμονία του συστήµατος. Όταν θα αναφερθούμε στην υψηλή της στρατηγική, θα 

τονίσουμε ότι οι στόχοι της είναι συντηρητικοί και περιορισµένοι στην περιφέρειά 

της. Παράλληλα, γνωρίζει και η ἴδια ότι η ηγεμονία του συστήµατος δεν συνεπάγεται 

απλώς οφέλη αλλά και υποχρεώσεις: «ΣΕ κάθε περίπτωση, ήδη καταβάλλει µία 

προσπάθεια να επιλύσει τις ανισορροπίες αὐξάνοντας την εσωτερική της ζήτηση. 

Ωστόσο, το πραγματοποιεί σταδιακά, διότι δεν επιθυμεί να πλήξει την ανάπτυξή της, 

για παράδειγµα µέσω µίας γενναίας ανατίµησης του γιουάν που θα προκαλέσει 

πτώση των εξαγωγών της, οι οποίες, όπως θα υποστηρίξουµε, αποτελούν τον 

ακρογῶνιαίο λίθο της οικονοµικής της ανάπτυξης και ισχύος. 

Δεύτερον, δεν αναφερθήκαµε στο υποσύστηµα από την άποψη των στόχων 

της Κίνας. Ἐκεί πράγματι το Πεκίνο εμφανίζει µία αυξανόμενη επιθετικότητα. 

Βεβαίως, πάντα οι µεγάλες δυνάµεις όταν η ισχύς τους αυξάνεται επιδιώκουν να 

κερδίσουν το σεβασμό, επιδεικνύουν γόητρο ή αλλιώς φήμη ότι είναι 1σχυρές”2. Για 

την Ἐίνα πιο συγκακριµένα, υφίσταται και ένα μείγμα εθνικισμού, εμπλοκής νέων 

δρώντων στη διαµόρφωση εξωτερικής πολιτικής καθώς και ο φόβος τῆς 

απονομιµοποίησης του κόμματος µε αποτέλεσµα να επιδεικνύεται µία πρωτόγνωρα 

δυσανάλογη απάντηση στις σχέσεις της µε τους γείτονες. Το ζήτημα αυτό θα 

αναλυθεί στο πρώτο κεφάλαιο και θα αποδείξει ότι μάλλον για το ὑποσύστημµά της η 

Κίνα αποτελεί απειλή, µπορεί δηλαδή και θέλει να επιδιώξει την ηγετική θέση. Για το 

λόγο αυτό είναι απαραίτητη η παρουσία των ΗΠΑ. 

Ωστόσο, πρέπει να τονίσουμε ότι το πλαίσιο αυτής την μελέτης αγγίζει και 

ερμηνεύει το σήµερα και το εγγύς μέλλον πρωτίστως. Πολιτικοί ρεαλιστές, όπως ο 

ἡ Κοῦοή ΕΗρίη, Παγκόσμια Πολιτηκή Οπκονοµία, Αθήνα: Ἐκδόσεις Ποιότητα, 2002. 
12 ΜΠοτροπίλαι ο1993, κεφ. 4. 
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Ἰοἶνα ἸήεατςΠείπιετ, τονίζουν ότι η άνοδος της Κίνας δεν θα είναι καθόλου ειρηνική 3. 

Οι ΗΠΙΑ δεν επιθυμούν να αντιμετωπίζουν ισότιµους ανταγωνιστές και κυρίως 

προσπαθούν να αποφύγουν να δουν µία δύναμη να αυξάνει τόσο πολύ την ισχύ της, 

ώστε να είναι σε θέση να ηγεμονεύσει στην γεωστρατηγικά και πλουτοπαραγώγικά 

σηµαντική ευρασιατική ηπειρωτική μάζα)”. Άρα, η υπερβολική άνοδος της ίάνας, 

ασχέτως εάν θα την οδηγήσει να επιδιώξει συστηµική αλλαγή, δεν προεξοφλεί τον 

τρόπο δράσης της µέχρι στιγμής υπερδύναµης του διεθνούς συστήµατος. Βεβαίως, 

χρειάζεται εδώ να τονίσουμε ότι η µελέτη δεν επεκτείνεται στους τρόπους µε τους 

οποίους θα επιδιωχθεί η διεθνής ή περιφερειακή πολιτική αλλαγή. Με άλλα λόγια, 

εμείς εξετάζουµε το εάν θα επιδιώξει η Κίνα να απειλήσει να αποκτήσει την ηγεμονία 

του περιφερειακού ή διεθνούς συστήµατος και όχι το εάν θα επιλέξει πόλεμο ἡ 

ειρηνική μετάβαση για να το κατορθώσει. Ωστόσο, όπῶς τώρα έτσι και σε ορισμένα 

άλλα σηµεία της μελέτης θα υπάρξουν κάποια σχόλια επί του θόµατος. Αυτό που 

πάντως αξίζει να τονίσουμε εἶναι ότι προτού καν στοιχειοθετηθεί απειλή από πλευράς 

Κίνας για. συστηµική αλλαγή, η αμερικανική πρόθεση και ισχύς είναι σε θέση να 

λειτουργήσουν αποτρεπτικά για το δυνητικό εγχείρηµα του Πεκίνου. 

Κεφ. 2: Οι στόχοι του «κίτρινου δράκοντα και ῃ αναζήτηση υψηλής 

στρατηγικής 

Το κίτρινο αποτελούσε το χρώμα τῶν αυτοκρατόρων της Κίνας. Ο δράκος, 

όπως συνέβαινε σε όλους τους μύθους ανατολικής κυρίως προέλευσης, έτσι και στην 

Κίνα αποτελούσε σύμβολο ισχύος. ΌΟ κίτρινος δράκων ήταν λοιπόν ένα 

αυτοκρατορικό σύμβολο που κοσμούσε τα λάβαρα τῶν δυναστειών της αρχαίας και 

μεσαιωνικής Κίνας αποκαλύπτοντας την ισχύ και το Ὑόητρο των ινέζων 

αυτοκρατόρων. 

Ένας «κίτρινος δράκων» που ρουφά ενέργεια και ξεφυσά µεγάλες ποσότητές 

διοξειδίου του άνθρακα είναι σήµερα η γιγάντια Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας ή 

απλούστερα η Κίνα. Πολλοί διεθνολόγοι και µη ειδικοί του χώρου αναρωτιούνται για 

15 Ίο] Μεατςμεῖπιατ, “ΤΠο Εἰςο οἳ Οίπα ν]] ποί ὃε ρθασςβΙ! αἱ αἰἰ”., Τ11ε 4μσίγα[ίαη, 18 Νοεμβρίου 
2005, ΠΗΡ://πιθατςΠείπιετ.υςΗἱοιρο.οάι/ρά(5/Ρ0014.ρ4ΐ (ηµεροµηνία πρόσβασης 20/04/2011). 
Ἡ Χαράλαμπος Παπασωτηρίου, Ελλάδα, Νοτιοανατολική Ευρώπη και Νέο 4πεθνές Σύστηµα: Οἱ 
προκλήσεις του 21" αιώνα, Αθήνα: Ἐκδόσεις Παπαζήση, 1999, σελ. 151. 
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τους στόχους που µπορεί να έχει µία τεράστια σε πληθυσμό και έκταση ασιατική 

χώρα. 

Το 12) πενταετές πλάνο (2011-2015) που εγκρίθηκε τον Μάρτιο του 2011 

καθιστά ξεκάθαρους τους στόχους του Πεκίνου σε εσωτερικό επίπεδο». Είναι βασικό 

στοιχείο του κεντρικού σχεδιασμού. Τα πενταετή προγράµµατα αποτελούν 

σοβιετικής παράδοσης πολύπλοκα συμπλέγματα στόχὠων, πολιτικών και οραμάτων 

που δημιουργεί η κινεζική κυβέρνηση, προκειµένου να χαρτογραφήσει τις προοπτικές 

και τις επιδιώξεις που πρέπει να θέσει η χώρα για µία πενταετή περίοδο, ώστε να 

επιτύχει οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη. Οι στόχοι τῶν εν λόγὼ προγραμμάτων 

υφίστανται συνεχείς αναθεωρήσεις, ενώ η επιτυχής εφαρµογή τους συναντά µεγάλες 

δυσκολίες ιδίως σε τοπικό επίπεδο :ὀ. Οι στόχοι που τίθενται ενίοτε επιτυγχάνονται 

και ενίοτε αγνοούνται. Τα πενταετή πλάνα ξεκίνησαν να διατυπώνονται το 1953 και 

μεταξύ άλλων προβλέπουν την κατανομή τῶν πόρων µεταξύ διαφορετικών τομέων 

και βιομηχανιών, ενώ θέτουν και κανόνες για την αναδιανομή. 

δη από το 11" πενταετές πλάνο υπήρχε µία δόση στροφής από την κεντρικά 

σχεδιασμένη οικονομία προς µία πιο σοσιαλιστική οικονομία της αγοράς. Για το λόγο 

αυτό η λέξη «πλάνο» αντικαταστάθηκε απὀ τη λέξη «κατευθυντήρια γραμμή». 

Ωστόσο, το κινεζικό πρόγραµµα ανάπτυξης εξακολουθεί να διαμορφώνεται, να 

αποφασίζεται και να τίθεται σε εφαρµογή από ένα μονοκομματικό σύστημα δύσκολο 

να ελεγχθεί από το λαό. Το 12: πενταετές πρόγραµµα ακολουθεί την παράδοση των 

προηγούμενων προγραμμάτων αποσκοπώντας στην ποιοτική ανάπτυξη και την 

ευημερία. Πρωτεύοντες στόχοι παραμένουν η προστασία του περιβάλλοντος δια της 

μείωσης τῶν ρύπων, η εξοικονόμηση ενέργειας και ο περιορισμός της εξάρτησης του 

οικονομικού μοντέλου απὀ το εξωτερικό εμπόριο µέσω της αύξησης της εσωτερικής 

ζήτησης: Πιο συγκεκριµένα δηλώνεται ότι θα πρέπει να αυξηθεί η κατανάλωση µη 

ορυκτών καυσίμων στο 1570 της συνολικής κατανάλωσης. Στο ίδιο πλαίσιο 

προβλέπεται να επενδυθούν 600 δις δολάρια σε αναπτυσσόµενους τοµείς, πως είναι 

15 Ῥρΐοτ Εορίοτ, “Οίπα”5 ἤνο-γοατ Ρίαῃ: Κου ροϊηίς”, Τ16 Τεεργαρᾳ, 5 Μαρτίου 2011. 
Παρ://ννν.ἴε]ερταρῃ.οο.π]ς/Ππαπος/οἰήπα-ραςῖπεςς/8363275/Ο]ήηας-Βνο- ! 
(ηµεροµηνία πρόσβασης 06/03/2011). 
16 ΑΡΟΟ Ἠοτ]άν/ίάο, Οήμα”ς 123 Εἰνε-γεαν Ρ]αη; Ἠουν αοια[]ν ννογὰς απᾶ γν]ᾖαί’ς π δίογε [ον {με 
ποχί βΏνε Ῥεαν»ς, 10 Δεκεμβρίου 2010, 
ΠπΗρ:/νηνν.αροονγοτ]ἀνήάε.οοπι/οοπίεπί/ΡΏΕς/ΟΙήπας 1281 Εϊνε-Υεατ Ῥ]αηπ.ράξ (ηµεροµηνία 
πρόσβασης 05/03/2010), 
17 Χίπμυα Νονς ΑροποΥ, ΄Κεγ ἰατρείς οἳ Ομήπα”ς 1238 Ἠνο-γοατ ρ]απ”., 3 Απριλίου 2011 

παρ://αἰοςίοβίπα.οοπι/αγἰς]ε/1Πἱά::21985 (ηµεροµηνία πρόσβασης 10/04/20! 1) και ατα! Ίαπρ, 
“Ὑμαί ἀοες Οπ]ηα᾽5 πεν; Πνο-γθατ ρίᾶη αἀάτοςς”, ΒΒΕ Νεννς, 3 Μαρτίου 2011. 
Ππερ://ννν. 009. οο.Κ/ηεν/ς/ννοτ]ά-αςία-ραο(Πο-12639898 (ηµεροµηνία πρόσβασης 05/03/2011). 
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η τεχνολογία της πληροφορικής, η καθαρή ενέργεια, η προστασία του περιβάλλοντος 

και η έρευνα και ανάπτυξη. Ἡ προστασία του περιβάλλοντος κατέστη αναγκαία από 

τη στιγµή που η ραγδαία οικονομική ανάπτυξη οδήγησε σε περιβαλλοντική 

ὑποβάθμιση. 

Σε κοινώνικό και πολιτικό επίπεδο επιχειρείται µία βελτίωση του βιοτικού 

επιπέδου, της κοινωνικής προστασίας και µία προσπάθεια αντιμετώπισης τῶν 

αυξανόμενών ανισοτήτων, όλα αποτελέσµατα της ταχείας οικονοµικής ανάπτυξης. 

Για το λόγο αυτό πρόκειται να δοθεί έμφαση στην τόνῶση της εσωτερικής ζήτησης, η 

οποία θα επιχειρηθεί µέσω αυξήσεων των χαμηλών μισθών σε ποσοστό 1356 κατά 

μέσο ὁρο:.. Ῥεβαίῶς, πολλοί αναλυτές αμφιβάλλουν για το εάν πράγματι υφίσταται 

πολιτική βούληση για την επίτευξη αυτών τὼν στόχων. Όπως πάντως υποστηρίζουν 

και οι ἐεμπνευστές του προγράµµατος, υπάρχει πρόθεση για δηµιουργία µίας πιο 

ὠριμης οικονοµίας της αγοράς µε λιγότερο κράτος, του οποίου οι αρμοδιότητες θα. 

είναι σαφέστερα καθορισμένες και πιο περιορισµένες:”. 

Συγκεντρωτικά, αντλώντας και από το προαναφερθέν πενταετές πρόγραµµα οι 

στόχοι της Κίνας εἶναι τρεις: η διασφάλιση της κυριαρχίας, της ασφάλειας και της 

ανάπτυξης. Αυτό που πρέπει να καταστεί σαφές, προκειµένου να διακρίνουμε την 

υψηλή της στρατηγική είναι ότι η ίνα θεωρεί αυτούς τους στόχους αξεχώριστους σε 

επίπεδο εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής. Όπως είχε τονίσει και ο Ὠαί Βίηρριο, 

κρατικός σύμβουλος επί θεμάτων εξωτερικών σχέσεων, τα στρατηγικά συμφέροντα 

της Κίνας βρίσκονται στο «μονοπάτι της ειρηνικής ανάπτυξης», ποὺ μεταφράζεται 

στην επιδίωξη της αρμονίας και της ανάπτυξης στο εσωτερικό σε συνδυασμό µε την 

επιδίωξη της ειρήνης και της συνεργασίας στο εξωτερικό”. Σε αυτό το πλαίσιο 

κυριαρχία σηµαίνει σταθερότητα της ηγεσίας του ΚΚΚ και του σοσιαλιστικού 

συστήµατος, ασφάλεια σηµαίνει εθνική κυριαρχία, εδαφική ακεραιότητα και εθνική 

ενοποίηση, ενώ ανάπτυξη σηµαίνει οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη. Για όσο 

15 Ἠ]οοπίροιρ Α.Ρ., «Αυξήθηκε το εμπορικό έλλειμμα της Κίνας», Καθημερινή, 11 Μαρτίου 2011, 
Πεέρ:/ποννς.Καμηπιοτἰπ],ϱτ/4ἆορί/ νυν ατᾶῖε]ος ϱοοποπιγαροτ 2 11/03/2011 435339 (ηµεροµηνία 
πρόσβασης 12/03/2011). 
19 ατα Ἀ/απς, “Ὑιαί ἆοος Οἠήπα”5 πονν Ώνο-γοατ ρ]αι αἀάτοςα”, ΒΒΟ Νεννα, 3 Μαρτίου 2011, 
Παρ:/νώνν δῦς.οο.μἰ/ηογης/ννοι]ά-αξία-ρδοίΠο-126398508 (ηµεροµηνία πρόσβασης 04/03/2011). 

20 6 αςαη Τ/Ανντοπος και ΤΠοπηας Ἔπι, “Ὁ.5.-Οµήπε8 Εε]αΒοης: Ῥο]ϊογ 155μος”, ΟΕ 5 Ἐοροτί {ο 

«ρπρτοςς, Κ41108, 12 Ἰανουαρίου 2011, Ἠερ:/8ββοίς.ορεποτς.οοπι”ρίς/Β41 105: 20110112 ρᾶ8σελ. 
11 (ημερομηνία πρόσβασης 07/03/2011). Βλ. και Βίπσριο Ὠαϊ, “Ῥειςϊκάπρ νι Ταζ πρ ιο Ῥαΐι ος 

ῬθβοσςΙ] Εενεἱορπιοπί”, Κονῖονν Ψοίμπιο στο “ΟΠΐποςο Οοπιπιυηῖδί Ρατίγ Οεπίαί ΟοπιπιῖΗεε᾽5 
Ῥαοροξήοπς οἡ βεήηρ {ο Τννο]Η1ι Εἶνο Υδατ Ῥ]αη Τοτ Πιο Ναοπαὶ Ἑσοοποπαγ απά Φοοία] 
Ῥονο]ορπιεπί”, 6 Δεκεμβρίου 2010, όπως μεταφράστηκε απὀ το Όρεπ 6ουτος Οθπίογ. Για το κείµενο 

στα κινεζικά βλ. Παρ://ηνην.σου.οπ/άπά/2010-12/06/οσπίεπί Ι760381.1ήπα. 
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διάστηµα δεν υφίσταται απειλή για την ηγεσία του ΚΚΙΚ ή την εθνική ενότητα (για 

παράδειγµα µία απόσχιση της Ταϊβάν) το Πεκίνο αναμένεται να παραμείνει 

προσκολληµένο στο στόχο της ανάπτυξης, τον οποίο θα θέσει και στο επίκεντρο της 

εξωτερικής της πολιτικής; . Αυτή η στοχοθεσία ὡς ρητορική φανερώνει ότι η Κάνα 

δεν έχει πρόθεση να απειλήσει το διεθνές σύστημα. Ωστόσο, δεν µας απαντά στο 

ερώτημα µέχρι πού εἶναι σε θέση να φτάσει για την επίτευξη αυτών των εσωτερικών 

και ειρηνικών σκοπών. Στο σηµείο αυτό µπορεί να µας απαντήσει πιο ολοκληρωμένα 

η υψηλή της στρατηγική. Μιλώντας για (μακροσκοπική) υψηλή στρατηγική ενός 

κράτους στη διεθνή πολιτική αναφερόμαστε στη χρήση όλων των διαθέσιμων µέσων 

ενός κράτους - στρατιωτικών, οικονοµικών, διπλωματικών κ.ά.- για την επίτευξη των 

πολιτικών αντικειμενικών του σκοπών υπό το πρίσμα του διεθνούς ανταγωνισμού 

τόσο σε ειρήνη όσο και σε πόλεμο 2 

Ἡ αναφορά στους στόχους που θέτει η κινεζική ηγεσία θεωρήθηκε 

απαραίτητο να προηγηθεί των µέσων που διαθέτει η κινεζική υψηλή στρατηγική, 

εφόσον κάθε κρατική υψηλή στρατηγική οφείλει να απαντά πρωτίστως στο ερώτηµα 

«ποια εἴναι τα εθνικά στρατηγικά συμφέροντα) και κατόπιν στο «πώς αυτά θα 

επιτευχθούν». 

Καταρχάς, είναι απαραίτητο να επισηµάνουµε ότι δεν υφίσταται ένα ενιαίο 

έγγραφο που να αποτυπώνει συστηματικά τόσο τους στρατηγικούς στόχους όσο και 

τα µέσα που επιλέγει η Κίνα για να τους επιτύχει. Αυτό πιθανώς οφείλεται στην 

αδυναµία διαμόρφωσης µία υψηλής στρατηγικής βασισµένης στη συναίνεση λόγω 

των διαφορετικών απόψεων ποὺ επικρατούν στην κινεζική πολιτική ελάτ. Μία μερίδα 

Κινέζων πολιτικών υπενθυμίζοντας τη ρήση του αρχαίου Κινέζου φιλοσόφου 

Μένκιου, σύμφωνα µε την οποία «κράτος χωρίς εχθρό ή εξωτερική απειλή είναι 

απολύτως καταδικασµένο», θεωρούν ότι η Κίνα θα πρέπει να βρει έναν εξωτερικό 

εχθρό και σε αυτόν να εστιάσει, προκειµένου να µην κατηγορηθεί για υπερβολική 

ηπιότητα στις διεθνείς σχέσεις. Ο ιδανικός αντίπαλος κατά την εν λόγω προσέγγιση 

είναι οι ἨΠΠΑ, οι οποίες υποστηρίζουν την Ταϊβάν, είναι σύμμαχος της Ιαπωνίας, 

προσπαθούν να περικυκλώσουν στρατηγικά την ένα και την πιέζουν σε διάφορους 

3 ιςὶ ὕ/απρ, “Ολίπα”ς 5εατο]ι Τοτ α Οταπᾶ ΦαίοΡΥ: ΑΔ Εἰςίπς ἄτεαί Ῥονγετ Εἰπάς Ιές αγ”, Κογεἰρῃ 
Αῄ[αΐνς, Μάρτιος/Απρίλιος 2011, ΠΕρ:/ νυν; {οτοίσποἤθῆνς,σοπι/ατβοἶες/6Τ470/νΥΕς-]ςΙ/οίπας- 
5εατο]ι-{οτ-8-στατιά-είταίοργ (ημερομηνία πρόσβασης 03/04/2011). 
37 Για τον ορισμό βλ. ενδεικτικά Κολιόπουλος, Κωνσταντίνος, Η δΣτρατη)ική Σκέψη: Απότην 
Αρχαϊότητα Έως Σήµερα, Αθήνα: Εκδόσεις Ποιότητα, 2008, σελ. 44 και Χαράλαμπος Παπασωτηρίου, 

Βυζαντινή Υψηλή Στρατηγική: 6”--11”5 αιώνας, Αθήνα: Ἐκδόσεις Ποιότητα, 2004 (5) έκδοση), σελ. 13- 
35. 
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τοµείς, από τη διαµόρφωση της αξίας του γιουάν µέχρι την προστασία των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ωστόσο, οι πιο μετριοπαθείς φῶνές απορρίπτουν αυτή τη 

στρατηγική ὡς πρακτικά ανεφάρµοστη και ουσιαστικά ανορθολογική. Οι ΠΠΑ 

παραμένουν ο νούμερο ένα εμπορικός εταίρος της Κίνας και η µεγαλύτερη 

στρατιωτική και οικονομική δύναμη παγκοσμίως. 

Ἡ άποψη που φαίνεται όμως να επικρατεί στην κινεζική εξωτερική πολιτική 

ακολουθεί τη θέση του Ώσεπρ ΧΙαορῖηρ περί {ίαο σµαηςρ γαρ Ἠηί ή στα ελληνικά περί 

«διατήρησης ενός χαμηλού προφΏ» στις διεθνείς σχέσεις. Αυτή η προσέγγιση 

εξυπηρετεί καλύτερα τα συμφέροντα µίας αναπτυσσόµενης χώρας και γίνεται πιο 

ευμενώς αποδεκτή απὀ τη διεθνή κοινότητα. Ωστόσο, αφενός μοιάζει να προτείνει τη 

στάση αναμονής µέχρι να βρεθεί η κατάλληλη στιγµή. όταν η Κίνα θα διαθέτει 

επαρκή µέσα για να προωθήσει τα σχέδια µίας μάλλον κρυφής ατζέντας. Αφετέρου, 

κινδυνεύει να κατηγορηθεί κυρίως στο εσωτερικό ὡς υπερβολικά ήπια (θυμίζοντας το 

Σύνδρομο του Μονάχου). Αυτή η πολιτική, αν και διαπνέει την κινεζική εξωτερική 

πολιτική επιτρέποντάς της να κερδίζει χρόνο, εντούτοις δεν της παρέχει µία επαρκή 

βάση για την αντιμετώπιση των πολυεπίπεδων απειλών του σύγχρονου διεθνούς 

συστήµατος. 

Ὑπό αυτές τις συνθήκες, η Κίνα χρειάζεται µία νέα υψηλή πολύπλευρη 

στρατηγική. Αν και, όπως αναφέραμε, δεν Ὀφίσταται ένα κείµενο που να 

περιλαμβάνει τις πτυχές της, τα έγγραφα του Κομμουνιστικού Κόμματος Κίνας τῶν 

τελευταίων ετών παρέχουν ορισμένες κατευθυντήριες γραµµές που καθοδηγούν την 

πολιτική ηγεσία. 

Πιο αναλυτικά, τέσσερεις αλλαγές έχουν σηµειώθεί στην κινεζική στρατηγική 

σκέψη που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε µία νέα υψηλή στρατηγική, εάν 

συνδυάζονταν. Πρώτον, οι παραδοσιακές, κυρίως στρατιωτικής φύσης, απειλές έχουν 

αντικατασταθεί από ένα σύνολο διασυνοριακών προβλημάτων. Σε αυτό το πλαίσιο 

την παραδοσιακή επίθεση από ξένο κράτος και τη στρατιωτική κατάληψη εδάφους 

έχουν αντικαταστήσει άυλες προκλήσεις, όπως είναι η χρηματοπιστωτική αστάθεια, η 

πειρατεία, η τρομοκρατία κ.ἀ.. Ὑπό αυτό το πρίσμα, ΗΠΑ. Ιαπωνία και Ευρωπαϊκή 

Ένωση θα πρέπει να θεωρούνται σημαντικοί στρατιὠτικοί εταίροι. Δεύτερον, η Κίνα 

µε το πέρασμα του χρόνου γίνεται λιγότερο εσὠστρεφής, κρατοκεντρική και 

περισσότερο πολυµερής και θεµατοκεντρική. Εστιάζει για παράδειγµα στην 

καταπολέμηση της τρομοκρατίας, την προστασία του περιβάλλοντος και την 

ενεργειακή ασφάλεια. Σε αυτό το πλαίσιο έχει έρθει κοντά µε την Ἰνδία, παρά τις 
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διαφωνίες τους και τις εδαφικές τοὺς διαφορές, εφόσον και οι δύο έχουν συμφέρον να 

αντιταχθούν στη δυτική πίεση Ύια περιορισμό των εκπομπών 002. Ἱρίτον, 

παρατηρείται θα λέγαμε µία στροφή από µία ποσοτική ανάπτυξη σε µία πιο ποιοτική, 

η οποία θα περιλαμβάνει και κοινωνικές διαστάσεις. Το ζήτημα αυτό συνδέεται 

άµεσα µε την αλλαγή που επιχειρείται στο οικονομικό μοντέλο ανάπτυξης της Ενας, 

ώστε αυτό να στραφεί από τις εξαγὠγές και τις επενδύσεις προς την εσωτερική. 

ζήτηση. Η άνοδος του επιπέδου τῶν χαμηλών μισθών σε συνδυασμό µε την ενίσχυση 

του κοινωνικού κράτους που θα επιτρέπει στους Κινέζους να αποταμιεύουν λιγότερο 

για «ώρα ανάγκης) και να καταναλώνουν περισσότερο κινείται προς αυτή την 

κατεύθυνση. Τέταρτον, αν και µέχρι στιγμής η Κίνα συνεργάζεται µε τα υπόλοιπα 

κράτη σε διεθνές επίπεδο µε βάση τα Κοινά συμφέροντα και όχι τις κοινές αξίες 

(άκρως ρεαλιστική λογική), εντούτοις η «πολιτιστική ήπια ισχύς» που επιχειρεί να 

προωθήσει και η βελτίωση της διεθνούς εικόνας της που οικοδοµεί μεθοδικά θα 

απαιτήσουν την ενσωµάτῶση κοινών αξιών, κυρίῶς µε τη Δύση, όπως είναι η καλή 

διακυβέρνηση και η διαφάνεια, το κράτος δικαίου και η προστασία των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων μεταξύ άλλων”. 

Αυτές οι αλλαγές στην κινεζική στρατηγική σκέψη μπορούν να συνδυαστούν 

µε τοὺς πυλώνες ποὺ φαίνεται πὼς ακολουθεί και επιθυμεί να προωθήσει περαιτέρω 

η Κίνα στο σύγχρονο διεθνές σύστημα κρατών. Ο πρώτος πυλώνας αφορά στο 

σεβασμό στην οικονομική, κοινωνική, πολιτική, ιδεολογική και πολιτισμική 

διαφορετικότητα ή ποικιλομορφία σε παγκόσμιο επίπεδο. Η Είνα όσο ισχυροποιείται 

καθιστά σαφές ότι επιθυμεί να τη σέβονται τόσο οι σύμμαχοι όσο και οι δυνητικοί 

αντίπαλοι. Ο σεβασμός επιτρέπει την ανάπτυξη αμοιβαία επὠφελών σχέσεων και τη 

διασφάλιση της επιβίωσης του συστήµατος. Ο δεύτερος πυλώνας που σχετίζεται 

άµεσα µε τον πρώτο αφορά στην ισότητα, στην ισότιμη συµµετοχή όλων τῶν κρατών 

-ασχέτως δυνατοτήτων στο διεθνές σύστηµα- και στην ισότιμη αντιμετώπισή τοὺς. 

Εγγύηση αυτού του πυλώνα αποτελεί η ειρηνική επίλυση των παγκόσμιων 

ζητημάτων μέσω πολυμερούς διαλόγου. Ο τρίτος πυλώνας αφορά στη διασφάλιση ότι 

τα αποτελέσµατα της παγκόσμιας οικονοµικής ολοκλήρωσης θα είναι θετικά για 

όλους (α νΆπ νΠη ϱαΠιθ). Ωστόσο, πολλά κράτη κατηγορούν το Πεκίνο ότι όχι µόνο 

δεν επιτρέπει την ομαλή διεξαγὠγή τῶν διεθνών οικονοµικών σχέσεων αλλά αντίθετα 

3 Ἡςι Ύγαηρ, “Οήπα”ς 5εατο]ι ἔοτ α ἄταπά Ξπαΐορυ: Α Εἰδίηρ τθαί Ῥουγετ Εἶπάς Τίς Ίαν”, Ρογείρη 

Αῇαΐνς, Μάρτιος/Απρίλιος 2011, Πάρ://ννονν{οτείσπα μαίτς.οοπι/ατς]ες/674 /0/νναιρ-ΙΙςΙ/οἰήπας- 
εεδτο]-{οτ-ᾶ-σταπά-πσαίεςγ (ηµεροµηνία πρόσβασης 03/04/2011). 
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ότι βρίσκεται στον πυρήνα των παγκόσμιων οικονοµικών ανισορροπιών. Ο τέταρτος 

και τελευταίος πυλώνας αποσκοπεί στη διασφάλιση ενός ειρηνικού, αρμονικού και 

ευημερούντος κόσμου”. Αυτός ο στόχος θα επιτευχθεί µέσω µίας νέας αντίληψης για 

την ασφάλεια που θα ενσωματώνει την έννοια της αμοιβαίας εμπιστοσύνης και της 

συνεργασίας. Σε άµεση σχέση µε τον αμοιβαίο σεβασμό και το παίγνιο θετικού 

αθροίσµατος τονίζεται ότι ο εκφοβισµός και ο πόλεμος θα πρέπει να θεωρούνται τα 

έσχατα µέσα διευθέτησης τῶν παγκόσμιων ζητη μάτων”-. 

Αυτοί οι προσανατολισµοί του κινεζικού καθεστώτος μαρτυρούν τον 

πασιφιστικό χαρακτήρα τῶν προθέσεών της και επιθυμούν να καταστήσουν σαφές ότι 

η Κίνα δεν πρέπει να εκλαμβάνεται ὡς απειλή σε διεθνές επίπεδο. Όπως όµως µας 

υπενθυμίζει και ο Παυς Μοτροπίμαιό», πολλές φορές τα κράτη δημιουργούν ασάφειες 

γύρω απὀ τις πραγματικές τους προθέσεις ή και αλλάζουν συχνά την αρχική τους 

πρόθεση. όταν το επιτάσσουν τα συμφέροντά τους Και εάν το επιτρέπουν οι 

συγκυρίες. 

Σύμφωνα πάντως µε τις τελευταίες αναλύσεις, το Πεκίνο τα δύο τελευταία 

χρόνια παρουσιάζει (2008-2010) παρουσιάζει µία µεγαλύτερη επιθετικότητα ή, όπως 

θα μπορούσαμε να το θέσουμε, ευθιξία στο επίπεδο της εξωτερικής πολιτικής. 

Παραδείγματα αυτής της στάσης που προκαλεί ερωτηματικά σε διεθνές επίπεδο είναι 

πολλά. Το 2009 κινεζικά σκάφη παρενόχλησαν το µη οπλισμένο πλοίο του 

Αμερικανικού Πολεμικού Ναυτικού, ΙπιρεοσθΏί6, και μάλιστα σε διεθνή ύδατα. 

Ἐπίσης, στο περιφερειακό Ἐοπιπι του οικονομικού οργανισμού ΑΡΕΗΑΝ που έλαβε 

χώρα το 2010 ο Εινέζος Ὑπουργός Εξωτερικών, Ύαπρ Πολ, έστειλε µία αυστηρή 

προειδοποίηση στα κράτη της νοτιοανατολικής Ασίας να µην συνεργάζονται µε 

δυνάµεις εκτός της περιφέρειας για την επίλυση περιφερειακών εδαφικών διαφορών 

"που έχουν µε το Πεκίνο. Ο λόγος γινόταν κυρίως για τη Θάλασσα της Νότιας Κίνας, 

Επιπλέον, το 2010 η Κίνα απαίτησε να δοθεί δηµόσια συγγνώμη αλλά και 

αποζηµίώση απὀ το Τόκυο για το περιστατικό σύλληψης από τις ιαπὠνικές αρχές 

3 Ἠλ. και Χἰπ]αη ΖἨαηρ, “Ομίπα”5 “Ῥοασσβα] Εῑδα”, “Πατιοπίους” Εοτείρα Εεἰαίῖοπς απά 1ε6ρα 

οπ/οπίθίοηῦ απ Τ,6ς5οης Ποπη {16 51πο-]αραπεςθ Βιφρυίο οὗοι ἄιο Εαξί Ο]ήπα Φ6α”. Εοτοῖρη Ῥο]ῖου 

Ἐθσεατο] ΠηςΗαής, Απρίλιος 2010, 

Πάρ:/νν.ΕρΠῖ.οτϱ/θποίρς/20 1004.7Ηαπριοπϊπατ]κε]ορε]οοπ/{τοπίαίοι. Επ] (ημερομηνία πρόσβασης 
10/04/2011). Σύμφωνα µε αυτή την άποψη, η Κίνα θα δώσει έµφαση στη χρησιμοποίηση του Διεθνούς 

Δικαίου ὡς µέσου επίλυσης προβλημάτων µε άλλες χώρες, ὁπώς είναι οι εδαφικές διαφορές, 

25 Αντώνιος Μιχελάκης, «Γεωπολιτικοί Προσανατολισμοί Κίνας στον 215 αιώνα. Πώς επηρεάζεται η 

ανάπτυξη τῶν ενόπλων δυνάμεών της», Διακλαδική Ἐπιθεώρηση (ΑΔΙΣΠΟ), τεύχος 18", 
Μάρτιος/Σεπτέµβριος 20140, σελ. 45-46. 
26 Ἠαπς Μοιρεπί]αι ο1993. 
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ενός καπετάνιου κινεζικού αλιευτικού σκάφους που προσέκρουσε σε σκάφος της 

ιαπωνικής ακτοφυλακής σε διαφιλονικούμενα μεταξύ των δύο χὠρών ύδατα, τα 

οποία όμώς βρίσκονται υπό την εξουσία της Ιαπωνίας. Το γεγονός αυτό προκάλεσε 

µεγάλη δυσαρέσκεια στην ιαπωνική κοινή γνώμη. Τέλος, την ἴδια χρονιά Κινέζοι 

αξιωματούχοι προσπάθησαν µε προειδοποιητικές δηλώσεις να εμποδίσουν τη 

διεξαγώγή κοινών στρατιωτικών ασκήσεων ΗΠΑ και Νότιας Κορέας που θα 

ελάµβαναν χώρα σε διεθνή ύδατα πλησίον της Κίνας Ἐντέλει, οι ασκήσεις 

διεξάχθηκαν χωρίς προβλήματα. 

Αυτή η επιθετική και δυνητικά απειλητική στάση πέραν του ότι ακυρώνει το 

θετικό πρόσώπο που επεδείκνυε η Κίνα επί προεδρίας (ρθοτροε Ί. Βυς] στις ΗΠΙΑ -- 

ιδίως µεταξύ 2006 και 2008δ- προκαλεί επίσης εύλογα ερωτήματα. Αν και υπάρχει η 

τάση που την ὑποβαθμίζει µε το σκεπτικό ότι ενδέχεται να είναι µία προσὠρινή 

προσπάθεια απόκτησης διεθνούς σεβασμού, μαρτυρά επίσης ότι η κινεζική 

διπλωματία διακατέχεται αυτή τη στιγµή απὀ ένα μείγμα αυτοπεποίΐθησης στη διεθνή 

σκηνή και ανασφάλειας στο εσωτερικό”. Ἡ αυτοπεποίθηση στο εξωτερικό που έχει 

κατακτηθεί λόγω των πηγών ισχύος της έχει προκαλέσει την αίσθηση σε μερίδες της 

κινεζικής κοινής γνώμης ότι το Πεκίνο πρέπει να επιδείξει μεγαλύτερο δυναμισμό και 

να κάνει πλέον λιγότερες παραχωρήσεις στις εξωτερικές σχέσεις. Πρόκειται για 

πατριώτες Κινέζους πολάτες, κατώτερους κυβερνητικούς αξιωματούχους, εθνικιστικές 

φώνές στα ΜΜΕ, ακόµα και για στρατιωτικούς αλλά και μελετητές σε ερευνητικά 

κέντρα. Το ΚΚΕ πλέον δεν δύναται να αγνοήσει αυτές τις φωνές. Τη στιγµή που 

πασχίζει να διατηρήσει τη νομιμοποίηση και την κοινωνική σταθερότητα η κριτική 

που δέχεται απὀ πολίτες επί εθνικιστικών γραμμών φοβάται ότι είναι το µόνο θέµα 

ποὺ µπορεί να ενοποιήσει σε πανκινεζικὀ κίνημα εναντίον του καθεστώτος τις 

ειδάλλὠς ασύνδετες μεταξύ τοὺς τοπικές διαμαρτυρίες. Πέραν αυτού, η διαμόρφωση 

της εξωτερικής πολιτικής στην Κίνα δέχεται πια µία σειρά από πιέσεις που επιχειρούν 

να εξυπηρετήσουν ένα σύνολο συμφερόντων από το χώρο του στρατού, τῶν 

εταιρειών ενέργειας, των μεγάλων εξαγωγέων προϊόντων µεταποίησης και των 

τοπικών κομματικών ελίτ”. Πρόκειται για µία σειρά από γραφειοκρατίες ή ελίτ που 

37 Τῃοπιας Οτςίθηκοη, “ΤΗθ Αάναπίαρες οἳ Απ Ακθετῆνο ΟΠίπα: Εεεροπάϊπρ {ο Βεί]ηρ᾽5 Αὐταςίνε 

Ἠϊρ]οπιαου”., Εογεῖρη ΑΙζαΐγς, Μαρτιος/Απρίλιος 2011, 

Π4ρ:// νυν οτεῖρηθ Παῖτς,οοπη/αγοἶος/67477/ἤιοπιας-]-οἰιςίεηςοπ/{1ιε-Βἀναπίαρες-οξ-απ-ἂςςοινο- 
ομίπε (ηµεροµηνία πρόσβασης 12/03/2011). 

ὃ Λόγω τῶν εκτεταμένων και σε πολλά επίπεδα συμφερόντών που χρειάζεται να ικανοποιήσει η Κίνα 

σε διεθνές επίπεδο, ένας αυξανόμενος αριθµός δρώντων προσπαθεί να επηρεάσει τις αποφάσεις της 

κεντρικής ηγεσίας στη διαμόρφώση εξωτερικής πολιτικής. Αν και κεντρικός διαμορφωτής των 
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ευνοούνται από τη σκληρή στάση της Κίνας και τη συνεργασία της µε κράτη-παρίες, 

όπως είναι η Βόρεια Κορέα και το Ιράν. Ἡ περίπτῶση του Ιράν είναι χαρακτηριστική. 

Η Κίνα επιχείρησε το 2008 να εμποδίσει την επιβολή νέου γύρου κυρώσεων στην 

Τεχεράνη απὀ το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ για το πυρηνικό της πρόγραµµα. 

Ἐντέλει το Πεκίνο απείχε και η απόφαση ελήφθη. Ο λόγος πίσω απὀ τη στάση του 

είχε να κάνει κυρίως µε ενεργειακά συμφέροντα στην Ἰίνα. Ἡ απόφαση 1929 

θεωρήθηκε ότι επιβάλλεται από τις ἨΠΑ και την Ευρώπη και στρέφεται εναντίον 

κινεζικών εταιρειών ποὺ λειτουργούν στο 1ράν. 

Ἐπομένως, ο συνδυασμός εθνικιστικών φώνών, µιντιακών παραγόντων και 

διαρκώς ισχυρότερων ελίτ αναγκάζουν την επίσηµη ηγεσία να αντιδρά υπερβολικά 

έντονα ακόµα και σε ήσσονος σηµασίας περιστατικά. Από την άλλη πλευρά, οι ίδιοι 

λόγοι αναγκάζουν το Ἠεκίνο να µην συμμετέχει ένθερµα ή και να απέχει απὀ την 

κοινή πολυμερή αντιμετώπιση τῶν διεθνών προβλημάτων. Αν και γνωρίζει ότι 

υπάρχουν προβλήματα, όπως είναι η κλιματική αλλαγή και η παγκόσμια 

τρομοκρατία, τα οποία δεν μπορούν να αντιμετὠπιστούν μονομερώς, εντούτοις τώρα 

θα πρέπει η διεθνής κοινότητα να είναι πολύ πιο ευαίσθητη στην επιφυλακτικότητα 

της Κίνας, ώστε διαρκώς να την πείθει ότι είναι προς το συμφέρον της η συνεργασία. 

Αν και δεν γνωρίζουμε κατά πόσον αυτή η στάση θα διατηρηθεί, εντούτοις, εάν 

διατηρηθεί, αποτελεί δυνητική απειλή για το διεθνές στερέώμα. Και πολύ 

περισσότερο διασπά τους συνομιλητές της Δύσης και δεν επιτρέπει τη διαµόρφωση 

µίας συνεκτικής εξωτερικής πολιτικής. Ἡ αντίθετα, επειδή στην Κίνα κυριαρχεί η 

συναίνεση στη λήψη αποφάσεων, η επίδραση επί των αντιλήψεων ενός ατόμου 

υψηλά στην ιοραρχία µπορεί να προκαλέσει απρόβλεπτες εξελίξεις στην εξωτερική 

πολιτική!. 

Ἡ παραπάνω ανάλυση θεωρείται ενδιαφέρον να συνδυαστεί µε την άποψη ότι 

η Κίνα έχει ξεπεράσει την επαναστατική πολιτική εξουσία και αυτή τη στιγµή 

εμφανίζει ένα γραφειοκρατικό μοντέλο, όπου το κόμμα διοικείται όπως µία εταιρεία, 

από διευθυντές, και όπου ο επόµενος πρόεδρος επιλέγεται, επειδή ήταν πετυχημένος 

αποφάσεων παραμένει το Πολιτμπουρό (ΡοΙΐδητο Ῥίαπάΐπς Οοπιη( Μορ), τη σκέψη καὶ δράση σε 
εξωτερικό επίπεδο επηρεάζουν επίσης άλλοι επίσημοι φορείς, όπως υπηρεσίες του στρατού (Ῥοορ]θ”5 
1 ήθεγαίοῦ ΑἴπΙΥ), το Ὑπουργείο Εξωτερικών κ.ά. καθώς και ανεπίσηµοι, όπως είναι ενεργειακοί 
παράγοντες, διευθυντές τραπεζών, τοπικοί αξιωματούχοι, ερευνητές, δημοσιογράφοι κ.ά. Ωστόσο, 
ακόµα και οι ανεπίσηµοι παράγοντες δεν είναι, όπως στη Δύση, απόλυτα ανεξάρτητοι. Πάντα υπάρχει 
0 κομµατικός έλεγχος και περιορισμός. Βλ. και Τήπᾶα ]ακοῦξοπ και Ώεαπ Ἐποσ, “Νενν Εοτοῖρπ Ρο]ίου 
Λοΐοτς Ίπ ΟἨΙπα”, δἱργί Ῥομου Ῥεαροι Νο. 26, Σεπτέμβριος 2010, 
ΠΗρ:/ΏοοΚς.ε{ρτί ο{ρ/Η1ες/ΡΡ/ΡΙΡΕΙΡΡ26.ρ6Ε 

35 ἸαΚοῦνοη και Κποχ 2010, ΠΗρ://βροοΐς.εἱρη.οτο/Π]ος/ΡΡ/ΞΙΡΕΙΡΡ26ρ4Ε. 
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στην ενδοκομµατική γραφειοκρατική διαπάλη και όχι απαραίτητα λόγῶ της αξίας 

του, Σύμφωνα µε τον Ἠεητγ Κἰδείηρετ”), οι γραφειοκρατικές δοµές όσο πιο ισχυρές 

είναι τόσο μεγαλύτερο έλεγχο ασκούν στο εσωτερικό. «Ωστόσο, τόσο λιγότερη 

ευελιξία παρουσιάζουν σε επίπεδο διεθνών σχέσεων. Σύμφωνα µε το Ὑπόδειγμα της 

Γραφειοκρατικής Πολιτικής του (ταίαπι ΑΙΠΙςοπ””, οι ηγέτες που βρίσκονται 

επικεφαλής τῶν γραφειοκρατικών οργανισμών, όπως είναι το υπουργείο εξωτερικών 

ή το ΚΚΕ εν προκειμένω δεν αποτελούν µονολαθική µονάδα. Μάλλον ο καθένας 

είναι παίκτης σε ένα κεντρικό, ανταγωνιστικό παιχνίδι. Το παιχνίδι ονομάζεται 

γραφειοκρατική πολιτική και περιλαμβάνει διαπραγμάτευση µέσω νομιμοποιηµένων 

διαύλων μεταξύ παικτών τοποθετηµένων περαρχικά σε κυβερνητικά πόστα. Ἡ 

κυβερνητική συμπεριφορά µπορεί να γίνει αντιληπτή σύμφῶώνα µε το εν λόγω 

υπόδειγμα όχι ὡς οργανωτικές εκροές µα ὡς αποτέλεσµα διαπραγματεύσεων. Όπῶς ο 

Μαχ ΊΜεῦετ αρχικά, έτσι και οι Κἰδδίπρετ και Α]ςοπ τονίζουν τα βασικά στοιχεία της 

γραφειοκρατίας: σεβασμός τῶν τυπικών κανόνων λειτουργίας, νεραρχική οργάνῶση 

και καταµερισµός αρμοδιοτήτων. Ναι µεν αυτά τα στοιχεία είναι θετικά, διότι 

εξασφαλίζουν ορθολογισμό, τήρηση της νομιμότητας, πειθαρχία και εφαρμογή 

γνώσεων στη λήψη αποφάσεων, εντούτοις εμφανίζουν παρενέργειες. Ο Κἰβδδίπσει 

τονίζει ότι η γραφειοκρατία στερείται φαντασίας και αδυνατεί να αντιμετώπίσει ό,τι 

ξεπερνά τη συνήθη, τυπική διαδικασία. Ο ΑΙΙ!δοπ θεωρεί ότι τα ζητήματα ασφάλειας 

είναι εξαιρετικά σηµαντικά για να αποτελούν αντικείµενο ενδογραφειοκρατικού 

«παζαρέµατος». Ἐν ολίγοις η γραφειοκρατία παρεμποδίζεται από το να είναι 

αποτελεσματική σε επίπεδο εξωτερικής πολιτικής απὀ τα ίδια της τα χαρακτηριστικά. 

Ἡ εμμονή στις νόρμες µπορεί να καταλήξει σε τυπολατρία, η ενασχόληση µε µία 

συγκεκριμένη διαδικασία Και µε το «παζάρεµα) µπορεί να οδηγήσει σε πνευματική 

και πρακτική ακαμψία. Ἡ άποψη που επικρατεί είναι εκείνη του ισχυροτέρου στην 

ενδοαγραφειοκρατική διαμάχη και όχι απαραίτητα του ικανοτέρου. Οι λύσεις στα 

στρατηγικά προβλήματα δεν προέρχονται απὀ αποστασιοποιηµένους αναλυτές αλλά 

3ΒΒΟ Καάῑο, εκπομπή “Τοάαγ” της 1915 Απριλίου 2011, όπου εδόθη συνέντευξη από τους 5ίορΒεπ 
Ἠ/ἠΚπηξοπ και {οπαίπαπ ἘσπΏγ µε θέµα; «Οαρίο ΑΑεοϊαίεΙν βοτίοις ΔΡουί Εοίοτπι» 

ΠΗρ://ποής.Ὀῦο.ςο.Πς{οάαγ/βΙβοάαγ/ποννδΙά 94 62000/9462119.5ᾳα 
Επιχειρήθηκε µία ενδιαφέρουσα διασύνδεση Κίνας και Κούβας, όπου οι μεταρρυθμίσεις που επιχειρεί 

ο Καιί Ο85ίτο σήµερα στην Κούβα προσοµοιάζουν σε αυτές που είχε επιχειρήσει ο Ώθηρ Χἰαορίης τη 
δεκαετία του 1970 στην Κίνα. 

31 Ἠεητν Κἰδείπροτ, Ὠοπηοσίίς Φἰτασίατο αηά Εοτοίρη Ρο]ίοΥ” στο Ἡατο]ά 1αοοῦσοι και Ἡ/Πίαπι 

Ζπιπεπιαή (επιμ.), Τπε δµαρίηρ οί Εογείρη Ρον, ὈὉδΑ: Τταηπξασίοτ Ῥιρμςμοτς, 2009 (β’ ἐκδοση), 

σελ. 139-160. 
52 Οταμαπι ΑΠΐδοι, “Οοποορίια] Μοάο]ς απά Πιο Οµαπ ΜΙςςΙΙο Οτῖςις”. Τ4ς Απιεγίσαη Ρο]ίσαί 5οίθηοε 

Κενίενν, Ν οἱ. 63, Νο. 3 (Σεπτέμβριος 1969), σελ. 689-718. 
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από πολυάσχολους γραφειοκράτες που έχουν να αντιμετωπίσουν ένα συγκεκριµένο 

κομμάτι του προβλήματος εντός προθεσμίας, άρα βεβιασµένα και τυπολατρικά. 

Ἡ παραπάνῶ ανάλυση περί γραφειοκρατίας θεωρήθηκε χρήσιμη για να 

σκιαγραφήσει λίγο καλύτερα τη δεύτερη εικόνα του Κοπηοίῃ Ἠ/αΙΖ περί του πώς οἳ 

εσωτερικές δοµές του πολιτικού συστήµατος είναι σε θέση να επηρεάσουν την 

πρόθεση ενός κράτους να προβεί σε πόλεμο. Στο πλαίσιο της ανάλυσής µας η 

γραφειοκρατικού τύπου εξουσία της Κίνας θεωρείται θεµιτή για τη διατήρηση του 

| ελέγχου και της ενότητας του έθνους. Σε εξωτερικό επίπεδο, αν και παρέχει ορισμένη 

προβλεψιμότητα”, δεν αποκλείεται να οδηγήσει σε κρίσεις ΐ Ἐνδεχομένως, η 

υπερβολική αντίδραση στην περίπτωση τῶν Νήσων ΒΙαογι/δεηΚαζΚι απέναντι στην 

Ιαπωνία να είναι απόδειξη γραφειοκρατικών αγκυλώσεων. Άρα, η γραφειοκρατική 

πολιτική εξουσία δεν απαντά επαρκώς από µόνη της στο ερώτηµα εάν η Κίνα µπορεί 

να αποτελέσει απειλή. Τα επόμενα κεφάλαια θα µας παράσχουν µία πιο 

ολοκληρωμένη εικόνα. 

Ἐν κατακλείδι, ο στόχος που φαίνεται να επικρατεί στην υψηλή στρατηγική 

σκέψη της Κίνας είναι η ειρηνική ανάδυση στο διεθνές στερέωμα σε συνδυασμό 

όµως µε την προσπάθεια άρσης τῶν εμποδίων στο δρόµο της ανάδυσης. Κατά µία 

έννοια, αυτή η στάση δεν πρέπει απαραίτητα να τρομάζει, διότι δεν αναμένεται να 

επιχειρηθεί µε ένοπλο τρόπο τουλάχιστον στο εγγύς μέλλον και ιδίως στο διεθνές 

σύστημα. Ἡ εξέταση τῶν µέσων που έχει στη διάθεσή της η κινεζική υψηλή 

στρατηγική θα µας εξηγήσει τους λόγους. 

33 Οιγραφειοκράτες ὡς ευάλῶτοι στο απρόβλεπτο, δεν θα δράσουν υπό καθεστώς αβεβαιότητας. Ἡ 

εξασφάλιση όµως της βεβαιότητας απαιτεί χρόνο. Για το λόγο αυτό {σως πολλές φορές η Κίνανα 

απέχει από κρίσιµες αποφάσεις στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ για θέµατα τρέχοντα για τα οποία 

δεν διαφαίνεται ακόµα η εξέλιξη. 
Όπως συνέβη στην περίπτῶση της κρίσης της Κούβας. Βλ. και ΑΙῑσοπ 1969, σελ. 689-718. 
Αναφορικά µε την Κρίση στην Κούβα ο ΑΙήσοπ αναφέρει ότι είναι δύσκολο να αναλυθεί η λήψη της 
απόφασης από τους Σοβιετικούς µε βάση το γραφειοκρατικό υπόδειγμα, αλλά η τεκμηρίωση της 
εφαρµογής του υποδείγματος στην περίπτωση τῶν ΗΠΙΑ είναι πλούσια. Συνοπτικά, ο Α1]δοι 

χαρακτηρίζει τον ναυτικό αποκλεισμό, που τελικά αποφασίστηκε απὀ τις ΗΠΑ. ὡς εν µόρει απόφαση 

και εν μέρει αποτέλεσµα παρανοήῄσεων, κακών επικοινώνιών, παραπληροφόρησης, 

διαπραγματεύσεων, προτροπών, πιέσεων και ανταγωνισµών, όπως και ἕνα συνδυασμό συμφερόντων 

εθνικής ασφάλειας, αντικειμενικών στόχΏων και κυβερνητικών υπολογισμών. Στους Σοβιετικούς 

δόθηκε µία υπόσχεση µη αμερικανικής επέμβασης στην Κούβα, συνοδευόµενη από ένα τελεσίγραφο 

συντρηιτικών αντιποίνων, εάν δεν ανακοινωνόταν η απομάκρυνση τῶν πυραύλων από το νησί. 

Αναπάντητο όμῶς μένει το ερώτημα τι ήταν αυτό που πραγματικά προκάλεσε την απόσυρση. Ἠταν το 

αμερικανικό τελεσίγραφο ή το αμερικανικό αντάλλαγμα, δηλαδή η αντίστοιχη απόσυρση τῶν 

αμερικανικών πυραύλῶν από την Τουρκία; 
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Κεφ. 3: Το ζή ἄ οµκονομικής ισχύο 

Το ζήτημα της οικονοµικής ισχύος είναι πολύπλευρο. Ιδίως μάλιστα στην 

περίπτωση της Κίνας συνδέεται µε την αναπτυξιακή διαδικασία. Ορίσαµε στο πρώτο 

κεφάλαιο την οικονομική ισχύ ὡς τη δυνατότητα ενός κράτους να επιτύχει τους 

πολιτικούς αντικειμενικούς του σκοπούς µε οικονομικά µέσα. 

Ἡ οικονομία ενός κράτους αποτελεί ίσως το πιο κρίσιμο συστατικό στοιχείο 

της δύναμής του”. Σύμφῶνα µε την προσέγγιση του πολιτικού ρεαλισμού, ο 

βασικότερος λόγος για τον οποίο η οικονομική ισχύς είναι σηµαντική είναι η 

δυνατότητά της να μετατραπεί σε στρατιωτική ισχύ µε την κατάλληλη πολιτική 

απόφαση. Στο σύγχρονο περιβάλλον όλο και εντονότερης οικονοµικής 

αλληλεξάρτησης, σύμφώνα µε την οικονομική θεωρία, µία χώρα που έχει 

συγκεντρώσει εκτεταμένα πλεονάσματα λόγω του εξωτερικού της εμπορίου είναι σε 

θέση να αυξήσει την επιρροή της επί άλλων χωρών µέσω δανείων που χορηγεί ή 

περιουσιακών στοιχείων. που αγοράζει επί παραδείγματι. Ἡ οικονομική ισχύς 

υπολογίζεται στη σηµερινή εποχή κυρίῶς µε βάση το μέγεθος του ΑΕΙ (Ακαθάριστο 

Ἐγχώριο Προϊόν). Ο δείκτης αυτός επιτρέπει μάλιστα την ευκολότερη σύγκριση 

μεταξύ τῶν οικονομιών. Όπῶς µας διδάσκει και η ιστορία, ακόµα Και µικρές αλλαγές 

στους ρυθμούς οικονοµικής ανάπτυξης µετέβαλαν μακροπρόθεσμα τον παγκόσμιο 

συσχετισμό δυνάµεων και οδήγησαν σε άνοδο Και πτώση αυτοκρατοριών, ηγεμονιών 

και κρατών. Ο 21/” αιώνας έχει θεωρηθεί ως ο αιώνας της Ασίας-Ειρηνικού από 

άποψης οικονοµικής ισχύος. Ἡδη από τη δεκαετία του 1990 η εξέταση του ΑΕΠΙ 

αποκαλύπτει µία μετατόπιση του οικονομικού κέντρου βάρους από τον Ατλαντικό 

στον Ειρηνικό Ωκεανό”;. 

Ἡ οικονομική ισχύς αποτελεί την αιχμή του δόρατος της κινεζικής ισχύος. 

Εδώ βρίσκεται το µεγάλο στοίχηµα. Από αυτό το εἶδος ισχύος, όπως απέδειξε η 

ιστορία, εξαρτάται η αύξηση της πολιτικής επιρροής επί άλλων Κρατών καθώς και η 

οικοδόμηση ενός ισχυρού και σύγχρονου στρατού ικανού να προωθεί τα συμφέροντα 

της Κίνας µε τρόπο αυτόνομο ή, για να το θέσουµε πιο αρνητικά, μονομερή σε κάθε 

σηµείο του πλανήτη. Τη σημασία της οικονοµικής ισχύος αναδεικνύουν κλασικοί 

35Η εξέταση του θέµατος αντλείται και από το Αθανάσιος Πλατιάς, Το Νέο 4πεθνές Σύστημα: 

Ρεαλιστική Προσέγγιση 4ιεθνών Σχέσεων, Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση, 19905, σελ. 57-62. 
56 Ώρτηιοί ΜοΙθοςο, Οικονομική }τα επιχειρησιακές σπουδές: Ανταγωνισμός, Μακροσταθερότητα και 

Παγκοσμιοποίηση, Αθήνα: Τυπωθήτω-Δάρδανος, 2005, σελ. 672-619. 

27 Πλατιάς 1995, σελ. 59. 
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συγγραφείς τῶν διεθνών σχέσεων, όπως ο Θουκυδίδης και ο απ Τζα και στη νεότερη 

εποχή ενδεικτικά οι Μοιτρείμαιι, ΟΗ1ρίπ και Μοατςμείπιετ. Χρησιμοποιώντας έναν όρο 

του καθηγητή και θεωρητικού τῶν διεθνών σχέσεων, 1οῦη Μεατεποίιποτ, θα λέγαμε 

ότι η Ἐίνα βασίζεται στη δυνητική τῆς ισχύ. δηλαδή στον πληθυσμό και τον πλούτο 

της. Πηγαίνοντας όνα βήμα παραπέρα, υποστηρίζουµε ότι αυτή ακριβώς η δυνητική 

ισχύς µπορεί να εξελιχθεί σε δυνητική απειλή για την περιφέρειά της και το διεθνές 

σύστημα. Απαραίτητη προῦπόθεση είναι η διατήρηση µίας µακροπρόθεσµης, 

αδιάλειπτης και ισορροπηµένης οικονοµικής ανάπτυξης, κάτι που, όπως µας απέδειξε 

τόσο η κρίση της νοτιοανατολικής Ασίας το 1997 όσο και η πρόσφατη παγκόσμια 

χρηματοπιστωτική κρίση, είναι πρακτικώς αδύνατο. Και πάλι όμως η ἀποψή μας 

εἶναι ότι εξίσου σηµαντική είναι και η ανθεκτικότητα ενός μοντέλου καθώς και η 

ικανότητά του να ανακάµπτει γρήγορα µετά τις κρίσεις. Αυτή είναι η περίπτῶση της 

Κίνας. 

Το πρώτο µέρος του παρόντος κεφαλαίου θα αναφερθεί στην περίοδο τῶν 

σημαντικών μεταρρυθμίσεων της δεκαετίας του 1970, ώστε να αναδείξει τις σταθερές 

βάσεις που στηρίζουν το κινεζικό μοντέλο ανάπτυξης µέχρι σήµερα. Στο δεύτερο 

µέρος θα γίνει μνεία τῶν σύγχρονων τάσεων, ενώ παράλληλα θα περιγραφτεί ο ρόλος 

της Κίνας στις λεγόμενες παγκόσμιες μακροοικονοµικές ανισορροπίες. Αυτές οι 

αναφορές όχουν κριθεί σκόπιµες, εφόσον αποδεικνύουν ότι µία χώρα µε τεράστιες 

δυνατότητες αλλά και ανάγκες µπορεί προσπαθώντας να συντελέσει ένα οικονομικό 

θαύμα να προκαλέσει παράπλευρες αρνητικές συνέπειες σε διεθνές επίπεδο. Με άλλα 

λόγια, µπορεί --χωρίς απαραίτητα να έχει την πρόθεση- να αποτελεί ταυτόχρονα 

θαύμα και απειλή για το διεθνές σύστηµα κρατών (και θεσμών). 

5ᾳ: Το ιστορικό υπόβαθρο της Οικονομικής Ισχύος 

Στο παρὀν υποκεφάλαιο θα επιχειρήσουµε να διαγνώσουµε τις ιστορικές 

βάσεις του μοντέλου οικονοµικής ανάπτυξης της Κίνας. Δεδομένου ότι βασικό δείκτη 

οικονοµικής ισχύος συνιστά το ΑΕΠΙ, ο τρόπος µε τον οποίο η Κίνα ξεκίνησε να 

αναπτύσσεται εισάγοντας στοιχεία οικονοµίας της αγοράς αποτελεί σηµαντικό 

κομμάτι στο παζλ. του εάν η ανάπτυξή της εδράζεται σε στέρεες βάσεις. Οι ατέλειες 

του μοντέλου που για την εποχή του ήταν πρωτοποριακό σε σχέση µε το πολιτικό 

καθεστώς και ανέβασε το βιοτικό επίπεδο εκατομμυρίων Κινέζων γίνονται εμφανείς 

24 



σήµερα και ιδίως σε περιόδους Κρίσης. Το εν λόγω μοντέλο συνιστά θαύμα. 

Ἐπέτρεψε στην Κίνα γρήγορα να αναπληρώσει πολύ από τον χαμένο χρόνο. Εάν η 

χώρα καταφέρει να Κάνει τις απαραίτητες επιδιορθώσεις, τότε θα διατηρήσει υψηλά 

την ανάπτυξή της και θα εξασφαλίσει την οικονομική της ισχύ. Στο επόµενο µέρος 

γίνεται αναφορά στις ατέλειες του μοντέλου και στις απειλές που αυτές δημιουργούν. 

Ἠοιος θα μπορούσε να φανταστεί ότι ένας άνθρωπος που συνάντησε τόση 

αντίσταση για να αναλάρβει τα ηνία της εξουσίας θα κατέληγε να θεωρείται ένα από 

τα σημαντικότερα πρόσωπα στην ιστορία της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας, ίσως ο 

σημαντικότερος µετά τον θάνατο του προέδρου Με8ο Ζοάοπο (Μάο) και του 

πρωθυπουργού Ζλοι Επίαϊ (Τσου); Ο λόγος για τον Ώεπρ Χιαορίπς (Ντενγκ), ο 

οποίος, αν και υποστηρίχθηκε τόσο απὀ τον Μάο (πιο σιωπηρά ή και απρόθυµα) όσο 

και από τον ευφυή και διπλωματικό Τσου (πιο εµπράκτωῶς), µετά τον θάνατο 

αμφοτέρων το 1976 βρέθηκε αντιμέτωπος µε τη λεγόμενη «Συμμορία των 

Τεσσάρων». Ἐπικεφαλής της «Συμµορίας) ήταν η µακιαβελική χήρα του Μάο, η 

οποία μαζί µε άλλους τρεις προέτασσε τη διατήρηση της Ιδεολογίας που 

κληροδοτούσε η «Πολιτιστική Επανάσταση» έναντι του εκσυγχρονισμού. 

Μετά απὀ πολλή προσπάθεια ο Ντενγκ κατόρθώσε να επικρατήσει. Τότε 

έθεσε σε εφαρµογή µία πραγµατιστική Ιδεολογία µε έµφαση στην οικονομική 

ανάπτυξη και τη σταθερότητα που επρόκειτο να αλλάξει το ρου της ιστορίας της 

Κίνας βγάζοντάς τη απὀ την απομόνωση και ανοίγοντας το δρόµο για µία δυναμική 

παρουσία στο διεθνές οικονομικό σύστημα. Ἡ εποχή της προσῶπολατρείας ή και 

θεολατρείας του Μάο συν τῷ χρόνω θα έδινε τη θέση της στη λατρεία ενός άλλου 

θεού, του χρήματος. 

Προτού αναφερθούμε στην πολιτική του Ντενγκ, αξίζει να επισημάνουμε ότι 

η Κίνα αποτελούσε σηµαντική βιομηχανική δύναμη ακόµα και πριν από την 

επικράτηση των κομμουνιστών”. Ωστόσο, το πλήθος των χὠρικών σε συνδυασμό µε 

την αστάθεια που προκάλεσαν ο Β᾽ Παγκόσμιος Πόλεμος και οι εμφύλιοι που 

σημειώθηκαν ὑπονόμευσαν τη βιομηχανική ανάπτυξη. Η εγκαθίδρυση μαρξιστικού 

καθεστώτος και η εξασφάλιση ειρηνικού περιβάλλοντος, αν και µε σιδηρά πυγµή, 

έδωσαν µία ισχυρή ώθηση στον αγροτικό και το βιομηχανικό τοµέα. Αυτή η 

επισήμανση θεωρήθηκε αναγκαία, προκειµένου να ὑποστηριχθεί ότι η Κίνα είχε το 

58 Ῥαι] Κοπποάν, Ἡ άνοδος και ή πτώση των μεγάλων δυνάμεων; οικονομική µεταβολή καὶ στρατιωτική 
σύγκρουση από το 1500 ως το 2000, Αθήνα: Αξιωτέλλης, 1990, σελ. 537-530. 
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υπόβαθρο και την εμπειρία, ώστε να εξελιχθεί σε µεγάλο βιομηχανικό και εξαγωγικό 

κράτος. 

Πριν το 1979 η οικονομία της Κίνας ήταν κεντρικά σχεδιαζόμενη µε ισχυρή 

κρατική παρέμβαση. Το κράτος έλεγχε τις τιµές, όριζε επιθυμητούς στόχους 

παραγωγής και διένειµε τις πρὠτες ύλες. Επίσης, το κράτος είχε αναλάβει μεγάλης 

κλίμακας επενδύσεις, προκειµένου να δώσει ταχύτερη ώθηση στον εκβιομηχανισμµό. 

Όπως γίνεται εὐκολα αντιληπτό, εξέλειπαν σχεδόν πλήρως ο ιδιώτικός τομέας και οι 

άµεσες ξένες επενδύσεις. Ἐπειδή μάλιστα κεντρικός στόχος της κυβέρνησης ήταν η 

εξασφάλιση αυτάρκειας, το εξωτερικό εμπόριο ήταν ελάχιστο και περιοριζόταν µόνο 

στα απολύτως αναγκαία αγαθά, για τα οποία δεν υπήρχε εγχώρια παραγωγή. Το 

κίνητρο του κέρδους καθώς και ο ελεύθερος ανταγωνισμός ήταν σχεδόν ανύπαρκτα 

µε αποτέλεσµα η οικονομία να µην αναπτύσσεται στο βαθµό που θα μπορούσε. Σαν 

επακόλουθο, το βιοτικό επίπεδο του µέσου Κινέζου πολίτη ήταν ακόµα πολύ χαμηλό 

συγκρινόµενο µε αυτά άλλων αναπτυσσόµενων κρατών’ . 

Ο Ντενγκ εισήγαγε µία οικονομική πολιτική µε τέσσερεις κεντρικούς άξονες 

που παρουσιάστηκε το 1977. Πρόκειτι για τους λεγόμενους «Τέσσερεις 

Εκσυγχρονισμούο) σε: α) αγροτική παραγωγή, β) βιομηχανία, Υ) επιστήμη και 

τεχνολογία και ὃ) εθνική άμυνα. Από εδώ μπορούν να εξαχθούν τρία συμπεράσματα. 

Πρώτον, ο εκσυγχρονισμός του αγροτικού τοµέα προτάσσεται, απόρροια της 

παραδοσιακής έµφασης του Κομμουνιστικού Κόμματος Κίνας στην αγροτιά και 

κατόπιν στη διατροφική αυτάρκεια δεδομένου του τεράστιου κινεζικού πληθυσμού 

αλλά και του γεγονότος ότι η πλειοψηφία τῶν Κινέζων ήταν χωρικοί. Δεύτερον, 

αυτοί οι εκσυγχρονισµοί, εάν εξαιρέσουμε ότι η έμφαση στη βιομηχανία υποσκέλισε 

τον αγροτικό τοµέα, παραμένουν σε ισχύ µέχρι και σήµερα. Τρίτον, η έµφαση στη 

βιομηχανία, την επιστήµη και την τεχνολογία είναι απαραίτητη για την αναπτυξιακή 

διαδικασία, γεγονός που είχε γίνει εγκαίρως αντιληπτό. 

Ἡ πορεία της Ἑίνας προς την εκβιομηχάνιση συνάντησε, όπως ήταν 

αναμενόμενο, και αντιδράσεις από άτοµα που θεώρησαν ότι θίγονται τα συμφέροντά 

τους. Το ἴδιο συμβαίνει και στις µέρες µας που οι αγρότες διαμαρτύρονται, διότι η 

εκβιομηχάνιση και η κρατική διαφθορά οδηγούν σε απαλλοτριώσεις γεωργικών 

περιουσιών χωρίς αποζημίωση και δεν επιτρέπουν στον αγροτικό πληθυσμό να 

ὁοταῖρ Ε]ννεῖ!, Ματο Τ,αὐοπίο και Ἀ/αγπο Μοιτίσοπ, «5 Ολίπα α ΤΗτθαί {ο ἴπο 17.5. Ἑοοποπιγ)”, σµ5 

Κερογ! {ον (οηργες»ς, 133604, 23 Ἰανουαρίου 20071, Περ:/ ήν. [α5.οιρ/5σρ/οι»τονν/Ε1 33604 ρ48, 

σελ. 4. 
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αναβαθμίσει το βιοτικό του επίπεδο. Τότε, οι ιδεολόγοι του Κόμματος αντέδρασαν 

απέναντι στην άκρως καπιταλιστική δηµιουργία εκατοντάδων χιλιάδών εργοστασίών 

και Ιδιωτικών επιχειρήσεων και οι εργάτες στις βιομηχανίες δυσαρεστήθηκαν, επειδή 

οι αυξήσεις τῶν μισθών τους ήταν χαμηλότερες από το επίπεδο του πληθωρισμού και 

από την άνοδο των εισοδημάτων τῶν αγροτών και των επιχειρη ματιών’. 

Τα µέτρα φιλελευθεροποίησης ποὺ εφαρμόστηκαν περιελάμβαναν στροφή 

τῶν κρατικών βιομηχανιών προς τις έννοιες της ποιότητας, της τιμής, της ζήτησης και 

του κέρδους, ενθάρρυνση των ιδιώτικών επιχειρήσεων µικρής κλίμακας, περιορισμό 

του κομματικού ελέγχου στις επιχειρήσεις, µεγάλη αυτονομία στη διαχείριση τῶν 

επιχειρήσεων και παρακίνησή τους από το κράτος να εξισορροπήσουν τον 

προὔπολογισμό τους, ενοικίαση χὠραφιών σε αγροτικές οικογένειες και ώθηση του 

εξωτερικού εμπορίου’. Οι εξαγωγές της αυξήθηκαν από 18 δισεκατομμύρια δολάρια 

το 1950 σε 968 δισεκατομμύρια το 200613. Ἡ άνοδος του εξωτερικού εμπορίου 

εκτόξευσε και τις εισαγώγές µε αποτέλεσµα να δημιουργηθεί σε πρώτη φάση ένα 

µεγάλο εμπορικό έλλειμμα. Αυτές οι εξελίξεις οδήγησαν βεβαίως σε άνοδο τῶν τιµών 

και µείωση της αγοραστικής δύναμης κυρίως των εργατών τῶν πόλεων, αλλά 

επρόκειτο για αναγκαία αναπροσαρμογή στις συνθήκες της αγοράς, ενώ δεν έλειψαν 

και τα κρούσματα κερδοσκοπίας”. Ωστόσο, αυτή η μετάβαση πραγματοποιήθηκε 

σταδιακά και μάλιστα απὀ Κινέζους για τους Κινέζους, γεγονός που σήµαινε ότι 

γίνονταν απόλυτα αντιληπτές οι ανάγκες του κράτους και τα όρια της μετάβασης. Οι 

ατέλειες του «σοσιαλισμού µε κινεζικά χαρακτηριστικά) δεν αναιρούν την επιτυχία 

του εκσυγχρονισμού και την εντυπωσιακή άνοδο της κινεζικής βιομηχανίας, 

Ἐάν μπορούσαμε να σταχυολογήσουµε τρεις λόγους για τους οποίους η Κίνα 

ξεκίνησε απὀ την εποχή των μεταρρυθμίσεων να αναπτύσσεται ραγδαία, θα τονίζαµε: 

α) την υψηλή αποταμίευση και επένδυση, β) τις Άμεσες Ἐένες Ἐπενδύσεις και γ) την 

αύξηση της παραγωγικότητας. Ώς γνωστόν, η αὔξηση του κεφαλαίου και της 

εργασίας οδηγεί αρχικά στήν ανάπτυξη, µα στη συνέχεια συνεπάγεται φθίνουσες 

αποδόσεις. Για να αντιμετωπιστούν απαιτείται αὐξηση της παραγωγικότητας που 

προέρχεται για παράδειγµα εἶτε µέσω της εισαγωγής κάποιας τεχνολογικής 

 Κοπποάν 1990, σελ. 578. 

3 Κοηπεάγ 1990, σελ. 578 και 5ετρο Βοισίοίπ, 4ημοκρατίες, αυταρχικά και ολοκληρωτικά καθεστώτα 
στον 206 αιώνα : προς µια συγκριτική πολιτική Ἱστορία του αναπτυγµένου κόσμου, Αθήνα: Ἑκδόσεις 

Ποιότητα, 2002, σελ. 256. 

33 Ε]νιε!!, ]αὈοηίο και Μοιττίςοι 2007, σελ. 5. 

33 Αυτά τα κρούσματα φαίνεται πως είναι αναπόφευκτα σε περιόδους μετάβασης προς την οικονομία 

την αγοράς, όπως µας δίδαξε και η ρῶσική μετάβαση τη δεκαετία του 19900. 
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καινοτομίας εἶτε µέσω της βελτίωσης τῶν διοικητικών πρακτικών. Αν και οι ΔΞΕ 

κάλυπταν πολύ μικρότερο ποσοστό από την εσωτερική αποταμίευση, Φστόσο 

χρησιμοποιούνταν αποτελεσματικότερα. Όι εγχώριες αποταμιεύσεις διοχετεύονταν 

συνήθως σε κρατικά ελεγχόμενες επιχειρήσεις, ενώ αντίθετα οι ΔΕ, διοχετεύονταν 

κυρίως σε βιομηχανικά προϊόντα µε εξαγῶωγικό προσανατολισμό”. 

Οι οικονομολόγοι διαπίστωσαν ότι οἱ οικονομικές μεταρρυθμίσεις της Κίνας 

οδήγησαν σε καλύτερη κατανομή τῶν παραγωγικών συντελεστών, ιδίως σε τοµείς 

που κατά το παρελθὀν ελέγχονταν από την κεντρική κυβέρνηση, όπως ο αγροτικός 

τοµόας, το εμπόριο και οἱ υπηρεσίες. Ἡ βελτίῶση της παραγωγικότητας στον 

αγροτικό τοµέα οδήγησε πολλούς γεώργούς σε πιο επικερδείς εργασίες, όπως ήταν οι 

τοπικές επιχειρήσεις ξένων κοινοπραξιών. Ο κρατικός ρόλος μειώθηκε και αυξήθηκε 

ο ρόλος του ιδιωτικού τοµέα απὀ τον οποίο πραγματοποιούνταν όλο και 

περισσότερες επενδύσεις και µέσω του οποίου αυξάνονταν η παραγωγικότητα και η 

οικονομική ανάπτυξη. 

Η αύξηση της βιομηχανικής απόδοσης από την εποχή του Ἀτενγκ και καθόλη 

τη δεκαετία του 1980 οφείλει τα μέγιστα στη επιστημονική ανάπτυξη. Δεδομένης της 

αρνητικής επίπτωσης της «Πολιτιστικής Επανάστασηο στην πανεπιστημιακή 

εκπαίδευση και την έρευνα, η επιστημονική και τεχνολογική πρόοδος θα ήταν 

ανέφικτη χωρίς την αποστολή χιλιάδων Κινέζων επιστημόνων σε δυτικές χώρες και 

κυρίως στις ἨΠΑ για εξοικείῶση µε τα σύγχρονα επιστημονικά και τεχνολογικά 

δεδοµένα στο χώρο της βιομηχανικής παραγωγής και αλλού... 

Συμπερασματικά, ο βασικός εμπνευστής του κινεζικού κομμουνισμού, Ντένγκ 

Ἐιαοπίνγκ, συνειδητοποιώντας το πόσο δαπανηρό σε έμψυχο και άψυχο υλικό ήταν 

το µαοϊκό μοντέλο επιδίώξης αυτάρκειας και αντιστάθµισης της έλλειψης κεφαλαίου 

από τη σκληρή εργασία ενός άφθονου εργατικού δυναμικού έθεσε την πραγµατιστική 

γραµµή του πρώην πρωθυπουργού Τσου ὡς οδηγό του. Στο πλαίσιο αυτό η Κίνα 

ανοίγεται στον εξωτερικό κόσµο, προσελκύει ξένες επενδύσεις, δέχεται τεχνικούς, 

χτίζει εκατοντάδες χιλιάδες εργοστάσια και δίνει έµφαση στις εξαγωγές. 

Παρά τις ομοιότητες που ἤδη διαπιστώθηκαν µε το σήµερα (έµφαση στο 

εξωτερικό εμπόριο, τις επενδύσεις και την επιστημονική πρόοδο στην υπηρεσία της 

ανάπτυξης) χρειάζεται να συμπληρώσουµε τα εξής. Το κινεζικό οικονομικό μοντέλο, 

4 Ἐ]φε,, ΙαὈοπίθ και Μοττίδοπ, 2007, σελ. 7-9. 
4 Κοπηοάν 1990, σελ. 579 και Ὀννϊο]έ Ρει]ίπς, “ἄτουνίι απᾶ ΟΠαπρίηρ δαποίιτο οἱ ΟπΙπα᾽5 

Τννοπβει-Οεπίυτγ Ἑοοποπιγ” στο Ὠνήρ]ί Ρατάπς (επιµ.), Οβίμα’ς Μοάθγη ΕΟΟΠΟΠΟΡ ἵπ Πἱςέογίσα] 

Ρεγαρεσνε, οαπ{οτᾶ: θίαπζοτά Ὀπνοτςιίψ Ρτοςς, 1975, σελ. 130-131. 
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όπως σήµερα έτσι και τότε, µε επίκεντρο τις εξαγωγές και µε περιορισμένο κοινωνικό 

κράτος δεν επέτρεπε την αὔξηση της εσωτερικής ζήτησης. Από το 1970 και τη 

δεκαετία του 19860 ο βαθμός αποταμίευσης ξεπερνούσε το 3096 του ΑΕΠ/6. ἩΗ 

μειωμένη ζήτηση σήμαινε µείωση τιµών και εισοδημάτων και ακολούθως ακόµα 

μεγαλύτερη µείώση ζήτησης. Από την άλλη πλευρά, η υψηλή αποταμίευση σήμαινε 

και ύπαρξη κεφαλαίων που εάν ρίχνονταν στην παραγωγική διαδικασία, θα 

οδηγούσαν σε ακόµα µεγαλύτερη αὐξηση του ρυθμού ανάπτυξης. Δεύτερον, το 

κινεζικό μοντέλο, όπως σήμερα έτσι και τότε, στηρίχθηκε στην υπερβολική 

κατανάλῶώση ενέργειας. Αυτή η ενεργειακή «αστεία» µείῶσε τα αποθέµατα της 

Κίνας σε πετρέλαιο. Από την άλλη πλευρά όµως κατέδειξε ότι υφίστανται και 

µεγάλες ευκαιρίες για εξοικονόμηση κόστους. Ἡ εξοικονόμηση κόστους επιτρέπει 

την απελευθέρωση χρηµάτὠν για επενδύσεις ή κατανάλώση. 

Αυτό το μοντέλο οικονοµικής ανάπτυξης ακολουθείται µέχρι σήµερα. Οι 

οικονομικές μεταρρυθμίσεις επέτρεψαν στην οικονομία της Κίνας να αναπτυχθεί 

ταχύτερα σε σχέση µε την περίοδο προ του 1979. Ἡνδεικτική εἶναι η εξής σύγκριση: 

ενώ απὀ το 1960 έως το 1978 ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ ήταν 

5390”), από το 1978 έως το 2008 ο αντίστοιχος ρυθµός ανάπτυξης άγγιζε κατά µέσο 

όρο το 1096 του ΑΕΠΙ. Παρά τις ατέλειές του επιβίῶσε από δύο σημαντικές 

οικονομικές κρίσεις, αυτήν του 1997 και αυτήν του 2006. Οι εν λόγὠ κρίσεις 

ανέκοψαν προσωρινά τους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, απέδειξαν ὠστόσο ότι το 

μοντέλο της Κίνας µε ισχυρό κρατισµό και κατάλληλες δόσεις φιλελευθεροποίησης 

είναι ανθεκτικό. 

4µ . Ἡ οικονομική ισχύς προκαλεί ανισορροπίε 

Σύμφωνα µε τη ρεαλιστική οπτική τῶν διεθνών σχέσεων, εάν τα κράτη 

βρεθούν χαμηλά στο διεθνή καταμερισµό ισχύος, κινδυνεύουν τα συμφέροντά τους 

και ενίοτε ακόµα και η ίδια τους η επιβίωση. Αυτή την κατάληξη μπορούν στο 

οικονομικό πεδίο να την αποφύγουν αυξάνοντας την οικονομική τοὺς ισχύ, η οποία 

6 Κοππεάν 1990, σελ. 578. 
47 Ε]νοί!, ΙβὈοπίο και Μοιτίδοπ 2007, σελ. 5 

15 (οτάση ΟΡα18, “ΤΗ Ῥατίγ”5 Ουες: ΟΠίπα᾽ς Ἐπάθραπις”, Ἡογ]ά 4[αΐγς, Μάρτιος/ Απρίλιος 2010, 
Πέέρ.//νννν.ννοι]άαΠαϊτε]οιτπα|.ογσ/αγής]ος/2010-ΜαΤΑΡΙ/ΠΗ]1-ΟΠαπρ-ΜΑ-2010.ΠΙαι] (ηµεροµηνία 
πρόσβασης 03/03/2011). 
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επιτυγχάνεται αποτελεσματικά µέσω της αναπτυξιακής διαδικασίας. Ἡ ανάπτυξη µε 

τη σειρά της επιτυγχάνεται αποτελεσµατικότερα µε την υιοθέτηση του αναπτυξιακού 

προτύπου του προηγµένου κόσμου. της οικονοµίας της αγοράς σε συνδυασμό µε ένα 

σύνολο άλλῶν παραγόντων. Ἡ Κίνα στο σηµείο αυτό αποτελεί χαρακτηριστικό 

παράδειγµα. Όπως διαπιστώσαμε, όταν ο Ντενγκ εισήγαγε το μοντέλο της οικονοµίας 

της αγοράς αντικαθιστώντας το σταλινικού τύπου μοντέλο του Μάο, η Κίνα πέτυχε 

εντυπωσιακούς ρυθμούς ανάπτυξης. 

Ἡ νεοφιλελεύθερη προσέγγιση τῶν διεθνών σχέσεων, τονίζει ότι η ανοιχτή 

οικονομία και το ελεύθερο εμπόριο αυξάνοντας τη συνεργασία απομακρύνουν το 

ενδεχόμενο των συγκρούσεων. Στόχος τῶν κρατών, σύμφωνα µε αυτή τη θεωρία, 

είναι αποκλειστικά σχεδόν η οικονομική ανάπτυξη. Το κίνητρο τῆς ασφάλειας τίθεται 

σε δεύτερη μοίρα. Η έντονη αλληλεξάρτηση δημιουργεί δοµές συνεργασίας αμοιβαία 

επωφελείς που, εάν διαλυθούν, αυξάνεται το κόστος. Τα κράτη ικανοποιούνται, 

επειδή πλουτίζουν µε αποτέλεσµα να µην απειλείται το οἵαίμς 41ο. Ὡστόσο, το 

διεθνές σύστημα είναι άναρχο και πρωτεύῶν σκοπός των κρατών είναι προς το παρόν 

η ασφάλεια. Ἡ οικονομική ανάπτυξη ποὺ αυξάνει την οικονομική ισχύ µπορεί να 

εκληφθεί µόνο ὡς µέσο απόκτησης της ασφάλειας και όχι ὡς αυτοσκοπός. 

Εφαρμόζοντας τη ρεαλιστική κριτική στο νεοφιλελευθερισµό πρέπει εξαρχής 

να τονίζουµε πῶς τίποτα δεν προεξοφλεί ότι η Κίνα δεν θα προβεί σε επεκτατικό 

πόλεμο στην περιοχή της, ενώ παράλληλα µε τις ενέργειές της στο διεθνές 

νομισματικό και εμπορικό σύστηµα δεν θα δημιουργήσει τριγμούς πλήττοντας το 

ειρηνικό υπόβαθρο της οικονοµικής αλληλεξάρτησης. Το εθνικό συμφέρον επιβάλλει 

υψηλή και μακροχρόνια ανάπτυξη ακόµα και σε βάρος των άλλων οικονομιών. Όπως 

δείχνει η πορεία του διεθνούς συστήµατος, περνούµε σταδιακά απὀ τον αποκλειστικό 

στόχο της στρατιωτικής ασφάλειας σε αυτόν της οικονομικής ασφάλειας και από τον 

πόλεμο µε συμβατικά όπλα στον οικονομικό πόλεμο. Αυτά τα δεδοµένα που 

χαρακτηρίζουν την Κίνα μπορούν να λειτουργήσουν δυνητικά αποσταθεροποιητικά 

για το σύστηµα. Για τους λόγους αυτούς που θα αναλυθούν εκτενέστερα στη 

συνέχεια υποστηρίζεται στην παρούσα ανάλυση ότι η αλληλεξάρτηση αυξάνει την 

ανασφάλεια και όχι απλώς δεν εξασφαλίζει απόλυτα την ειρήνη αλλά αντίθετα 

; «50 
εντεινει τον ανταγῶνισ μό» . 

45Βλ. και Οµαος Καρολαα, Τ1ε Επά οἱ ιο Απιογίσαη Έγα: ἴ]5. /ογείρη ρο]ἱο) αμά ἴμε πεορο]]]ας οἱ 

{1ο ἠνεπίν-Πγ5ί ορµίήν, Νου Ὑοτ : Κπορε, 2002, σελ. 54-57. 
3) Τια τη ρεαλιστική κριτική στο νεοφιλελευθερισµό, βλ. και Πλατιάς 1995, σελ. 36-38. 
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Στις µέρες µας η Κίνα αποτελεί τη δεύτερη µεγαλύτερη οικονομία 

παγκοσμίως έχοντας μπροστά της µόνο τις ΠΠΑ και αφήνοντας πίσω της την 

Ἰαπωνία. Οι οικονομικές μεταρρυθμίσεις τη µετέβαλαν σε µία µεγάλη εμπορική 

δύναμη. Οι εξαγωγές της αυξήθηκαν από 18 δισεκατομμύρια δολάρια το 1980 σε 965 

δισεκατομμύρια το 200631. Το 2004 η Κίνα ξεπέρασε την Ιαπωνία και κατόρθωσε να 

καταστεί η τρίτη µεγαλύτερη εμπορική οικονομία (τόσο σε εξαγώγές όσο και σε 

εισαγωγές) µετά την ΕΕ. και τις ΗΠΑ. Το 2010 µάλιστα η Κίνα χάρη σε αυτό το 

αναπτυξιακό μοντέλο ξεπέρασε τη Γερμανία σε όγκο εξαγωγών µε αποτέλεσµα να 

καταστεί ο μεγαλύτερος εξαγώγέας παγκοσμίως, Σύμφωνα µε τον Εοοπμο/ηἰδί, η Κίνα 

βρίσκεται στην πρώτη θέση τῶν χωρών µε τις μεγαλύτερες εξαγωγές εξάγοντας 

αγαθά αξίας 1,2 τρισεκατομμυρίων δολαρίων και καταλαμβάνοντας το 9,670 του 

συνόλου των παγκόσμιων εξαγωγών, ενώ στη δεύτερη θέση βρίσκεται η Γερμανία 

καταλαμβάνοντας ένα 9960 των παγκόσμιων εξαγώγών και στην τρίτη οι ΗΠΑ µε 

μερίδιο δ.,5Υ0 της παγκόσμιας εξαγωγικής πίτας”. Ἡ Κίνα πέτυχε εμπορικό 

πλεόνασμα ύψους 315,4 δισεκατομμυρίων δολαρίων και ανάπτυξη της τάξης του 

11.90 το 2007. Οι άµεσες ξένες επενδύσεις στη χώρα αυξήθηκαν από 109 

εκατομμύρια δολάρια το 1979 σε πάνω απὀ 72 δισεκατομμύρια δολάρια το 2005 

καθιστώντας την Κίνα τον νούμερο ένα αποδέκτη ΑΞΕ μεταξύ των αναπτυσσόµενων 

χωρών και τον νούμερο τρία σε παγκόσμιο επίπεδο µετά τις ΗΠΙΑ και το Ηνωμένο 

Βασίλειο”.. Επίσης, ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο που αποκαλύπτει την οικονομική 

ανάπτυξη της Κίνας είναι το μέγεθος της μεσαίας τάξης. Ἡ µεσαία τάξη της χώρας -- 

που ορίζεται µε κατά κεφαλήν ΑΕΠ άνω των 8.000 δολαρίὠὼν- αριθµεί 200 

εκατομμύρια άτοµα, δείκτης που αποδεικνύει µία ικανοποιητική άνοδο του βιοτικού 

επιπέδου. Σύμφωνα μάλιστα µε την Παγκόσμια Τράπεζα από το 1981 έως το 2001 οἱ 

οικονομικές μεταρρυθμίσεις βοήθησαν πάνω από 400 εκατομμύρια Κινέζους πολίτες 

κ . , 4 
να βγουν από την απόλυτη φτώχεια” . 

51 Ε]ψιο]!, Ι/αὐοπίο και Μοττίδου 2007, σελ. 5. 

52 Τη Εοοποπιῖςί, “Οτθαί Ἐχροτίαίοης: ΟἨήπα ΟνοτίαΚος «εππαΠΥ {ο Όθοοτης {πε Βΐρρεςί Εχροτίοτ ος 
ΑΙ, 31 Μαρτίου 2010, ΠΗρ:/ννης.εοοποπηῖςέ.οοπι/ποάε/15536406 (ηµεροµηνία πρόσβασης 

08/03/2011). 
33 Ε]ννεῖ!, Ι.,αΌοπίο και Μοιτίσον 2007, σελ. 6 και Ὀπίίθά Ναβοπς, Ἡ]ογ]ά Ιηνεσίπιθηί Κερογτί 2005: 

Τ/αΠςμαΠομα! (οτγρογαήίοης αμᾶ {πε Ιη{εγμαΠοπα[Ισαίίοη ο Κά ΓΡ, Ὀννσετ]απά: Ὀπϊίεά Ναίοσης, 2005, 

Π4ρ://νννν αποίβἀ.οτο/επ/ἆοςς/νήτ2005 επ.ράξ, σελ. χἰχ. 

3 γγοτ]ά Βαπίς, ΕΙρή(ὴηρ Ῥονεγιν: Εἰμάῑηρς απ Ι6ε55οης ᾖοπι Οίας 5Ἡοσεδς, 

Πάρ:/6οσοπ.νοτ]άρεπ]ς οτϱ/ΜΒΡΙΤΕ/ΕΧΤΕΕΝΑΙ/ΕΧΤΡΕΟ/ΕΧΤΕΕΞΒΑΕΟΗ/Θ0, οοπίοπίΜΡΚ:206340 

60-ρεςεΡίςζ:64165401-ρίΡΚ:641 65026” ιθδΙίϱΡΚ:469352.00.ΠαπΠΙ . 
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Μεταξύ τῶν χὼὠρών του ΒΕΙΟ η Κίνα κατέγραψε την πιο εντυπωσιακή 
οικονομική άνοδο”. Αν και η ανάπτυξή της ανακόπηκε λόγω της κρίσης, εντούτοις η 
χώρα υπήρξε η πρώτη που ανέκαμψε, γεγονός για το οποίο τη συνεχάρησαν τόσο το 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο όσο και η Ηαγκόσμια Τράπεζα. 

Αυτά τα στοιχείο μας οδηγούν στο συμπέρασμα ότι η Κίνα αποτελεί έναν 
σημαντικότατο δρώντα του διεθνούς εμπορίου και έχει συμφέρον να διευκολύνει το 
πολυμερές εμπόριο, εφόσον αυτό της εξασφαλίζει ανοιχτές και ποικίλες αγορές για τα 
προϊόντα της. Για το λόγο αυτό άλλωστε η απελευθέρὠση της οικονοµίας και η 
βιώσιμη ανάπτυξη υπήρξαν προτεραιότητες της κομμουνιστικής ηγεσίας ήδη απὀ το 
1978 και κατόπιν από το 2001. οπότε η Κίνα εισήλθε στον ΠΟΕ. 

Το άφθονο και ανειδίκευτο εργατικό δυναμικό της Κίνας µε τους χαμηλούς 
μισθούς έστρεψε την παραγωγική διαδικασία σε προϊόντα εντάσεως εργασίας µε 
χαμηλή προστιθέμενη αξία, όπως είναι η ένδυση και η µεταποίηση”. Το συγκριτικό 
πλεονέκτημα της Κίνας, το άφθονο και σκληρά εργαζόμενο φθηνό εργατικό 
δυναμικό, αύξησε την ανταγωνιστικότητα τῶν κινεζικών εξαγωγών και εξασφάλισε 
Ύια τη χώρα πλεονάσματα στο Εμπορικό ισοζύγιο και υψηλά αποθέματα σε ξένο 
συνάλλαγμα (κατά βάση δολάρια) και χρυσό. 

Σύμφωνα µε την Ἡαγκόσμια Τράπεζα, τα αποθέµατά της ανέρχονται σε 20452 
τρισεκατομμύρια δολάρια”; και ἤδη από το 2006 αποτελεί τη χώρα µε τα μεγαλύτερα 
αποθέµατα σε ξένο συνάλλαγμα. Ἡ εν λόγω εξέλιξη είναι εντυπωσιακή εάν 
αναλογιστούμε ότι στα τέλη του 1980 τα αποθέµατά της ανέρχονταν σε 819 
δισεκατομμύρια δολάρια. Αυτά τα τεράστια αποθέματα σε αμερικανικά δολάρια 
εξηγούνται από το γεγονός ότι προσπαθεί να διατηρήσει το γιουάν τεχνητά 
υποτιμημένο. Ἡ κλασική θεωρία του ισοζυγίου πληρωμών μάς διδάσκει ότι µία χώρα 
µε πλεόνασμα στο εμπορικό της ισοζύγιο χρειάζεται να ανατιµήσει το εθνικό 
νόμισμα. Ειδάλλως, η Ὀπθρπροσφορά χρήματος που θα κερδίζει από τις εξαγωγές της 
θα την οδηγήσει σε πληθῶρισμµό που θα καταστήσει µη ανταγωνιστικές τις εξαγωγές 
της και µπορεί να οδηγήσει το αρχικό πλεόνασμα σε έλλειμμα ”ξ. Η Κίνα επεμβαίνει 
επί έξι χρόνια στις αγορές συναλλάγματος, προκειµένου να διατηρεί το νόµισµά της 

σα] Ομ Βαμετ, “Ολίπα ας α πια]οτ 5ίτοίορ]ο Γβοίοτ {π {16 Παέωτο γγοτ]ά” (Ξεπιίπατ ραροτ), ΕΙΝ Ψεγίας, 2008, σελ. 6. 
3 γ/οτ]ά Τταάρ Οιραπίζαίίοι (Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου), Ταᾶε Ροἰἱον Κενίσν: Κερογ: ὃν (Ἠἶπα, 26 Απριλίου 2010, ΠΜρ://νννόνν.νγίο.οἵρ/εησ]1ς]ι/ίταίορ ε/ρτ ε/σ230 ο ἆος . 57 γγοτ]ά Βαπ]ς (Παγκόσμια Τράπεζα), Παία-Τοία] έσέγνεν ({πο]ιᾶῖος σο]ά σμγγεη! 50), 2009, ΠΗρ://άαίλ.νγοτ]άδαπ]ς οι. Ἰπάοείοτ/ΕΙ.ΕΕΣ.ΤΟΤΙ, ΟΕ . Μεοῖοεςο 2005, σελ. 707-710. 
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ὑποτιμημένο την ἴδια στιγµή που το ΔΝΤ απαγορεύει στα κράτη-μέλη «να 

χειραγώγούν τις συναλλαγµατικές τους ισοτιμίες (µε σκοπό να) κερδίσουν άδικο / σε 

βάρος τῶν άλλων οικονομιών ανταγωνιστικό πλεονέκτη μα»»'. 

Ἡ διαδικασία της διατήρησης του νομίσματος τεχνητά ὑποτιμημένου έχει ὡς 

εξής. Ας υποθέσουμε ότι έχουµε έναν Κινέζο εξαγώγέα και έναν Αμερικανό 

εισαγώγέα. Ο Αμερικανός πληρώνει για τα κινεζικά προϊόντα που εισάγει σε 

δολάρια. Αυτά τα δολάρια τα λαμβάνει ο Κινέζο, αλλά δεν µπορεί να τα 

χρησιμοποιήσει στην κινεζική αγορά. Έτσι, πηγαίνει στην Κεντρική Τράπεζα Ἰάνας, 

ώστε να τα μετατρέψει σε γιουάν. Για τα γιουάν που παρέχει η Κεντρική Τράπεζα 

λαμβάνει το αντίστοιχο ποσό σε δολάρια. Ἡ αύξηση της ζήτησης για γιουάν που 

προκάλεσε ο Κινέζος εξαγωγέας αυξάνει την τιµή του νομίσματος, εάν αφεθεί 

ελεύθερη. Αυτό που κάνει η Κεντρική Τράπεζα, ώστε να µην επιτρέψει να συμβεί 

κάτι τέτοιο, είναι η έξοδος στην αγορά συναλλάγματος και ισόποση πώληση γιουάν. 

Ἡ πώληση γιουάν αυτομάτως μειώνει την αξία του. Το ερώτημα που ανακύπτει στη, 

συνέχεια είναι τι κάνει η Τράπεζα όλα αυτά τα δολάρια που αποκτά. Ἡ απάντηση 

είναι απλή. Αγοράζει µε αυτά ομόλογα του Αμερικανικού Δημοσίου (ποαςυτίες). 

Σύμφωνα µε τους ΕΙπαποίαΙ Τήπες, η ΕΕΓ αποτελεί το μεγαλύτερο αγοραστή ΄ 

αμερικανικών ομολόγων καλϊέχοντας ομόλογα αξίας 1.108 δισεκατομμυρίων 

δολαρίων, ενώ δεύτερη έρχεται η Κίνα µε ομόλογα ύψους δ96 δισεκατομμυρίων 

δολαρίων και τρίτη η Ιαπωνία µε ομόλογα αξίας δ77 δισεκατομμυρίων». Αυτή η 

επέμβαση στην ελεύθερη διακύμανση του γιουάν έχει δυσαρεστήσει ιδιαίτερα τις 

ΗΠΑ και άλλους εμπορικούς εταίρους της Κίνας που την κατηγορούν ότι εφαρμόζει 

ένα είδος ἀτυπου προστατευτισμού, ο οποίος πλήττει την ανταγωνιστικότητα των 

εξαγωγών τους σε διεθνές επίπεδο. Οι τεράστιες αγορές αμερικανικών ομολόγων από 

την Κίνα σε συνδυασμό µε το γεγονός ότι οι ΗΠΑ αποτελούν το δεύτερο µεγαλύτερο 

εισαγωγέα κινεζικών προϊόντων έχουν οδηγήσει σε µία κατάσταση που ο ΤαντεποῬ 

ΦΙΠΏΠΊΟΙ5, επικεφαλής τῶν οικονομολόγῶν του Αμερικανού προέδρου, είχε 

χαρακτηρίσει λεπτή ισορροπία του «χρηματοοικονομικού τρόμου» μεταξύ Πεκίνου 

37 Για µία πιο εκτενή θεώρηση του θέματος της ισοτιμίας του γιουάν βλ. και Μοιτῖς (οάκίοῖπ και 

Ν]ομοίας Ε. Γιατάγ (επιμ.), Βεραίηρ Οήμας Εχοβαηρε Καΐς Ρο[ἱο», ΝαςΠϊπρίοη: Ῥοΐεισοπ Ππςησαίο {ο 

ΠπίεγπαβΠοπιαἰ Εοοποπ1ος. 2008. 
6) ΝΙομαο] ΙΜαοκεπζίς, “Ἐθά ρ855ο5 Οίπα η Ττοαξυτγ Ηο]άίπρε”, Εἰπαποία] Τῶπες, 2 Φεβρουαρίου 
2011. Π48ρ://ννόνν.Β.οοπι/οπας/ς/0/1203 1210-24 8-1 190-5733-00144{1επάς0.πππ]βασζζ]1ΟνοῦΔΖΥΡ 

(ηµεροµηνία πρόσβασης 03/02/2011). 
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και Ουάσιγκτον’. Οι ΠΠΙΔ αποφεύγουν να ασκήσουν µεγάλη πίεση στο μεγαλύτερο 

εξωτερικό πιστώωτή τους σε διάφορα διμερή ζητήματα, διότι τα αμερικανικά ομόλογα 

που διαθέτει η Κίνα αποτελούν.ανάσα δανεισμού για τις ΗΠΑ. Ταυτόχρονα, το 

Πεκίνο επιχειρεί µε αυτή την κίνηση να διασφαλίσει ότι θα παραμείνει αδιατάρακτη 

η υψηλή ζήτηση, κινεζικών προϊόντων στις ΗΠΑ. Παράλληλα, επιχειρεί να 

διασφαλίσει ότι το δολάριο δεν θα υποτιμηθεί, εφόσον κάτι τέτοιο θα προκαλέσει 

µείωση της αξίας τῶν αποθεμάτων του σε δολάρια και αύξηση της αξίας του δικού 

της νομίσματος, γεγονός που γνωρίζουμε τι σηµαίνει για τις εξαγωγές της”. Πάντως, 

πρακτικά, η ἴδια η Κεντρική Τράπεζα Κίνας έχει τη δυνατότητα να οδηγήσει σε 

πτώση το δολάριο πουλώντας ένα µέρος τῶν αποθεµάτών της σε δολάρια. Η Κίνα 

από το 2005 έχει υιοθετήσει µία ελεγχόμενα κυμαινόµενη συναλλαγματική ισοτιμία 

βασισμένη στην προσφορά και ζήτηση. Ωστόσο, τα αποτελέσµατα έχουν υπάρξει 

πενιχρά προς το παρόν στη διόρθωση της ισοτιμίας. Αντιθέτως μάλιστα, η επέµβασή 

της στις αγορές συναλλάγματος έχει διπλασιαστεί από τότε. Το όλο θέμα 

δημιουργείται απὀ το γεγονός ότι η ίνα θεωρεί το νόμισμα στοιχείο εθνικής 

κυριαρχίας για το οποίο δεν δέχεται υποδείξεις ή επεμβάσεις. 

Πώς απαντούν οι ελλειμματικές χώρες στο διαταρακτικό ρόλο της 

πλεονασματικής Κίνας, Καταφεύγουν στον προστατευτισµό. Το ίδιο συνέβη στις 

αρχές της δεκαετίας του 1970 και στα µέσα τῶν 80᾽ στις ΗΠΑ όταν οι µεγάλες 

εισαγὠγές οδήγησαν σε υποτιµήσεις του δολαρίου. Σήµερα πολυάριθµα νοµοσχέδια 

παρουσιάζονται στο αμερικανικό Κογκρέσο µε σκοπό να αντιμετωπίσουν το ζήτημα 

της ισοτιμίας του γιουάν µέσω εμπορικών προστατευτικών µέτρων. Επίσης και στην 

ΕΕ παρατηρείται παρόμοια συμπεριφορά, εφόσον πλέον εἶναι ο νούμερο ένα 

εισαγὠγέας κινεζικών προϊόντων ξεπερνώντας τις ΗΠΑ6Θ, 

Αξίζει στο σηµείο αυτό να παραθέσουµε την άποψη του Κεππείι ἸΝαἶίζ περί 

προστατευτισμού. Ο νεορεαλιστής θεωρητικός τῶν διεθνών σχέσεων τονίζει ότι όσο 

θεµιτές και να εἶναι οι προθέσεις του κράτους που επιβάλλει δασμούς στις εισαγωγές 

του, το διεθνές οικονομικό σύστημα πλήττεται συνολικά. «Μονομερείς δράσεις στα 

πλαίσια της ορθολογικής επιδίώξης ενός θεμιτού στόχου (εν προκειμένω της 

61 Τῃο Ἑοοποπιίςί, “Α Ἡ/ατγ Ἑοξροοί” (Α «ροοία] τοροτί οἩ ΟΠήπα απ Απιοτίσα), 24-30 Οκτωβρίου 
2009, σελ. 3-4. 

62 Ἠτοά Βετρείοπ, ΟΠατ]ος Έτθοπιαπ, Νο]ιοῖας 1,ατάν και Ὠστοῖς ΜΙ{ο]ιο]!, ΟἨίπα”ς Κα; ΟΜαἴ]εησες απά 

Ορρογμµήες, Ὀ5Α: Ρεΐοι (. Ῥοΐοικοπ ἸηςΗ(ηίο Το ΠπίοτηαΗοπαἰ Ἑσοποπιίος απά ιο Οµρπίοτ {οτ 
Ῥίταἰερἰο αηπά Ππίετπαβῖοπα] θίπά(ςς, 2008, στις σελ. 18-19 εξηγείται γιατί οι ζζινέζοι δεν μπορούν να 
αφήσουν το δολάριο να υποτιµηθεί. 

68 Ἑοτσσίεη, Ε{εοπιαῃ, Τ,ατάν και ΜήςμοΠ 2008, σελ. 14. 
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προσπάθειας επίτευξης της µεγιστοποίησης της οικονοµικής ευημερίας τῶν µελών 

της κοινωνίας) οδήγησαν σε συνολική µείωση της ευημερίας και των δύο χωρών»"". 

Στο παράδειγμά του ο Ἰ/αΙίΖ χρησιμοποιούσε µόνο δύο χώρες. Σε διεθνές επίπεδο . 

όπου υπάρχει πλήθος κρατών, υφίσταται η εντύπῶση ότι τα κράτη μπορούν να βγουν 

αλώβητα απὀ τον ανταγωνισμό του προστατευτισμού. Προκειμένου μάλιστα να µην 

πέσουν θύματα του ανταγωνισμού τῶν άλλων, μπαίνουν µε τη σειρά τους στο 

παιχνίδι του προστατευτισμού. Αν και κανένα κράτος δεν μπορεί να κατηγορηθεί ὣς 

ανορθολογικό, επειδή ακολούθησε τις επιταγές τῶν συμφερόντων του λαού του. 

αυτές οἱἳ μεμονωμένα ορθολογικές συμπεριφορές µπορεί να οδηγήσουν σε µία 

διεθνώς ανορθολογική κατάσταση, κατά την οποία θα πλήττεται το διεθνές εμπόριο. 

Μία αναλογία µε τις διεθνείς (πολιτικές) υποθέσεις µας δείχνει ότι δεν μπορούμε να 

αναμένουμε οι μεμονωμένες ορθολογικές συμπεριφορές να εξυπηρετούν το 

συμφέρον του διεθνούς συστήματος. «Σε συνθήκες αναρχίας, οι ατοµικοί 

υπολογισμοί που προκύπτουν ορθολογικά απὀ τη σκοπιά του κάθε ξεχωριστού 

υπολογιστή δεν οδηγούν αυτοµάτὼς σε κοινωνική αρμονίανό-. Με άλλα λόγια, 

αντιθέτως, οι απαιτήσεις για ορθολογισμό σε ένα άναρχο περιβάλλον, δηλαδή οι 

απαιτήσεις για συσχετισμό κόστους-οφέλους στις κρατικές ενέργειες που θα 

επιβάλλουν «μία κούρσα προστατευτισµών» δεν θα επιτρέψουν στους δρώντες λόγω 

του πεπερασµένου της ανθρώπινης λογικής να διαγνώσουν ότι αυτή η πολιτική είναι 

μάταιη μακροπρόθεσμα. Έτσι λοιπόν, δεν πρέπει να φαίνεται παράξενο που µία 

ορθολογική ηγεσία, όπως είναι η κινεζική, προβαίνοντας σε έναν ἁτυπο 

προστατευτισµό ουσιαστικά µεγιστοποιεί την ευημερία του λαού της µεσοπρόθεσµα 

χωρίς να αντιλαμβάνεται ότι µακροπρόθεσµα αυτή η στάση θα πλήξει και την ἴδια. 

Σύμφωνα μάλιστα µε το συμπέρασμα του Ἰα]ίΖ, στην περίπτωση που θα 

επιθυμούσαμε να µην µειώθεί ή και εξαλειφθεί το διεθνές εμπόριο από την αρνητική 

πολλαπλασιαστική επίδραση των κατά τα άλλα μεμονωμένα ορθολογικών κρατικών 

συμπεριφορών, θα έπρεπε από κοινού όλα τα κράτη να µείώναν τα εμπόδια στο 

εμπόριο. «Μία απόφαση περί µείῶσης τῶν εμποδίων στο εμπόριο μεταξύ των κρατών 

θα ευνοούσε ορισμένες χώρες περισσότερο απὀ κάποιες άλλες, αλλά μακροπρόθεσμα 

και σε απόλυτους όρους θα ευνοούσε όλες τις χώρες. Ἐντούτοις, σε συνθήκες 

αναρχίας, το σχετικὀ κέρδος είναι πιο σηµαντικό από το απόλυτο κέρδος! οό». 

54 Κοηπείι γα], Ο Άνθρωπος, το Κράτος και ο Πόλεμος, Αθήνα: Ἐκδόσεις Ποιότητα, 2011, σελ. 244. 

5 γγαΙα2011, σελ. 250. 
δ6 γγα]ισ2011, σελ. 252. 
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Επομένως, γίνεται αντιληπτό ότι το Πεκίνο θεῶρεί πως σε αυτό το διεθνές 

περιβάλλον, όπου επικρατεί αναρχία καὶ αυτοβοήθεια, είναι πιο σηµαντικό να έχει το 

πλρονέκτηµα. στω βραχυπρόθεσμα έναντι άλλων κρατών, προκειµένου να 

εξασφαλίζει το μέγιστο κατά τη γνώµη της συμφέρον, την αύξηση της ευημερίας του 

πληθυσμού της. Σε αυτό το πλαίσιο, αν και ο ασιατικός γίγαντας δείχνει να συνιστά 

απειλή για το διεθνές εμπορικό και νοµισµατικό σύστηµα, εντούτοις δεν µπορεί να 

κατηγορηθεί ούτε για ανορθολογισµό ούτε για πρόκληση δυσμενών παγκόσμιων 

συνεπειών απὀ πρόθεση. 

Όπως λοιπόν παρατηρούμε, αν και η Κίνα επιθυμεί να διατηρεί τα προνόμια 

µίας μικρής χώρας απόρροια του χαμηλού προφίλ, που ακολουθεί για λόγους 

σιγουριάς η συντηρητική ηγεσία της, εντούτοις η προσπάθειά της να αναπτυχθεί 

προκαλεί τριγμούς στο διεθνές εμπορικό και νοµισµατικό σύστημα που λόγὠ του 

μεγέθους της δεν μπορούν πλέον να αγνοηθούν. 

Βεβαίως, η οικονομική ανάπτυξη της ασιατικής χώρας δεν πρέπει να 

δημιουργεί παραστάσεις απειλής εκ προοιµίου για τρεις ευρύτερους λόγους. Πρώτον, 

επειδή. αν και το συνολικό ΑΕΠ (ο κύριος δείκτης μέτρησης της οικονοµικής ισχύος) 

προβλέπεται να συνεχίσει να αυξάνεται εντυπῶσιακά για το εγγύς μέλλον, 

αναπόφευκτα ο ρυθµός ανάπτυξης µακροπρόθεσµα θα επιβραδυνθεί. Σύμφωνα µε το 

Εοοποπηίσί ΙΙε[Ιίσοποε δπῆ, η οικονομική ανάπτυξη της Ἐίΐνας θα αρχίσει να 

επιβραδύνεται από το διάστηµα 2011-2015 φτάνοντας κατά µέσο όρο στο 5.570 από 

806 περίπου που ήταν το διάστηµα 2006-2010. Την περίοδο 2016-2020 οι προβλέψεις 

διαγράφονται ακόµα πιο δυσοίωνες µε ρυθμό ανάπτυξης της τάξης του 4.470. Την 

πενταετία 2026-2030 προβλέπεται µία ελαφρά ανάκαμψη στο 4.706, η οποία ὠστόσο 

υπολείπεται κατά πολύ της σημερινής ανάπτυξης. Ἡ (οἱάπιαν Φασ]ςς από την άλλη 

προβλέπει σε µεγαλύτερο βάθος χρόνου µία µείωση του ρυθµού ανάπτυξης κάτῶ του 

500. μόλις το 2021-2025. Ἐπιπρόσθετα, καταλήγει σε ένα λιγότερο αισιόδοξο 

σενάριο, σύμφῶνα µε το οποίο μεταξύ 2026 και 2030 η ανάπτυξη θα ολισθήσει στο 

4,19οτου ΑΕΠΙ; (βλ. και παράρτημα). 

Δεύτερον, αν και η ανάπτυξη της Κίνας θα συνεχίσει να είναι σηµαντική και 

αναμένεται η οικονομία της να Ὀπερκεράσει την αμερικανική κάποια στιγµή στο 

67 Ἐ]ννεί!, Τ/αυοπίε Μοττῖδοα 2007, σελ. 12. 
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µέλλον, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της θα εξακολουθήσει να είναι χαμηλός, γεγονός που 

δεν θα της επιτρέπει να ανεξαρτητοποιηθεί αποτελεσματικά απὀ το εξωτερικό 

εμπόριο αυξάνοντας την εσωτερική της ζήτηση. Ἡ άνοδος της Κίνας στην πρώτη 

θέση τῶν οικονομικών δυνάµεων δεν σηµαίνει απαραίτητα απειλή, επειδή δεν 

συνεπάγεται µείωση της οικονοµικής ισχύος των ΗΠΑ. Όπως λέγεται, η οικονομική 

ανάπτυξη δεν αποτελεί παίγνιο μηδενικού αθροίσματος”. Αντίθετα. η ανάπτυξη της 

Κίνας µπορεί να ενισχύσει την αμερικανική οικονομία απορροφώντας αμερικανικά 

προϊόντα. 

Τρίτον. η Κίνα έχει να αντιμετωπίσει µία σειρά προκλήσεων που, εάν δεν 

περιοριστούν, θα επιδεινώσουν τους ρυθμούς ανάπτυξης, ήτοι το μέγεθος της 

οικονοµικής ισχύος, το οποίο θα επηρεάσει καταλυτικά τη δυνατότητά της να 

επιχειρήσει συστηµική αλλαγή ή και να απειλήσει άλλους δρώντες. Οι προκλήσεις θα 

συζητηθούν διεξοδικότερα στο επόμενο κεφάλαιο. Στο σηµείο αυτό θα τονίσουμε 

ενδεικτικά την υποστήριξη που παρέχει η κυβέρνηση σε κρατικοδίαιτες και 

αναποτελεσματικές επιχειρήσεις, την αύξηση της λαϊκής αναταραχής, τη μόλυνση 

| ς . ς αι 
του περιβάλλοντος και την ανεπάρκεια του κράτους δικαίου . 

Πέραν όλων των ανωτέρω, χρειάζεται να λάβουμε υπόψη ότι η οικονομική 

ανάπτυξη της Ἐίνας δεν οφείλεται µόνο σε ένα οικονομικό θαύμα που συνδύασε την 

πολιτική καθοδήγησε µε τη σκληρή δουλειά. Ο «κίτρινος δράκὠν» αναπτύχθηκε όχι 

µόνο χάρη στις μεταρρυθμίσεις του μοντέλου της οικονοµίας της αγοράς αλλά και 

εξαιτίας αθέµατων εμπορικών πρακτικών, όπως είναι τα δασµολογικά και µη 

δασµολογικά εμπόδια, το τεχνητά υποτιμηµένο νόμισμα (για το οποίο έγινε ήδη 

λόγος), η προστασία των εγχώριων επιχειρήσεων, το ἀιτηρίη, οἱ χαμηλοί μισθοί και 

τα ελλιπή µέτρα προστασίας του περιβάλλοντος καθώς και η παραβίαση τῶν 

δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας. Στο σηµείο αυτό θα αναφερθούμε συνοπτικά 

στις βιομηχανικές πολιτικές και τις χαμηλές προδιαγραφές εργασίας και 

περιβαλλοντικής προστασίας, εφόσον επιδρούν θετικά στην ταχύτατη αύξηση του 

κινεζικού ΑΕΠΙ και της κινεζικής οικονοµικής ισχύος. 

Καταρχάς, το Πεκίνο επιχειρεί να προστατεύει τις κρατικές βιομηχανίες που 

θεώρεί ζωτικές Ύια την ανάπτυξη και την οικονομική ισχύ (π.χ. 

65 Ἐ]ννο]], 1,αὈοπίς και Μοιτίδοπ 2007, σελ. 14-15. 
60 Ἐ]ννο]!, Τοπίο και Μοιτίδοπ 2007, σελ. 15. 
19 Ε]νγε]!, 1ο Ὀοπίο και Μοιτίσοη 2007, σελ. 12. 
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οφείλεται στο γεγονός ότι τώρα ξεκινούν να χρησιμοποιούνται νέες πιο παραγῶγικές 

μέθοδοι παραγωγής, υπάρχει ευρύ πεδίο για νέες υποδοµές, δημόσιες και ιδιωτικές 

επενδύσεις και άφθονοι ακόµα µη χρησιμοποιούμενοι παραγῶγικοί συντελεστές (π.χ. 

Εργατικό δυναμικό ἡ κοιτάσματα πρώτων υλών). Όλος αυτές οι προὔποθέσεις 

φθίνουν µε την πάροδο τῶν ετών. Μέχρι τότε η Κίνα καλείται να επιτύχει ένα 

επαρκές επίπεδο ανάπτυξης. 

Σύμφωνα µε ένα επιχείρηµα, µία παγκόσμια οικονομική υπερδύναμη --και άρα 

µία δύναμη σε θέση να απειλήσει την παγκόσμια κοινότητα µε οικονομικά µέσα- θα 

πρέπει να συγκεντρώνει τρία στοιχεία: μέγεθος, δυναμισμό, άνοιγμα. Με άλλα λόγια, 

θα πρέπει να είναι αρκετά µεγάλη για να επηρεάσει την παγκόσμια οικονομία, αρκετά 

δυναµική για να συμβάλει στην παγκόσμια ανάπτυξη και αρκετά ανοικτή στο 

εμπόριο και τις ροές κεφαλαίου, ώστε να έχει σηµαντική επίπτωση η δράση της σε 

άλλες χώρες”. Ἡ Κίνα φαίνεται πως πληροί αυτές τις προὔποθέσεις. Πρόκειται για 

µία οικονομία σε μέγεθος ηπείρου, πολύ ενσωματώμένη στο διεθνές σύστηµα, ενώ το 

εξωτερικό της εμπόριο καταλαμβάνει το µεγαλύτερο µέρος της οικονοµίας της (3856 

πριν την κρίση) σε σχέση µε το αντίστοιχο τῶν ΗΠΑ και της ΕΕ. Αυτά τα στοιχεία 

σωρευτικά οδηγούν στο συμπέρασμα ότι η επιρροή που µπορεί να ασκήσει στο 

διεθνές σύστηµα είναι τεράστια. Ωστόσο, το γεγονός ότι είναι ακόµα αναπτυσσόμενη 

σε συνδυασμό µε ένα αυταρχικό καθεστώς που ασκεί ισχυρή παρέμβαση στην 

οικονομία καθιστούν απίθανο το ενδεχόμενο να αναλάβει συστηµικές ευθύνες 

υπερδύναµης. Αν και είναι σε θέση, όπως παρατηρήσαµε να προκαλέσει αστάθεια και 

οικονομικούς πολέμους, δεν αναμένεται να μπορέσει να δημιουργήσει µία νέα διεθνή 

οικονομική τάξη. 

Όπως κάθε δύναμη που παρατηρεί την αύξηση της ισχύος της, έτσι και η Κίνα 

δεν αρέσκεται πλέον στο ρόλο του απλού παρατηρητή των διεθνών οικονοµικών 

υποθέσεων. Πολλώ δε μάλλον όταν οι διεθνείς θεσμοί που σήµερα διέπουν το διεθνές 

οικονομικό σύστηµα διαμορφώθηκαν δεκαετίες πριν χωρίς το Πεκίνο να συμμετάσχει 

στη διαμόρφωσή τους. Επιπλέον, οἱ ίδιοι θεσμοί αποδείχθηκαν αναποτελεσµατικοί 

πολλάκις σε περιόδους κρίσεων µε πιο πρόσφατη αυτήν του 2007 που έγινε αισθητή 

στην Κίνα το 2008 και έστρεψε τους Κινέζους πολίτες στην ασφαλή αγκαλιά του 

καθεστώτος εντείνοντας επισήμως τον οικονομικό εθνικισμό. Το Πεκίνο λοιπόν δεν 

επιθυμεί να συνεχιστεί αυτή η κατάσταση. Τώρα πλέον θέλει να συμμετάσχει στη 

73 Βοτρείοη, Έτδοππαπι, 1 ατάγ και ΜΙίοπεΙ 2008, σελ. 9. 
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συνδιαµόρφωση του διεθνούς οικονομικού συστήµατος χῶρίς αυτό πάντως να 

σηµαίνει ότι διαθέτει Και κάποια συγκεκριµένη συνεκτική στρατηγική για να το 

πετύχει. 

Στο πλαίσιο τῶν πολιτικών που εφαρμόζει είναι η στροφή από τις πολυµερείς 

σε διμερείς και κατώτερης ποιότητας εμπορικές συμφωνίες. Οι συμφωνίες αυτές 

έχουν προφανώς πολιτικές στοχεύσεις, ενώ παράλληλα τορπιλίζουν την προσπάθεια 

του ΠΟΕ να απελευθερώσει µε ξεκάθαρους κανόνες το διεθνές εμπόριο. Οι διμερείς 

και περιφερειακές εμπορικές συμφωνίες δημιουργούν το λεγόμενο δραρἠεΠϊ δον 

ε[ῖοοί ή ποοᾶ[ο δονν] ο[ῇοοί”., ένα φαινόμενο πληθώρας Όπο-συμφωνιών εμπορίου που 

στρεβλώνουν το παγκόσμιο εμπόριο, εφόσον δημιουργούν αλληλοεπικαλύψεις ἡ 

αλληλοαναιρέσεις εμπορικών κανόνων µε αποτέλεσµα να δυσχεραίνεται η διεξαγωγή 

του εμπορίου, καθώς κανείς δεν είναι σίγουρος για το ποιοι κανόνες τελικά ισχύουν 

και σε ποια χώρα (π.χ. στο θέµα του προστατευτισμού)’». Ἡ δηµιουργία της 

τελὠνειακής ένωσης τῶν χὠρών της νοτιοανατολικής Ασίας µε την ονομασία 

ΔΡΕΑΝ είχε ὡς σκοπὀ, πέραν του να αυξήσει την επιρροή της Κίνας στην περιοχή, 

να κατευνάσει τους φόβους των γειτόνων της που θεῶρούν ότι τους αποσπά Άμεσες 

Ξένες Επενδύσεις:ὁ. Ο φόβος τώρα είναι μήπως η Κίνα δημιουργήσει ένα ισχυρό 

αλλά χαλαρό από άποψης κανόνων εμπορικό µπλοκ, το οποίο θα προωθήσει την 

περιφερειακή ταυτότητα και αλληλεγγύη πετώντας τους κανόνες του ΠΟΕ στον 

«κάλαθο των αχρήστων». 

Πέραν των διαταραχών που προκαλεί στο διεθνές εμπορικό και νοµισµατικό 

σύστημα το βασισμένο στις εξαγώγές μοντέλο της Κίνας, υφίστανται και άλλες 

παρενέργειες. Ἡ ασιατική χώρα, προκειµένου να αναπτυχθεί µε ραγδαίους ρυθμούς 

χρειάστηκε την απαραίτητη κινητήριο δύναμη, την ενέργεια. 

Αναμένεται μάλιστα να γίνει ο μεγαλύτερος καταναλωτής ενέργειας εντός 

ολάγων ετών. Το γεγονός αυτό θα μπορούσε να φέρει θετικά αποτελέσµατα απὀ την 

άποψη ότι η αναζήτηση ενέργειας θα μπορούσε να σπρώξει προς τα πάνω την 

παγκόσμια παραγωγή πετρελαίου και φυσικού αερίου, γεγονός που θα μείωνε τις 

αυξήσεις στις τιµές και τις ελλείψεις. Ὢτον τοµέα αυτό οι κινεζικές εταιρείες 

ενέργειες έχουν συναντήσει πολλά εμπόδια στον ελεύθερο ανταγῶνισμό για 

π Ἐφόσον αναφερόμαστε στην Κίνα, τα ποοᾶῖες ὣς παραδοσιακό κινεζικό πιάτο συχνά αντικαθιστούν 

τα ευρωπαϊκά «ραςᾖεήί στις εν λόγω αναλώσεις περί στρεβλώσεων του διεθνούς εμπορίου απὀ 

περιφερειακές συνεργασίες. 

7δ Για µία θεώρηση του θέµατος, βλ. και Ιαγαπί Μοποη, “Ῥεα[τῃρ νι {ο Ῥτομ{εταίση ος Β]αϊεταὶ 

Έτοο Τταάο Αρτοοπηοπίς”, ΤΗε ἨΡογ]ά Εοοποπη», 2009, ἀοῖ: 10.111 1ῇ.1467-9701.2009.01157. 
Τ6 Ῥετρείεη, Ἐτδεπιαη, 1 ατάγ και ΜΙςΠε]], 2008, σελ. 15. 
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επενδύσεις σε δυτικές χώρες. Αν και στον τοµέα της ενέργειας δεν υπάρχουν διεθνείς 

συμφωνίες, η ίδια η Δύση φαίνεται πως παραβιάζει έναν κανόνα που διαπνόει το 

νεοφιλελευθερισµό, τον ελεύθερο ανταγωνισμό. Στη στάση αυτή οι Κινέζοι απαντούν 

προσπαθώντας να αναπτύξουν έναν  εντυπὠσιακό αριθµό πυρηνικών 

αντιδραστήρων”; για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και υποστηρίζουν καθεστώτα 

τύπου 1ράν, προκειµένου να µην αποκλειστούν οι εταιρείες τοὺς από τον ενεργειακό 

ανταγῶνισµό. Μάλιστα τα ενεργειακά συμφέροντα και η προσπάθεια της Κίνας να 

βρει υποστηρικτές για τοὺς πολιτικούς της στόχους αποτελούν έναν από τους λόγους 

ια τους οποίους πραγματοποιεί δωρεές και διαγράφει δάνεια κρατών χὠρίς να 

σκέφτεται κοινωνικά και πολιτικά ζητήματα, όπως είναι τα ανθρώπινα δικαιώµατα ή 

η χρηστή διακυβέρνηση . Όπως καταλαβαίνουμε, αυτή η συμπεριφορά δεν ευνοεί 

την εξάπλὠση του εκδημοκρατισμού, ενώ παράλληλα µακροπρόθεσµα βλάπτει τα 

συμφέροντα των χωρών που καταλήγουν σε καθεστώς εξάρτησης. Ωστόσο, η 

κινεζική επιλογή αποτελεί µία δελεαστική εναλλακτική τόσο οικονομικά όσο και απὀ 

άποψης καθεστώτος σε σχέση µε τις ΗΠΙΑ ή άλλους δυτικούς δρώντες. 

Ἐν κατακλείδι, το χειρότερο πρόβλημα είναι ότι η Κίνα εξακολουθεί να 

φέρεται σαν µικρή χώρα. Δεν αντιλαμβάνεται τη συστηµική σημασία των πράξεών 

της. Ίσως βέβαια, να µην επιθυμεί να αποτραπεί απὀ τα μείζονα εσωτερικά 

προβλήµατα αναλαμβάνοντας έναν πιο ενεργό ρόλο στη διαμόρφῶση του διεθνούς 

οικονομικού συστήµατος. Η κινεζική απειλή είναι µία από τις απειλές που συναντούν 

κατά καιρούς τα διεθνή καθεστώτα. Ωστόσο, δεν αποτελεί συνηθισμένη απειλή. Ἡ 

Κίνα είναι κάτι δυνητικά πιο επικίνδυνο. Δεν αποτελεί απλώς μία αντίπαλη ιδεολογία, 

αλλά πρόκειται για µία ισχυρή οικονομικά χώρα µε στέρεες βάσεις ανάπτυξης, µε 

τεράστιο μέγεθος καθώς και πραγματικά και πολύπλευρα συμφέροντα. 

Σε αυτό το πλαίσιο το καλύτερο µέσο που έχουν οι ΗΠΑ, οι διαμορφωτές και 

Κύριοι ὠφελημένοι επί δεκαετίες από το παρόν σύστηµα, είναι να τείνουν «χείρα 

συνεργασίας». Μία Κίνα απομονωμένη αναμένεται πιο δυσαρεστηµένη και άρα πιο 

επικίνδυνη. Με άλλα λόγια, η συμμετοχή Κίνας στο οικονομικό σύστημα µπορεί να 

είναι απειλητική εάν δεν πειστεί ότι έχει να κερδίσει απὀ τη συνεργασία και εάν δεν 

77Ἡ Κίνα λαμβάνει ένα 206 της απαιτούµενης ηλεκτρικής ενέργειας από 13 πυρηνικούς 
αντιδραστήρες. Ωστόσο, για λόγους εξοικονόμησης ενέργειας και προστασίας του περιβάλλοντος έχει 
αναπτύξει ένα πρόγραµµα κατασκευής 27 νέων αντιδραστήρων, αριθµός που αντιστοιχεί στο 4096 της 
κατασκευής αντιδραστήρων παγκοσμίως. Βλ. και ΜΙςπαο! Βτϊκίον;, “Οήπα 5ηδρεπάς πηοίθαι Ὀμ]άῑπρ 
Ρίαπα”. ΒΒ6 Νενς, 17 Μαρτίου 2011 Περ://νή γην Όῦς.ςο.]ς/πεννς/ννοτ]ά-α5]α-ραου1ο-127691902 . 
(ηµεροµηνία πρόσβασης 20 Απριλίου 2011). 
18 ἨΒοτρείοἨ, Ἐτθειπαη, Τατάγ και ΜΠςΠε]!, 2008, σελ. 20. 
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µετέχει τῶν αποφάσεων. Ωστόσο, ο δρόμος για τις ΗΠΑ δεν θα είναι σπαρµένος µε 

ροδοπέταλα. Σε αυτήν τους την προσπάθεια θα συναντήσουν τρεις σημαντικές 

προκλήσεις, Πρώτον, πρέπει να αποδεχτούν έναν πραγµατικό συνεργάτη στο διεθνές 

οικονομικό πεδίο λήψης αποφάσεώὠν και όχι έναν τυπικὀ συνεργάτη που στην 

πραγματικότητα θα του φέρονται σαν Ὀποχείριο. Λεύτορον, πρέπει να επιχειρήσουν 

µία υψηλού επιπέδου συνεργασία µε ασιατική χώρα, γεγονός που σηµαίνει πῶς 

χρειάζεται να κατανοήσουν σε βάθος την κουλτούρα και τις φοβίες της απέναντι στη 

Δύση. Τρίτον, η φιλελεύθερη Αμερική πρέπει να συνεργαστεί µε ένα αυταρχικό 

καθεστώς”. Αυτό συνεπάγεται δυσκολίες σε οικονομικές επιλογές µε σκοπό να 

ενδυναµωθεί ο πολιτικός πλουραλισμµός, 

Συμπερασματικά, η οικονομική ισχύς της Κίνας αποτελεί ταυτόχρονα θαύμα 

και απειλή για το δνεθνές σύστημα. Όσο όµως η Κίνα πείθεται ότι είναι προς το 

συμφέρον της να διατηρεί τη σταθερότητα του παρόντος διεθνούς οικονομικού 

συστήµατος, τότε θα αποτελεί περισσότερο θαύμα παρά απειλή. Βασική προὔπόθεση, 

σύμφωνα µε την παρούσα µελέτη, είναι η εξασφάλιση συνεργασίας Δύσης-Κίνας και 

η αποφυγή του απομονώτισμού της. Βεβαίως, ακόµα και εάν δεν επιτευχθεί 

συνεργασία, ο ορθολογισµός της κινεζικής ηγεσίας πρέπει να την καταστήσει ικανή 

να κατανοήσει ότι οι παρενέργειες που προκαλεί στο οικονομικό σύστημα δεν 

πλήττουν µόνο τους άλλους δρώντες αλλά μακροπρόθεσμα θα πλήξουν και την ίδια. 

Κεφ. 4: Ἡ Στρατιωτική Ἰσχύς της Κίνας 

Ο κλασικός πολιτικός ρεαλισμός, η κυρίαρχη θεωρία προσέγγισης τῶν 

διεθνών σχέσεων, δίνει ιδιαίτερη έμφαση στη στρατιωτική ισχύ. Αυτός ο τοµέας 

ισχύος εξασφαλίζει ασφάλεια του πληθυσμού µίας χώρας από εξὠτερική επίθεση και 

δυνατότητα προώθησης τῶν συμφερόντων στο εξωτερικό. Αν και ο πόλεμος και η 

στρατιωτική κατάκτηση τείνουν να περιορίζονται ὡς µέσα προώθησης των εθνικών 

συμφερόντων σε παγκόσμιο επίπεδο, εντούτοις σε επίπεδα μεγάλων δυνάµεων και 

ιδίως σε υποσυστήματα, όπως είναι αυτό της ανατολικής Ασίας --όπου επικρατεί η 

1) Ῥοτρείοι, Ἐτθοιηαη, Ἱ,ατάν και ΜΙςἨο]Ι, 2008. σελ. 27. 
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ισορροπία ισχύος, η ανταγωνιστική συσπείρωση, το δίληµµα ασφάλειας και ο 

εθνικισµός-, αυτή η πτυχή της ισχύος αποκτά ιδιαίτερη σημασία. 

Ἡ έμφαση στη στρατιωτική ισχύ ὡς παράγοντα που µπορεί να ευνοήσει ή να 

παρεμποδίσει τη διεθνή συστηµική αλλαγή αντλείται από τον Εοῦοτί ΟΗρίπ. Στο 

χαρακτηριστικό βιβλίο του Πόλεμος και Αλλαγή στη 4ιεθνή Πολιτική επισημαίνει ότι 

σε ορισμένες περιόδους µπορεί να παρουσιαστούν στρατιωτικές µεταβολές ικανές να 

παράσχουν το κίνητρο σε κάποιον δρώντα ώστε να επιχειρήσει διεθνή πολιτική 

αλλαγή. Μιλώντας για στρατιωτικές µεταβολές αναφερόμαστε σε µία στρατιωτική 

καινοτομία, ένα νέο οπλικό σύστημα, ένα πολύπλοκο ή ακριβό όπλο, µία νέα τεχνική 

κ.ο.κ που επιτρέπει σε µία κοινωνία να μειώσει το κόστος της επέκτασης του χώρου 

κυριαρχίας της. Αυτή η επέκταση ή η διεθνής πολιτική αλλαγή επιτυγχάνεται, επειδή 

αυτή η στρατιωτική εξέλιξη της παρέχει το πλεονέκτημα έναντι τῶν γειτόνων της και 

των δυνητικών ανταγῶνιστών της... Εάν εφαρμόσουμε αυτό το συλλογισμό στην 

περίπτωση της Κίνας, θα διαπιστώσουμε ότι δεν διαθέτει Κάποιο ὑπέρτερο 

στρατιωτικό πλεονέκτημα που μπορεί να της επιτρέψει να επιτύχει διεθνή µεταβολή. 

Ακολούθως, αναφέρουμε αναλυτικά τους λόγους. 

Ἡ Κίνα δεν φαίνεται να αποτελεί στρατιωτική απειλή σε παγκόσμιο επίπεδοξ.. 

Αφενός, οι δυνάµεις της δεν της το επιτρέπουν. Όι ένοπλες δυνάµεις της 

αντιμετωπίζουν  οὐσιώδη προβλήματα με τη διακλαδικότητα και τη 

διαλειτουργικότητα. Αφετέρου, οι στόχοι της είναι συντηρητικοί, στραμµένοι κυρίως 

προς το εσωτερικό επίπεδο. Μόνο δε στο επίπεδο τῆς θαλάσσιας στρατηγικής και της 

ναυτικής ισχύος και ιδίως στο χώρο της περιφέρειάς της, στο Δυτικό Ειρηνικό και τον 

Ινδικό Ωκεανό µπορεί να δημιουργήσει εντάσεις και ανταγωνισμούς. 

Η Κίνα βασίζεται πρωτίστως στη λεγόμενη δυνητική ισχύ, στον πληθυσμό και 

τον πλούτο της χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι παραμελεί την ενίσχυση τῶν ενόπλων 

δυνάμεών της που αποτελούν την κλασική σκληρή ισχύ”. Μάλιστα τα τελευταία 

τουλάχιστον είκοσι χρόνια (από το 1988) καταγράφεται µία αύξηση τῶν κινεζικών 

αμυντικών δαπανών µε διψήφια νούμερα. Το 2005 ο ρυθµός αὔξησης τὼν αμυντικών 

δαπανών ήταν της τάξεως του 17.5. Ωστόσο, το 2010 μειώθηκε στο 7,560. 

50 ΟΗρίπ 2006, σελ. 112. 
δἳ (πβιος ἨΗαυςοι και ἘγαπΖ Κοτπῖς (επιμ.), ΟΠίπα: ΤΠε Εἰσίῃσ Ροννεν, Ἐταπίκβατί: Ῥοέοι 1.210, 2009, 

σελ. 211. 
δὲ Αυτή η κατάταξη ακολουθεί τη διάκριση του 1οἵνπ Μθατεπείηςτ. Ωστόσο, εάν ακολουθήσουμε τη 

διάκριση του 1οβορῖ Νγ6, η σκληρή ισχύς περιλαμβάνει τόσο τη στρατιωτική όσο και την οικονομική. 

Ἡ ήπια ισχύς περιλαμβάνει την πολιτική ισχύ, τη διπλὠματική ισχύ και τη θέλξη του πολιτισμού µίας 

χώρας. 
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Σύμφωνα Ωστόσο µε αμερικανικούς υπολογισμούς, η Κίνα δαπανά μεγαλύτερα ποσά 

για εξοπλισμούς από όσα εξαγγέλλει. Συγκεκριµένα, για το έτος 2008 η Κίνα είχε 

εξαγγείλει αμυντικές δαπάνες ύψους 60 δισεκατομμυρίων δολαρίων. Ωστόσο. οι 

ΗΠΑ υπολόγισαν ότι ξόδεψε 105 έως 150 δισεκατομμύρια δολάρια για την ἁμυνά 

της». Σε κάθε περίπτὠώση όμως, οι ένοπλες δυνάµεις της Κίνας δεν θα 

κατατάσσονταν στο ίδιο επίπεδο από άποψης στρατιωτικού εκσυγχρονισμού µε αυτό 

των προηγμένων στρατιωτικά κρατώνὲ.. 

Ο πληθυσμός, το δεύτερο συστατικό της δυνητικής ισχύος, αποτελεί 

σηµαντικό παράγοντα οικονοµικής και στρατιωτικής ισχύος καθώς και λήψης 

πολιτικών αποφάσεώὠν. Ένας τεράστιος πληθυσμός, όπως είναι ο κινεζικός του 1.33 

δισεκατομμυρίων ατόµών έχει µεγάλες και ιδιαίτερες οργανῶώτικές και διοικητικές 

ανάγκες. Το µεγάλο μέγεθος του πληθυσμού της Κίνας της επέτρεψε σε οικονομικό 

επίπεδο να επιτύχει µία εντυπωσιακή ανάπτυξη και σε στρατιωτικό επίπεδο να 

οικοδοµήσει το μεγαλύτερο στρατό στου κόσμου. Η αμυντική και η εξωτερική 

πολιτική ὠστόσο δεν πρέπει να στηρίζονται απλώς στο μέγεθος αλλά και στην 

ποιότητα του πληθυσμµιακού κριτηρίου. Ἡ ιστορία έχει αποδείξει ότι μικρότερες 

πληθυσμιακές οµάδες κατόρθώσαν κατά το παρελθόν να αντιμετωπίσουν υπέρτερες 

πληθυσμιακά και ελλιπώς οργανωμένες οµάδες. Άρα, βασικό ρόλο διαδραματίζει και 

η σώστή οργάνωση του πολιτικού συστήµατος και του στρατού εν προκειμένω. Παρά 

ταύτα, οἱ πολυπληθείς χώρες, όπως η Κίνα, έχουν ένα σηµαντικό στρατιωτικό 

πλεονέκτημα. Δεν είναι δυνατόν να κατακτηθούν και να ελεγχθούν εξ ολοκλήρου από 

αντίπαλη δύναμη. Βεβαίως, σε αυτή την περίπτῶση έχουµε αποκλείσει το ενδεχόμενο 

ολοσχερούς πυρηνικής καταστροφής, που, αν και έσχατο, δεν παύει πρακτικά να 

είναι πιθανόξ». 

Ἡ οικονομική ανάπτυξη της Κίνας σε συνδυασμό µε τα τεχνολογικά και 

επιστημονικά της επιτεύγματα της επιτρέπει να εκσυγχρονιστεἰ µέσω προμήθειας 

όπλων και εξοπλισμού. Όπως αναφέρει και η Λευκή Βίβλος τῶν ἘΛ της Κίνας, η 

στρατιωτική δύναμη της χώρας βασιζόμενη στη ρωμαλέα οικονομική δύναμη µπορεί 

δ3 Της Εοοποπησί, “Εοννοτῖπρ Πἰοπάποςς) ΟἨῖπα”ς Ρήπης πηπἰσίος, Ἰνεπ Πῦαο, οἴἥετς 5οπιθ βεδίτος 

ο οοποϊΠαΠοπ”, 5 Μαρτίου 2010, 
ΠΗρ:// ον. εοοποπιἰς{.οοπι/γοτ]ά/αξἰα/ἀἱςρ]αυςίοτγ.οΕπιείουν 1άΞ15640δ091 (ηµεροµηνία πρόσβασης 
17/03/0011). | 
δὲ Κωνσταντίνος Κολιόπουλος, διάλεξη στο Τµήµα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Παντείου 
Πανεπιστηµίου Αθηνών, «Κίνα: Παρούσα κατάσταση, μελλοντικές προοπτικές, συνέπειες για την 
Ελλάδα», Ιανουάριος 2010. 

δ5 Ἠλίας Κουσκουβέλης, 4ήψη Αποφάσεων, Κρίση, 4ιαπραγμάτευση, Αθήνα: Ἑκδόσεις Παπαζήση, 

1991, σελ. 26-27. 
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να βελτιωθεί µε τους ακόλουθους τρόπους που ἤδη έχουν τεθεί σε εφαρµογή: 1) 

υιοθέτηση 15δετούς προγράµµατος στόχων και προτεραιοτήτων για μελλοντικούς 

εξοπλισμούς, 2) προώθηση της καινοτομίας στα οπλικά συστήµατα, 3) αξιολόγηση 

του υλικού υποστήριξης και συντήρησης και εκπαίδευση τῶν χειριστών καὶ 4) 

μεταρρύθμιση του συστήµατος προμηθειών εξοπλισµών'.. Παρατηρείται επομένως 

ένας εκσυγχρονισμός τόσο σε υλικό όσο και σε ανθρώπινο δυναμικό. 

Ἡ ασιατική χώρα δεν ενδιαφέρεται για επεκτατική στρατιωτική πολιτική οὖτε 

για προβολή ισχύος σε μακρινά σηµεία του ορίζοντα. Όπως μάλιστα τονίζεται, δεν 

φαίνεται να είναι εφικτή η σχεδίαση και διατήρηση ακόµα και μικρών μονάδων πολύ 

µακριά από την επικράτειά της πριν το 201557. Αυτός είναι ένας καλός λόγος για τον 

οποίο δεν την εκλαµβάνουµε ὡς παγκόσμια δύναμη. Ἡ δοµή ισχύος της καθώς και τα 

ποσά που ξοδεύει για τις στρατιωτικές της δυνάµεις βρίσκονται σε άµεση σχέση µε 

την εξυπηρέτηση τῶν άµεσων και γεώγραφικά περιορισμένων στρατηγικών της 

σκοπών. Οι εν λόγω σκοποί περιλαμβάνουν την ασφάλεια του καθεστώτος, την 

εδαφική ακεραιότητα, την ενοποίηση του έθνους, τη ναυτική ασφάλεια. την 

περιφερειακή σταθερότητα. Δύο επιµέρους στόχοι που επιδιώκονται και σχετίζονται 

άµεσα µε την ασφάλεια και την εδαφική ακεραιότητα είναι η παρεμπόδιση της 

πρόσβασης εχθρικών δυνάµεων στο εγγύς εξωτερικό και η προβολή ισχύος στην 

Ταϊβάν. 

Προκειμένου να ικανοποιηθούν αυτοί οἱ σκοποί, έχει αναδυθεί ένα νέο 

κινεζικό στρατιωτικό δόγμα µε έµφαση στην τεχνολογική αναβάθµιση, την 

αποτελεσµατικότητα, την επαγγελματική κατάρτιση, το ρεαλισμό και εν γένει την 

ποιότητα έναντι της έµφασης στην ποσότητα. Στο ἶδιο πλαίσιο ο Στρατός Ἑηράς, αν 

και εξακολουθεί να είναι πολυπληθής, εντούτοις υποβαθμίζεται σχετικά, ενώ 

αναβαθµίζονται οι στρατηγικές πυραυλικές δυνάµεις, η Πολεμική Αεροπορία και 

φυσικά το Πολεμικό Ναυτικό. Ἡ αύξηση της οικονοµικής σημασίας τῶν παράκτιων 

περιοχών της Κίνας στα ανατολικά και νότια της επικράτειας και Ἠ απουσία 

στρατιώτικής απειλής από την Κεντρική Ασία και τη Μογγολία έχει προκαλέσει µία 

μετατόπιση του κέντρου βάρους από το Ῥορρά και τη Δύση προς την Ανατολή και το 

δ6 Αντώνιος Μιχελάκης, «Γεωπολιτικοί Προσανατολισμοί Κίνας στον 215 αιώνα. Πώς επηρεάζεται η 

ανάπτυξη των ενόπλων δυνάμεών της;», Διακλαδική Επιθεώρηση (ΑΔΙΣΠΟ), τεύχος 18., 

Μάρτιος/Σεπτέµβριος 2010, σελ. 47. 
57 ιχελάκης 2010, σελ. 47. 
δὲ Έγανοα] Ταγίος, “Οπα᾽5 5ατοῇ [οι ΜΙΠέατγ Ῥουνει”, Τ1έ ἨασΠΙΠΕίΟΗ Οµαγ{εγῖν, βαπππιος 2008- 

ψοῖππιο 31, Ναπιροτ 3, ΠΗρ://νγνννν«ἔννα.οοπι/θ8δαπιπιοτ/άοος/08δαπιτπετ ανε].ρά{ (ημερομηνία 

πρόσβασης 18/05/2010). 
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Νότο. Το νέο στρατιωτικό δόγµα έχει µία βασική κατευθυντήρια γραµµή: 

εγκατάλειψη του δόγματος του απεριόριστου ὡς προς τα µέσα και τους σκοπούς 

πολέμου και στροφή προς µία στρατηγική περιορισμένου πολέμου !. 

Οι στρατηγικοί σκοποί της Κίνας, η μετατόπιση του κέντρου βάρους της και 

το νέο στρατιωτικό δόγµα που έχει θέσει σε εφαρµογή χρειάζεται να συνδυαστούν µε 

µία σύντομη αναφορά στη διττή οπτική της περί στρατηγικού χώρου, ώστε να γίνει 

αντιληπτό για ποιο λόγο δίνει άμφαση σε συγκεκριµένα όπλα έναντι άλλων (πολεμικό 

ναυτικό) καθώς και γιατί αποτελεί απειλή σε συγκεκριμένες γεώγραφικές περιοχές 

(Θάλασσα Νότιας Κίνας). Ο κινεζικός στρατηγικός χώρος λοιπόν αναπτύσσεται γύρω 

από: α)το εσωτερικό της απέραντης ηπειρωτικής µάζας και β) τις αχανείς θαλάσσιες 

εκτάσεις του Ειρηνικού Ωκεανού". Στην πρώτη περίπτὠση, το Πεκίνο επιχειρεί να 

εδραιώσει την κυριαρχία τῶν Κινέζων Χαν τόσο στο Θιβέτ όσο και στην Ἐινγιάνγκ, 

ώστε να αποθαρρύνει ενδεχόμενο αποσχίσεων των εν λόγω περιοχών. Παράλληλα µε 

αυτό το στόχο, επιδιώκει µία αδιατάρακτη πρόσβαση σε ενεργειακές πηγές. Στο 

ηπειρωτικό τµήµα η Κίνα δεν γνωρίζει παρά ασήμαντες µεθοριακές διενέξεις. Τίποτα 

Ωστόσο δεν εξασφαλίζει την επ᾽ άπειρον ειρήνη. Με τη Ρωσία ανοιχτή παραμένει η 

διένεξη στο σηµείο συνάντησης τῶν ποταμών Απιιτ και Ὀξυῃ και στη ζώνη της 

λάµνης Κπεσαπ, ενώ µε την Ἰνδία η διένεξη στον παγετώνα τῶν Ιµμαλαῖΐών της Ἀϊζαπρ 

(Θιβέτ), στην ΑἰΚςαῖ ΟΠῖπ και την Αππιπασᾖα] Ῥταάεςα. Το Πεκίνο επιθυμεί να κρατά 

την Ινδία στα μετόπισθεν της ηπείρου µέσω του Πακιστάν. 

Στη δεύτερη πτυχή του κινεζικού στρατηγικού χώρου τα πράγματα 

περιπλέκονται’.. Εάν στο ηπειρωτικό τµήµα οι διενέξεις φαίνονται μικρότερης 

σημασίας και η απειλή ένοπλης σύρραξης περιορισμένη, στο θαλάσσιο τµήµα του 

Ειρηνικού διαπλέκονται οι εθνικισµοί, τα ιστορικά πάθη και τα ζωτικά συμφέροντα. 

Έτσι δημιουργείται µία έντονα απειλητική κατάσταση µε κούρσες εξοπλισμών και 

ανταγωνισμούς διεκδικήσεων: ἈΝήσοι βΒρταίΙγ και Ῥατασθεἱ φέρνουν την Κίνα 

αντιμέτῶώπη κυρίῶς µε το Βιετνάμ (αλλά και µε άλλους δρώντες του ὑποσυστήματος), 

ύφαλοι ΜΙδεβΙοξ και ΦοατοοτοιςρΏ φέρνουν την Κίνα απέναντι στις Φιλιππίνες, Νήσοι 

ὃν Αἰοχαπάοτ ΟΠἱοη-οἶιοπρ Ἠιατρ, “Τταπε[οτππαίοη απά Ἑοβπαπιεπί οΓ ΟΠίπεςο ΜΙΠίατυ Ὠουίτῖπς: 

Εεῄβοοίίοπτ απά Οπῆααε ση 1ο ΡΙ,Α2 5 Ὑ1ονν” στο Ίαπιος Μιΐνοποη και Απάτουν Ὑαηπρ (επιµ.), 4 
Κειγορρεσίἰνε ο (Ἠήμεσε ΜΗ αγγ Ιδίηαἰος ἵπ {Πε Ῥο5ί-Μαο Έγα, δαπία Μοηπῖσα: ΚΑΝΕ Οοτροταίῖοη, 
2001, σελ. 131-141, π8ρ:/ η ταπά, οτο/ρυΏ5/οοπξ Ρτουρθάϊπσς/ΟΕ160/ΟΕΙ60.ομ6.ράξ (ηµεροµηνία 
πρόσβασης 02/08/2010). 

3ὐ Ἐταποοίς ότό, Γιατί οἱ Πόλεμοι: Ένας Αιώνας Γεωπολιτικής, Αθήνα: Παπαζήσης, 2005, σελ. 162- 

163. 
3 Ἠλ. και κεφάλαιο για το υποσύστηµα. 
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Βίαογα ἡ δοπ]καΚα αποτελούν «μήλον της έριδος» μεταξύ Κίνας και Ιαπωνίας. Όλα 

αυτά τα εδάφη αποκτούν μείζονα σηµασία για την Κίνα, εφόσον η χώρα τείνει να 

ταυτίζει το «ζωτικό» µε το εγγύς και εγγύτερο. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι όσο πιο 

κοντά αισθανθεί την απειλή, επί παραδείγματι στην Ταϊβάν ή στη Θάλασσα της 

Νότιας Κίνας τόσο πιο δυναμικά θα απαντήσει χὠρίς να διστάσει να χρησιμοποιήσει 

ακόµα και στρατιωτικά µέσα. Σύμφῶνα µε την άποψη της παρούσας µελέτης, µε τους 

δεδοµένους συσχετισμούς ισχύος και συμφερόντων μοιάζει πιθανό, εάν θα λάβει 

χώρα ένοπλη σύρραξη στο στρατηγικό χώρο της Κίνας, αυτή να προέλθει από το 

θαλάσσιο εγγύς εξωτερικό, το Δυτικό Ειρηνικό εν γένει και τη Θάλασσα της Νότιας 

Κίνας πιο συγκεκριµένα. 

Ας περάσουμε τώρα στα στρατιωτικά µέσα που έχει στη διάθεσή του στο 

Πεκίνο για να επιτύχει τους στρατηγικούς του σκοπούς. Στην κορυφή των οπλικών 

συστηµάτῶν που διαθέτει ένα κράτος βρίσκονται τα λεγόμενα στρατηγικά όπλα. 

Πρόκειται για όπλα τέτοιας σημασίας που γύρω από αυτά αρθρώνεται η στρατιωτική 

στρατηγική ενός κράτους. Όπως αναφέρει ο Κωνσταντίνος Κολιόπουλος, «ένα 

οπλικό σύστημα, ένα εἶδος στρατιωτικών δυνάµεων, ένας τρόπος δράσης μπορούν να 

ονομαστούν στρατηγικά, εάν επηρεάζουν καθοριστικά τις τύχες του πολέμου»”. Για 

µία πυρηνισή δύναμη, ακόµα και µικροµεσαία, τα πυρηνικά όπλα μπορούν να 

χαρακτηριστούν στρατηγικά. Ἡ πυρηνική ισχύς εξασφαλίζει για την Κίνα τη 

σιγουριά της αποφυγής εξωτερικής επίθεσης και κατάληψης εδάφους. Συνεπώς, της 

επιτρέπει να ασχολείται µε άλλους στόχους, όπως για παράδειγµα τις διεκδικήσεις 

της στη Θάλασσα της Νότιας Κίνας. Σύμφωνα µε υπολογισμούς, η Ἐίνα διαθέτει 

περίπου 250 στρατηγικά και τακτικά πυρηνικά όπλα, αλλά και επαρκή αποθέματα 

υλικών για να παράγει περισσότερα, εφόσον χρειαστεί. Ἡ χώρα προσχώρησε στη 

Συμφωνία Μη Διασποράς τὼν Πυρηνικών Όπλων (ΝΡΤ) το 1992 ὡς πυρηνική 

δύναμη και μάλιστα έχει δεσμευτεί να µην χρησιμοποιήσει πυρηνικά όπλα εναντίον 

µη πυρηνικών δυνάμεων”. Ακολουθεί ένα δόγμα µίνιµουμ, αποτροπής και µη-πρώτης 

χρήσης πυρηνικών όπλων. Ἡ µίνιµουν ή πεπερασμένη αποτροπή αποτελεί όρο της 

πυρηνικής στρατηγικής, σύμφωνα µε τον οποίο ένα κράτος διατηρεί ένα σχετικά 

µικρό πυρηνικό οπλοστάσιο, το οποίο όμως είναι στραμμένο σχεδόν αποκλειστικά 

Κωνσταντίνος Κολιόπουλος, Η Στρατηγική Σκέψη: Από την Αρχαιότητα Έως Σήµερα, Αθήνα: 

Εκδόσεις Ποιότητα, 2008, σελ. 45-46. 

33 Καθημερινή, «Αφιέρωμα: Οι πυρηνικές δυνάµεις του κόσμου», δ Απριλίου 2010. 

ΠΗρ:/ροτία| Κκαὐήπιετίπ] ϱτ/4 ἀορὶ/ νν ατιοἷος Κοίμεχία {| 05/04/2010 331990 (ημερομηνία 
πρόσβασης 10/04/2011). 

47 



εναντίον εχθρικών πόλεων”. Ἐφόσον μάλιστα η αποτροπή συνίσταται στη διατήρηση 

του σίαίας απο, όπως καταλαβαίνουμε, το πυρηνικό δόγµα που εφαρμόζει η ίνα 

είναι αμυντικής φύσης και ο εκσυγχρονισμός τῶν πυρηνικών της δυνάµεων 

ερμηνεύεται ὡς προσπάθεια εξασφάλισης µίας αξιόπιστης δυνατότητας δεύτερου 

πλήγματος”. 

Ακολούθως, είναι χρήσιμο να αναφερθούμε στους συμβατικούς πυραύλους. 

Ἡ Κίνα διαθέτει ένα απὀ τα πιο ενεργά οπλοστάσια βαλλιστικών και πυραύλων 

χαμηλής πτήσης. Παράλληλα, αναβαθµίζει τόσο τα επιθετικά πυραυλικά της 

συστήµατα όσο και τα αμυντικά αντιπυραυλικά. Αυτό το τµήµα της στρατιωτικής 

ισχύος έχει δύο πτυχές. Ἡ πρώτη περιλαμβάνει την Ταϊβάν και η δεύτερη τις ἨΠΑ. 

Οι συμβατικές πυραυλικές δυνάµεις είναι κατάλληλες για την προβολή ισχύος στην 

Ταϊβάν που θεῶρείται κινεζικό έδαφος. Συνεπώς, η πώληση του αντιπυραυλικού 

αμυντικού συστήµατος Ραμίοί στην Ταϊβάν θεωρείται τµήµα του σχεδίου προώθησης 

από τις ΗΠΑ αντιπυραυλικής ασπίδας στην Ανατολική και Νότια Ασία µε σκοπό την 

αποστέρηση της δυνατότητας της Κίνας να προβεί σε δεύτερο πλήγμα. Συστήματα 

Ῥαίτιοί διαθέτουν επίσης η Ιαπωνία και η Νότια Κορέα. Το γεγονός αυτό καθιστά το 

κινεζικό επιτελείο ιδιαιτέρως καχύποπτο απέναντι στις αμερικανικές προθέσεις στο 

κινεζικό εγγύς εξωτερικό. Ούτε λίγο ούτε πολύ το Πεκίνο κατηγορεί την Ουάσιγκτον 

για προσπάθεια περικύκλωσης της Κίνας. Προς επίρρωση αυτής της άποψης 

παραθέτουμε δύο δηλώσεις. Ο στρατιωτικός και στρατηγικός αναλυτής Ὠαί Χα 

αναφέρει ότι «η Κίνα βρίσκεται εντός ενός δακτυλίου περικύκλώσης σε σχήμα 

ημµισελήνου. Ο δακτύλιος ξεκινά από την Ιαπωνία, επεκτείνεται στη Θάλασσα της 

Νότιας Κίνας και προχωράει προς την Ινδία καταλήγοντας στο Αφγανιστάν. Ἡ 

ανάπτυξη από την Ουάσιγκτον αντιπυραυλικού συστήµατος γύρω από την κινεζική 

περιφέρεια δημιουργεί µία περικύκλωση στο σχήµα της μισελήνου»"-. Επίσης, άξια 

λόγου είναι η αναφορά του Κινέζου Ὑπουργού Εξωτερικών, Ύαπρ θολί, επί του 

θέματος, ο οποίος σε συνέδριο αφοπλισμού του ΟΗΕ που διεξήχθη τον Αύγουστο 

του 2009 στη Γενεύη τόνισε ότι «οι χώρες δεν θα πρέπει ούτε να επιζητούν την 

Ἅ Κολιόπουλος 2008, σελ. 25. 

Επίσης βλ. και Ηιὶ ΖἨα1µ, “ΟΡίπα”ς Ῥετερεσίίνο οἩ α Νιο]εατ-Ετθς Ἠοτ]ά”, Τή1ε ἨανηΙπρίοη 

Οπαγίεχἶν, Απρίλιος 2010, 33 (2), πΗρ:/νυν/νᾳ.οοπι/1θαρτῖ]/ἄοος/10αρτ Ζµαης.ράξ (ηµεροµηνία 
πρόσβασης 18/04/2011). 
3ὁ ης Οἵπ και ΧΐαοΚυπ ΤΑ, “Ολίπα οἰτο]θά ὉΥ οἶναίπ οἱ 0.5 απῖ-πιίςα]]ς αγσίεπις”, Ολύπα Παν, 22 

Φεβρουαρίου 2010, πΗρ://νην οπἠποἁαϊ]γ.οοπι.οπ/νγοτ]ά/20 1 0-02/22/6οπίοπί 9481548.Πΐπι 

(ηµεροµηνία πρόσβασης 23/04/2011). 
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απόλυτη στρατηγική υπεροχή ούτε να αναπτύσσουν αντιπυραυλικά συστήµατα που 

υπονομεύουν την παγκόσμια στρατηγική σταθερότητα)’. 

Ακολούθως, η κινεζική Πολεμική Δεροπορία δείχνει να έχει παραμείνει 

αρκετά πίσω συγκριτικά. Όπως ισχύει µε το γενικό στρατιωτικό δόγµα, έτσι και η 

ίδια έχει µετατοπίσει το κέντρο βάρους της προς τα ανατολικά καὶ τα νότια. Ωστόσο, 

ο εκσυγχρονισμός έχει ξεκινήσει και διατυπώνεται η άποψη ότι και αυτός ο τοµέας 

"θα επιτύχει βελτίῶση και σύγκριση µε τις προηγμένες στρατιωτικά δυνάµεις. Ἡ 

κινεζική πολεμική αεροπορία διαθέτει 490 μαχητικά αεροσκάφη. Αν και τα 

περισσότερα εξ αυτών αποτελούν αναβαθμίσεις παλαιοτέρων, εντούτοις και τα νέα 

μαχητικά συνεχώς αυξάνονται. Παρ’ όλες τις προσπάθειες πάντως, η αεροπορία δεν 

έχει µεγάλη ακτίνα δράσης, δεν δύναται να επιχειρήσει σε µεγάλη ακτίνα από τα 

κινεζικά αεροδρόμια. Σημαντική θετική εξέλιξη για την Κίνα σε αυτό το σηµείο 

αποτελεί η κατασκευή κινεζικού πολεμικού αεροσκάφους τύπου 5ἰδαΠῖι, τεχνολογία 

που δεν το καθιστά ανιχνεύσιµο από τα εχθρικά ραντάρ και την οποία μονοπωλούσε 

µέχρι πρότινος η Αμερική. Ο τρόπος απόκτησης αυτής της τεχνολογίας εγείρει 

ερωτήματα... 

Ακολούθως, θα αναφερθούμε στο κινεζικό Πολεμικό Ναυτικό. Αυτός ο 

κλάδος αναπτύσσεται ραγδαία και βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος της 

Κίνας, εφόσον εξυπηρετεί καλύτερα τα στρατηγικά συμφέροντα της χώρας. Στον 

πυρήνα αυτών των συμφερόντων βρίσκεται η διατήρηση ανοιχτών θαλάσσιών 

αρτηριών που θα εξασφαλίζουν την ανεμπόδιστη ροή ενέργειας και πρώτων υλών 

από τον Περσικό Κόλπο και την Αφρική καθώς και εμπορευμάτων από όλο τον 

κόσµο. Στο πλαίσιο αυτό το κινεζικό πολεμικό ναυτικό έχει ξεφύγει από το πλαίσιο 

της παράκτιας άμυνας και πλέον εξελίσσεται σε ὠκεάνια δύναμη µε χρονικό 

ορίζοντα µετά το 2030. Οι ναυτικές δυνάµεις της Κίνας διαθέτουν 75 καταδρομικά, 

τουλάχιστον 60 υποβρύχια, 55-100 αμφίβια σκάφη και περίπου 70 πυραυλακάτους”.. 

Ο εκσυγχρονισμός του κινεζικού Πολεμικού Ναυτικού θεώρήθηκε 

απαραίτητος λόγω της αύξησης της γεωπολιτικής σημασίας τῶν θαλασσών που 

βρέχουν και ενδιαφέρουν την Κίνα και τις οποίες μάλιστα θεωρεί εγγύς εξωτερικό 

της. Πρόκειται για τη Θάλασσα της Νότιας Κίνας που διαθέτει σηµαντικό 

9τ. 
Όιπ.. 

Μαϊ] Οπµπο, “δίρα]χν «αῦει-ταβ πρ; ΟΗπα”5 5εοτοί ]εί οοπιρ]θίες 5εοσπά {οί ΕΠ1ρ]ιί ἴπ Ιαΐοςί «πουν ος 
παϊΠίατγ 5επρ(μ”, 19 Απριλίου 2011 πάρ.// να γπιαί].οο.]ς/ποννς/ατᾶς]ο-1318558/ςἨΐπαἙ-]-20- 
πίςθΙι-]εί-εοπηρ]είες-εεσοπά-{εςί-{1 ο Πίτα] (ηµεροµηνία πρόσβασης 27/04/2011). 
3 Μιχελάκης 2010, σελ. 48. 
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υποθαλάσσιο πλούτο και παρέχει πρόσβαση στον Ἰνδικό Ωκεανό και για τον ίδιο τον 

Ινδικό που υποστηρίζεται ότι µαζί µε το δυτικό Ειρηνικό Ωκεανό θα αποτελέσουν τη 

σημαντικότερη γεωστρατηγικά περιοχή του κόσμου τον 21’ αιώνα!Ὀο, Για το λόγο 

αυτό µάλαστα, το λιμάνι της Μυανμάρ στον Κόλπο της Βεγγάλης! ! θα αποκτήσει 

αυξημένη γεωπολιτική σηµασία για τη µεταφορά υδρογονανθράκῶών από τη Μέση 

Ανατολή στην κινεζική επαρχία Ὑπηπαη (που µαζί µε την επαρχία Φίοπιθη 

αποτελούν τη γεωπολιτική «καρδιά» της Κίνας για να δανειστούµε έναν όρο του 

αναλυτή Ηαμοτά ΜαοΚκἰπάεΓ). Τη σηµασία αυτών τῶν θαλασσών έχουν κατανοήσει 

πλήρως και οι γείτονες της Κίνας, οι οποίοι επιδίδονται σε ένα ανταγωνιστικό 

παιχνίδι αναβάθμισης τῶν ναυτικών τους δυνάμεών. Ό λόγος για την Ἰαπωνία, την 

Ἰνδία και τη Νότια Κορέα. Αντιθέτως, εντύπωση προκαλεί η σχετική μακροπρόθεσμη 

παρακμή του Αμερικανικού Πολεμικού Ναυτικού που αναμένεται να οδηγήσει το 

ὑποσύστημα σε αστάθεια. Ἑλλείψει ισχυρής αμερικανικής ναυτικής παρουσίας 

ενδέχεται να αναθερμανθούν οι παλιοί εθνικισµοί που σε συνδυασμό µε τα 

διαχρονικά διλήμματα ασφάλειας θα προκαλέσουν εντάσεις και ανισορροπίες. 

Σύμφῶνα μάλιστα µε µία άποψη ο σχετικός µαρασμµός του Αμερικανικού Στόλου 

ενδέχεται µέχρι το 2020 να µην επιτρέπει στις ΗΠΑ να νικήσουν την Κίνα σε έναν 

δυνητικό πόλεμο στα Στενά της Ταϊβάνι,”. 

Το ενδιαφέρον που εγείρει η στρατιωτική αναβάθµιση της [ένας --ιδίως στη 

θάλασσα- σχετίζεται σε µεγάλο βαθµό µε τη νέα αντίληψη περί απειλής που έχει 

διαμορφώσει η Ουάσιγκτον. Σύμφωνα µε αυτή την άποψη, απειλή ισοδυναμεί µε 

παρεμπόδιση της αμερικανικής πρόσβασης σε συγκεκριµένα σηµεία. Ἡ Κίνα επί 

παραδείγματι είναι σε θέση να παρεμποδίσει την αμερικανική πρόσβαση στην 

Ταϊβάν, την Κίτρινη Θάλασσα και τη Θάλασσα της Νότιας ένας θέτοντας πολιτικά, 

στρατιωτικά και τεχνολογικά εμπόδια. Οι ΠΠΑ θεωρούν ότι η πρόσβασή τους στις 

ανωτέρω περιοχές έπρεπε να διατηρείται ανεμπόδιστη. εφόσον πρόκειται για διεθνή 

ύδατα. οὸ. 

10 Ἐοῦοτί Καρία, “Ο68:Α Ἠᾶι Εοῦοτί Καρίαη οἡ ΟΠίπα”, Ρογείση Α{Ιαΐγ, Ἰ Μαΐου 2010, 

Πάρ://νπν’.{ογείρηι [Πβίτς.οοη/άἰςοιςςίοπς/ΠπίεινΊονυς/αα- νν-τοῬοτί-Καρίαπ-οπ-οἶήπα (ηµεροµηνία 

πρόσβασης 19/04/2011). 

16: Κοῦατί Καρ]απ, “Ο6:Α ἨΠῆι Κοῦετί Καρίαη ση θορο]ΠΗος ἴπ {11ο Ιπάϊαι Οοραν”, Εογείση Α[[αΐνα, Ἰ 
Απριλίου 2010, πΗρ://νννν.οτοὶρπαξαίτς.οοπι/ἀἰδοιςςῖοης/ηίοτνίονης/αα-ννζι-τοῦετί-Καρίᾶη-οτ- 
σεορο]ος-Ίπ-(πθ-Ἱπάίαη-οσθαη (ηµεροµηνία πρόσβασης 19/04/2011). 
107 Καρ]αη, “ΟδΑ Πλ Κοῦετί Καρ]αν οπ ΟΠίπο”, 2010. 

105 γγη]Παπι ΡΕ; “Οίπα”5 ἄτονήπρ Ματ ΜΙρΙί Ῥοθος Μαπγ Ρο]ίου Οπεςίοπς”. ἠΠανεγιεί. οΟΠ:, 

ΠΗΡ://ννν.Ππανεηοί.ςοπι//οη]ά-Οήπα-ατοννήπρ-Μημίατγ-ΜαρΠί-Ροςες-ΜαπΥ-Ρο[ίου-Οιοξίίοπς- 
Ρ.απαὶ (ηµεροµηνία πρόσβασης 18/03/2011). 
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Στο πλαίσιο της ενίσχυσης τῶν ναυτικών δυνατοτήτων και της προσπάθειας 

αντιμετώπισης νέων απειλών ασφάλειας, όπως είναι η πειρατεία και η αντιμετώπιση 

της τρομοκρατίας, η Κίνα εξήλθε στο δυτικό Ινδικό Ωκεανό και απέστειλε τρία πλοία 

στον κόλπο του Άντεν µε σκοπό να διεξάγουν επιχειρήσεις συνοδείας και περιπολίας. 

Ο Λαϊκός Απελευθερωτικός Στρατός της Κίνας (Ῥοορίο” 5 Τάδεταῆοα Ατπιγ- 

ΡΙ.Α) είναι η µεγαλύτερη στρατιωτική δύναμη του κόσμου µε σχεδόν 3 εκατομμύρια 

µέλη. Μόνο ο στρατός ξηράς συντηρεί 1.25 εκατομμύρια προσωπικό και διαρκώς 

αποκτά νέες δυνατότητες. Στις πιο πρόσφατες εξελίξεις βελτίωσης περιλαμβάνεται η 

απόκτηση 200 νέων αρμάτων µάχης τρίτης γενιάς τύπου 98-99, ενός νέου αμφίβιου 

επιθετικού οχήματος και πολλαπλών εκτοξευτών ακτίνας έως 200χλμίΟ΄ .Ὡστόσο, η 

σημασία αυτού του κλάδου, πέρα απὀ τη διασφάλιση της εσωτερικής ασφάλειας δεν 

αναμένεται τόσο µεγάλη για την Κίνα όσο αυτή του Πολεμικού Ναυτικού. 

Κατεβαίνοντας στο επιχειρησιακό επίπεδο θα αναφέρουμε επιγραμματικά ότι 

οι νέες εξελίξεις στις οποίες δίνει έµφαση η Κίνα, εφόσον της παρέχουν ένα 

συγκριτικά έξυπνο πλεονέκτημα, προκειµένου να αντιμετωπίσει ακόµα και 

υπέρτερους στρατιωτικά αντιπάλους, είναι οι εξής: πληροφοριακές επιχειρήσεις, 

προετοιμασία για ηλεκτρομαγνητικό πεδίο επιχειρήσεων, ενσωμάτώση σύγχρονης 

τεχνολογίας, βελτίώση επικοινωνιών, βελτίωση δορυφορικής πλοήγησης, βελτίῶση 

συστήµατος συλλογής πληροφοριών, διεξαγωγή κυβερνοπολέμου. 

Σύμφωνα µε την πρόσφατη έκθεση του Ινστιτούτου της Στοκχόλμης, 51Ρ8Ι. 

αν και η Κίνα αποτελεί το δεύτερο µεγαλύτερο εισαγὠγέα συμβατικών όπλων 

παγκοσµίῶς, οι εισαγωγές της ήταν σχεδόν 5056 μειωμένες το διάστηµα 2006-2010 

σε σχέση µε το 2001-2005. Αυτό το στοιχείο είναι αξιοσημείωτο για µία χώρα που 

επιδιώκει την ηγεμονία του υποσυστήµατος Ασίας-Ειρηνικού και την άνοδό της σε 

παγκόσμιο επίπεδο. Μάλιστα, το 2010 η Κίνα περιορίστηκε στις εισαγωγές 

ελικοπτέρων και πυροβολικού καθώς και μηχανών για αεροσκάφη, πλοία και 

» 5 

άρματα ον, Ωστόσο, υποστηρίζεται ότι µόνο φαινομενικά η Κίνα εμφανίζει 

περιορισμό του στρατιωτικού εξοπλισμού. Ἡ µείωση εισαγωγών συμβατικών όπλων 

οφείλεται στην αὔύξηση της εγχώριας παραγωγής εξοπλισμών ενίοτε µέσω 

αντιγραφής ξένων -φερειπείν ρωσικών- οπλικών συστηµάτων και όχι σε κάποια 

τάση ειρηνικής ανόδου. 

104 Ἰῃιχελάκης 2010, σελ. 48. 
105 ραι1 Ἠο]ίοπι, Ταιοἱο Βέταιά-δμάτοσιι, Ματίς Ώτοπα]θυ, Ρϊείει Ἡ/εΖετηαη και βἱοπιοπί ἸΜεζεπιαη, 

“Ἔτοπάς πι Ιπίεγηβίοπαἰἱ Ατπις Τγαπςίους, 2010”, 2ΙΡΚΙ, Μάρτιος 2011, σελ. 6, 

Ἠήφρ://βροοῖςς.εἱρτῖ.οτρ/Π]ες/Ες/ΡΙΡΕΠΕΞ1103.ράΓ . 
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Τέλος, η Κίνα εμφανίζεται να επιθυμεί µία πιο δυναµική παρουσία στο 

επίπεδο της παγκόσμιας ασφάλειας, της υποστήριξης της ειρήνης σε ευαίσθητες 

περιοχές και της αντιμετώπισης της τρομοκρατίας δια τῆς ενεργού συµµετοχής της σε 

αποστολές του ΟΗΕ. Χαρακτηριστικό αυτού είναι ότι από το 2002 έχει συμμετάσχει 

σε 18 αποστολές του διεθνούς οργανισμού παρέχοντας συνολικά 10.000 άτομα. Ἡ 

κινεζική κυβέρνηση πέραν όλων τῶν άλλων έχει τη δυνατότητα να βελτιώσει την 

εικόνα της στο εξωτερικό και να αυξήσει ενδεχομένῶς την επιρροή τῆς στις περιοχές 

τῶν επιχειρήσεων. 

Συμπερασματικά, οι δυνάµεις του μέλλοντος φαίνεται πως «ποντάρουν» στην 

υψηλή τεχνολογία και οι αυξημένες δαπάνες της Κίνας σε όρευνα και ανάπτυξη 

σίγουρα θα τη βοηθήσουν σε αυτόν τον τοµέα. Όι δαπάνες της Κένας για έρευνα και 

ανάπτυξη (Ε. δες Γ) το 2007 έφτασαν το 14996 του ΑΕΠ και βαίνουν αυξανόμενες. Οι 

ΗΠΙΑ παρουσιάζουν ποσοστό 2.6796 και το Ισραήλ το εντυπὠσιακό 4,746 του για το 

2007. Το παγκόσμιο µέσο ποσοστό διαμορφώνεται στο 2,210. Ἡ Κίνα, αν και 

αναβαθµίζεται σταθερά, εντούτοις βρίσκεται κάτω τόσο απὀ το µέσο όρο όσο και σε 

σχέση µετις ΗΠΑ΄Οό, 

Εξάλλου, µία κοινωνία µε έµφαση στην επιστήμη, όπως ήταν και η 

ευρωπαϊκή κατόρθωσε να αναπτύξει σηµαντική στρατιωτική ισχύ]. Ἡ τεχνολογία, 

οι πόροι και το άφθονο και πειθαρχηµένο ανθρώπινο δυναμικό συνιστούν πολύ καλή 

βάση για την ανάπτυξη ενός ισχυρού στρατεύματος. Η στρατιωτική ισχυροποίηση 

της ασιατικής χώρας δεν στοιχειοθετεί ένα ισχυρό επιχείρηµα υπέρ της άποψης ότι 

αποτελεί απειλή για τον αναπτυγμένο κόσµο, πρώτον, διότι έχει ακόµα δρόµο 

μπροστά της, προκειµένου να αναπτύξει συστήµατα ικανά να πλήξουν δυτική χώρα 

και, δεύτερον, επειδή οι στρατηγικοί της σκοποί της δεν περιλαμβάνουν την 

παγκόσμια προβολή ισχύος. Μία σηµαντική βέβαια εξαίρεση σε αυτό επιχείρηµα θα 

μπορούσαν να είναι η πληθώρα κυβερνοεπιθέσεων κινεζικής προέλευσης σε δίκτυα 

όλου του κόσμου ͵οὅ. Εκτός αυτού, είναι γνωστό ότι το κόστος του πολέμου στο 

σύγχρονο διεθνές σύστηµα έχει αυξηθεί. Όπως µας διδάσκει η θεωρία, η αύξηση του 

κόστους του πολόμου τείνει να ευνοεί τους μεγαλύτερους και πλουσιότερους 

106 ψ;οτ]ά Βαπῖς, Εενεανγοᾗ απά Ώενε]ορπιεπί ΕχρεπάΠιγε (26 ο σΏ), 2011, 
Πάρ:/ἄαΐα νγοτ]ἀδαπ]ς.ουρ/Ππάἰοδίοτ/αΒ.ΧΡΏ.ΕΞΣΡΝ.Γ.Ζ5/οοππαίες/1 λάερ]αγ- ἀείαυ]. 
107 ες αΠρίπ 2006. 

105 Ἠαμετ και Κοτπίο 2009, σελ. 209 
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δρώντες!͵'. Αυτό σηµαίνει ότι η Κίνα οοίεῃς Ῥατθοας θα είναι σε θέση να 

αντεπεξέλθει στην περίπτῶση αυτή όλο και καλύτερα. 

Ωστόσο, τα πυρηνικά όπλα --ὡς στρατιώτικός παράγων για την Ιςΐνα- ευνοούν 

κατεξοχήν την άµυνα έναντι της επίθεσης, γεγονός που περιορίζει το κίνητρο 

διεθνούς πολιτικής αλλαγής. Στη διάρκεια της ιστορίας στρατιώτικές καινοτομίες που 

ευνοούσαν την επίθεση επέτρεψαν σε δρώντες να επιδιώξουν συστηµική αλλαγή. 

Όταν αναφερόμαστε στην υπεροχή της άμυνας επί της επίθεσης ουσιαστικά εννοούμε 

ότι «οι πόροι που απαιτούνται για την κατάληψη εδάφους είναι μεγαλύτεροι από την 

αξία του {διου του εδάφουο».! ὃ Με άλλα λόγια, το κόστος της επίθεσης είναι 

µεγαλύτερο απὀ το όφελος. 

Η Κίνα διαθέτει πόρους που μπορούν να της επιτρέψουν να αναπτύξει νέα και 

ακριβά οπλικάἀ συστήµατα, πιο πολύπλοκα σε σχέση µε το παρελθὀν και 

δυσκολότερο να διαδοθούν σε δυνητικούς της αντιπάλους. Ίρος αυτή την 

κατεύθυνση την ευνοεί µία φιλοπρόοδη κοινωνία, ένα εκπαιδευμένο και πιο 

μορφῶώμένο σε σχέση µε το παρελθόν στράτευµα και βέβαια η έµφαση στην επιστήµη 

που στοιχειοθετείται από την αὔύξηση των δαπανών για έρευνα και ανάπτυξη. 

Ωστόσο, από στρατιωτικής άποψης δεν είναι σε θέση να απειλήσει το διεθνή 

συσχετισμό ισχύος. 

Από την άλλη πλευρά, το γεγονός ότι οι ένοπλες δυνάµεις της εστιάζουν στην 

εξυπηρέτηση εσωτερικών και περιφερειακών κινεζικών συμφερόντων σε συνδυασμό 

µε το ότι οἱ νότιοι και οι νοτιοανατολικοί γείτονές της ὑστερούν συγκριτικά σε 

στρατιωτικό επίπεδο ενδέχεται να προκαλέσει αναταράξεις και διλήμματα ασφάλειας 

στην περιφερειακή στρατιωτική ισορροπία δυνάµεων. Με άλλα λόγια, αν και η Κίνα 

δεν έχει συντελέσει ακόµα ένα στρατιωτικό θαύμα οὖτε διαθέτει κάποιο υπέρτερο 

στρατιωτικό πλεονέκτημα ικανό να την Φθήσει να αποτελέσει απειλή, εάν συνεχίσει 

προς την κατεύθυνση του εκσυγχρονισμού και εάν διατηρήσει τη ραγδαία ανάπτυξή 

της, µπορεί να ανατρέψει τους συσχετισμούς ισχύος πρωτίστως σε περιφερειακό 

επίπεδο και ακολούθως σε διεθνές. Τότε ενδέχεται να επιχειρήσει συστηµική αλλαγή. 

Αλλά αυτό το σενάριο είναι μακροπρόθεσμο. 

105 (Πρίη 2006, σελ. 120. 
19 (Ηρίη 2006, σελ. 116-117. 
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Κεφ. 5: Το περιβάλλον ενός κράτους 

ὡς παράγοντας που επηρεάζει την αλλαγή 

Για να εξακριβώσουμε εάν η Κίνα είναι σε θέση να απειλήσει το διεθνές ή το 

περιφερειακό σύστημα προβαίνοντας σε συστηµική αλλαγή, τουλάχιστον προς το 

παρόν, είναι απαραίτητο να περιγράψουμε τη φύση και τη δοµή του συστήµατος. Ο 

παράγων διεθνές σύστημα, σύμφωνα µε τη νεορεαλιστική προσέγγιση διεθνών 

σχέσεων, µπορεί να λειτουργήσει ενθαρρυντικἀ ἦ αποθαρρυντικά όσον αφορά στην 

επιδίωξη συστηµικής αλλαγής! '.. 

Ἡ φύση του διεθνούς συστήµατος είναι άναρχη. Αυτό σηµαίνει ότι δεν 

υφίσταται µία υπθρκρατική και οµόφώνα νομιμοποιηµένη εξουσία, ικανή να 

διασφαλίζει για όλα τα κράτη παγκόσμια τάξη και ασφάλεια. Σε αυτό το πλαίσιο 

απουσίας παγκόσμιας κυβέρνησης, αστυνομίας και φυλακής οι κυρίαρχοι δρώντες, 

δηλαδή τα κράτη, βασίζονται σχεδόν αποκλειστικά στις δικές τους δυνάµεις, 

προκειµένου να εξασφαλίσουν πρωτίστως την επιβίωσή τους και δευτερευόντως τα 

εθνικά τους συμφέροντα που µπορεί να φτάσουν στον έσχατο στόχο της συστηµικής 

αλλαγής, δηλαδή της ανατροπής της ηγεσίας του συστήµατος. 

Τα βασικότερα µέσα που έχουν στη διάθεσή τους τα κράτη, προκειµένου να 

επιτύχουν τους ανωτέρω στόχους είναι η οικονομική και στρατιωτική ισχύς. Σε αυτό 

το άναρχο διεθνές σύστημα λαμβάνει χώρα ένας διαρκής διακρατικός ανταγωνισμός 

για την απόκτηση ισχύος. Αυτό συμβαίνει, επειδή ὁσο περισσότερη ισχύ 

συσσωρεύσει ένα κράτος τόσο περισσότερες δυνατότητες έχει για να ικανοποιήσει τα 

συμφέροντά του. Ἐπειδή τώρα η ισχύς είναι κάτι σχετικό και δύσκολα µετρήσιμο τα 

κράτη πρέπει να είναι πάρα πολύ προσεκτικά στον ανταγωνισμό τους. Ἀρειάζεται να 

προβαίνουν σε υπολογισμούς κόστους-οφέλους, προκειµένου να αποφεύγουν 

επιλογές που υπερβαίνουν τα µέσα που διαθέτουν. Τέτοιες επιλογές µπορεί να 

στοιχίσουν στα κράτη ακόµα και την ἴδια τους την ὑπαρξη. Με αυτά τα δεδοµένα οι 

συγκρούσεις για την απόκτηση ισχύος και άρα για την ενίσχυση τῶν εθνικών 

συμφερόντων δεν φαίνονται παράλογες. Ο πιο αποτελεσματικός τρόπος για να 

εξαλειφθούν είναι η ισορροπία ισχύος. 

Αυτά τα εισαγωγικά σχόλια θεωρήθηκαν απαραίτητα, προκειµένου να 

αναλύσουμε τις δοµές δύο συστηµάτων εντός τῶν οποίων ὃρα η Κίνα: α) του 

11 Τια µία συνοπτική απεικόνιση της ρεαλιστικής προσέγγισης διεθνών σχέσεων, βλ. και Πλατιάς, 
1905, σελ. 28-32, ενώ για τη σημασία του διεθνούς συστήµατος βλ. Μ/αΙΙΖ2011 και αΠρίη 2006. 
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υποσυστήµατος της Ασίας-Ειρηνικού που παρουσιάζει στοιχεία πολυπολισμού και 

ισορροπίας δυνάµεων και β) του διεθνούς συστήµατος που µετά την κατάρρευση της 

Σοβιετικής Ένωσης έχει οδηγήσει στον μονοπολισμό µε κυρίαρχη δύναμη τις ΗΠΑ. 

Η άνιση ανάπτυξη κρατών, όπως είναι η Κίνα, έχει οδηγήσει πολλούς μελετητές στο 

να θεωρούν το σύστημα πολυπολικό. Ἐντούτοις στο αντίστοιχο κεφάλαιο θα 

υποστηρίξουµε ότι προς το παρόν και, εάν δεν υπάρξει συσπείρῶση της Κίνας µε 

άλλα ισχυρά κράτη, το σύστηµα κυριαρχείται από έναν µόνο πόλο. 

δα; Ἡ εξωτερική πολιτική της Κίνας 

στο υποσύστημά τῃς 

Ἡ άνοδος της Κίνας πρωτίστως στον τοµέα της οικονοµίας προκαλεί εύλογα 

ερωτήματα σχετικά µε το ρόλο ποὺ θα επιχειρήσει να διαδραματίσει στην περιφέρειά 

της καθώς και στο διεθνές διακρατικό σύστημα τῶν αρχών του 215) αιώνα. Αν και 

είναι ακόµα νωρίς να προεξοφλούµε τις αποφάσεις ενός απρόβλεπτου καθεστώτος, 

όπως είναι το κινεζικό, εντούτοις θα επιχειρήσουµε σε κάποιες αδρές γραμμές να 

σκιαγραφήσουµε ορισμένες εξελίξεις θέτοντας συγκεκριµένα δεδοµένα. 

Ο. Ιοΐπ ἸΜοατςμεῖπιοτ, θιασώτης του «επιθετικού πολιτικού ρεαλισμού», 

τονίζει ότι µία µεγάλη δύναμη, όπως είναι η «υπερδύναμη μείον». 12, δηλαδή οι ΗΠΑ, 

δεν ανέχεται ισάξιους ανταγωνιστές (ρθετ οοπιρεβίους! ). Όταν οι ΗΠΙΑ νιώσουν ότι 

η κινεζική ισχύς έχει αυξηθεί σε τέτοιο βαθµό, ώστε να είναι σε θέση να απειλεί τα 

συμφέροντά τους, θα επέλθει σύγκρουση. Ο καθηγητής και θεωρητικός τῶν διεθνών 

σχέσεων υποστηρίζει ότι οἱ µεγάλες δυνάµεις, προκειµένου να εξασφαλίσουν 

τουλάχιστον την επιβίωσή τους και εν συνεχεία την προώθηση τῶν συμφερόντων 

τους, πρέπει να μεγιστοποιούν την ισχύ τους. Ἡ μεγιστοποίηση της ισχύος στην 

πορεία θα καταστεί αυτοσκοπός. Κάθε µεγάλη δύναμη θα επιδιώξει να κάνει επίδειξη 

της ισχύος της έναντι τῶν αντιπάλων της και να κυριαρχήσει στρατιωτικά στην 

περιφέρειά της!” µη ανεχόµενη έξωθεν παρεμβάσεις. 

12 Όρος του {οδερἩ Νγθ για να περιγράψει την τωρινή ισχύ των ΗΠΑ. Αν και έχουν απολέσει µέρος 

της ισχύος τους λόγω της σχετικής ανόδου της ισχύος άλλων δρώντων αλλά και λόγῶ της 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης του 2007, εντούτοις παραμένουν η ισχυρότερη στρατιωτική και οικονομική 

δύναμη του κόσμου. 

19 γῃεατεμείπιοτ 2005. 
Π4 Μεατεϊιείπιετ 2007. 
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Ωστόσο, τα στοιχεία που παραθέσαµε σε προηγούμενο κεφάλαιο 

αποδεικνύουν ότι η Κίνα δεν αποτελεί προς το παρόν απειλή ούτε µεγάλη 

στρατιωτική δύναμη! ». Συνεπακόλουθα, δεν θα αποτελούσε ορθολογική επιλογή µία 

κατά µέτωπον σύγκρουση µετις ΗΠΑ. Παρά ταύτα, δεν μπορούμε να αγνοήσουµε το 

γεγονός ότι η σχετική ναυτική ισχύς τῶν ΗΠΙΑ μειώνεται στις θάλασσες της 

Νοτιοανατολικής Ασίας, ενώ η σχετική ισχύς του κινεζικού πολεμικού ναυτικού 

αυξάνεται 5. Και εφόσον το µεγάλο παιχνίδι µε το σινοαμερικανικό στρατιωτικό 

ανταγῶνισµό δεν πρόκειται να παιχτεί στο έδαφος μεταξύ στρατών ξηράς, η έμφαση 

στο πολεμικό ναυτικό είναι εύλογη... 

Αν και η Κένα δεν αποτελεί, σύμφωνα µε τα µέχρι στιγμής δεδοµένα µεγάλη 

παγκόσμια δύναμη, εντούτοις συνιστά περιφερειακή υπερδύναμη. Ἡ οικονομική της 

άνοδος και οι επενδύσεις σε έρευνα και τεχνολογία της επιτρέπουν να βελτιώνει το 

στρατό της από τεχνικής και εξοπλιστικής άποψης. Ἡ επένδυση του Πεκίνου στη 

δυνητική ισχύ (τον πλούτο και τον πληθυσμό) τής δίνει τη δυνατότητα να αυξήσει τη 

βαρύτητά της στη διαμόρφῶση των διμερών και πολυμερών στρατηγικών της 

σχέσεων. 

Ἡ Κίνα διακηρύσσει µε κάθε ευκαιρία την προσήλώσή τῆς στην «ειρηνική 

άνοδο». ὁ. Ωστόσο. το πλέγμα οικονοµικών, εμπορικών και ενεργειακών σχέσεων και 

συμφωνιών που αναπτύσσει µε τις χώρες της Ανατολικής και Νοτιοανατολικής 

Ασίας, η διαφαινόμενη άνοδος του κινεζικού εθνικισμού που στρέφεται συχνά 

εναντίον της Ταϊβάν και της Ιαπωνίας καθώς και η διπλωματική, εμπορική, 

τεχνολογική, επενδυτική και ναυτιλιακή προσέγγιση µε την Ευρώπη δεν 

προδιαγράφουν αναπόφευκτα ειρηνικές προθέσεις, ενώ εμφανώς αποσκοπούν στον 

περιορισμό της αμερικανικής επιρροής στην περιφέρεια της Ασίας. Βεβαίως, το 

πλέγμα σχέσεων της Ουάσιγκτον στην ευρύτερη περιοχή χτίζεται επί δεκαετίες 

περιλαμβάνοντας στρατιωτική παρουσία σε Φιλιππίνες, Ιαπωνία, Νότια Κορέα και 

115 Τρά ΕἰκΗπιαπ, Κίνα 4.Ε.: ή πρόκληση τῆς νέας υπερδύναµης για την Αμερική και τον κόσµο, Αθήνα: 
Κλειδάριθμος, 2006, σελ. 310. 

6 Ἠλ. και Καρίαι, “Ο6:Α Ν8ι Εοδετί Καρίαπ ο Οήπα”, 2010. 
7 Αυτή η εκτίμηση έρχεται σε αντίθεση µε την πάγια θέση του ΜεατςΠείτηςτ που θεωρεί ότιο 

στρατός ξηράς είναι ο σημαντικότερος μεταξύ τῶν όπλων και της στρατιωτικής στρατηγικής, ενώ 

υποστηρίζει ότιπάγιος αντικειμενικός πολεμικός σκοπός είναι η κατάκτηση εχθρικού εδάφους. 

Σύμφωνα µε τον Καρίαπ, το παιχνίδι θα λάβει χώρα στη θάλασσα, ενώ η σημαντικότερη γεωπολιτική 

περιοχή θα είναι ο Ίνδικός Ωκεανός, από όπου διέρχεται το εμπόριο µεταξύ Κίνας και κόσμου και 

όπου τα πολεμικά ναυτικά Ἰνδίας, ΗΠΙΑ και Κίνας βρίσκονται εν εγρηγόρσει, 

115 Ἠλ. ενδεικτικά Εἰκηπιαπ 2006. 

56 



συμμαχίες µε Ινδία και Πακιστάν μεταξύ άλλων!” και είναι πολύ δύσκολο να 

διαρραγεί άµεσα και να αντικατασταθεί. 

Στο σηµείο αυτό οφείλουμε να αναφερθούμε στο υποσύστημα της Ασίας- 

Ειρηνικού επιχειρώντας µία γενικότερη προσέγγιση του περιβάλλοντος εντός του 

οποίου δρα η Κίνα. Σύμφωνα µε τον Ηθη Κἰδβηρε Αμερικανό υπουργό 

Εξωτερικών και σύμβουλο επί θεμάτων εθνικής ασφάλειας, το υποσύστηµα της 

Ασίας- Ειρηνικού μπορεί να συγκριθεί µε το ευρωπαϊκό σύστημα ισορροπίας ισχύος 

του 19” αιώνα. Πρόκειται µε άλλα λόγια για ἑνα σύστημα, όπου αναπτύσσονται 

ανταγώνισμοί και αντιηγεµονικές συσπειρώσεις µε σκοπό καμία δύναµη να µην 

αποκτήσει τόση ισχύ, ώστε να είναι σε θέση να επικρατήσει επί όλων τῶν υπολοίπων 

του συστήµατος, να καταστεί δηλαδή ένας ηγεμόνας ικανός να απειλήσει την 

ανεξαρτησία τῶν υπολοίπων δρώντων”-.. 

Το υποσύστηµα δεν μοιράζεται ένα σύνολο κοινών πολιτικών αρχών και 

κοινών αντιλήψεων περί απειλής, χαρακτηρίζεται από έλλειψη εμπιστοσύνης και 

αντιμετωπίζει προβλήματα διακυβέρνησης. Για το λόγο αυτό συνάπτει διμερείς 

συμφωνίες µε τις ΗΠΑ, προκειµένου να διατηρήσει την περιφερειακή 

σταθερότητα ”-,. 

Ἐνδεικτικό στοιχείο των ανταγωνισµών είναι οι αυξήσεις που παρατηρούνται 

στις αμυντικές δαπάνες όλων τῶν κρατών της περιοχής ”-'. Σύμφωνα µε µελέτη του 

ΒΙΡΕΙ. οι πωλήσεις συμβατικών όπλων σε κράτη της Ασίας-Ωκεανίας ήταν 1770 

υψηλότερες την περίοδο 2006-2010 σε σχέση µε την περίοδο 2001 έως 2005. 

Μάλιστα, έξι από τις δέκα χώρες µε τις μεγαλύτερες εισαγώγές όπλων βρίσκονται 

στην εν λόγω περιοχή. Πρόκειται για την ]νδία, την Κίνα που καταλαμβάνει τη 

δεύτερη θέση παγκοσμίως, τη Βόρεια Κορέα, το Πακιστάν, τη Σιγκαπούρη και την 

Αυστραλία !--. Ἡ Ινδία, που θα «κονταροχτυπηθεῦ µε την Κίνα στο θέατρο του 

Ινδικού Ωκεανού τον 21”, αποτελεί τον νούμερο ένα εισαγωγέα όπλων την τελευταία 

πενταετία. Μάλιστα το 2006-2010 οι εισαγωγές της αυξήθηκαν κατά 2130 σε σχέση 

µε το 2001-2005. Αναφορικά µε την Κίνα που βρίσκεται στο επίκεντρο της παρούσας 

μελέτης, πρέπει να πούμε ότι, αν και αποτελεί το δεύτερο µεγαλύτερο εισαγωγέα 

συμβατικών όπλων παγκοσµίῶς, οι εισαγωγές ήταν σχεδόν 5056 μειωμένες το 

119 Ἐικμπιαν 2006, σελ. 312. 
120 Ἠεπτγ Κἰεκίηρετ, Διπλωματία, Αθήνα: Ἑκδοτικός Οργανισμός Λιβάνη, 1995, σελ. 920-926. 
131 Ε21ρΗ Οο55α και ΑΚΙΠΙΚο ΤαπαΚα (επιμ.), 4η Εατί Απία (οπηηιμί() απ {πε Ὀπιίοα δίαίες, 

Ἠ/αςΠἰπρίοπ: Οοπίοτ Το Ρίταίεσίς απά ΙπίοππαΠοπα] θιάΐες, 2007, σελ. 110. 
. Ηο]ίοπι, Βέταιά-Φιάτοαιι, Ώτοπη]ευ, Ἀ/εζεππαπ, Ρ. και Ἀ/εζεπια, 5., 2011, σελ. 6. 

Ὀ.π. 
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διάστηµα 2006-2010 σε σχέση µε το 2001-2005 λόγω κυρίῶς της αύξησης της 

εγχώριας παραγωγής εξοπλισμών. Οι εισαγωγές όπλων στη Νότια Ασία γενικά ήταν 

13996 υψηλότερες το 2006-2010 σε σχέση µε το 2001-2005. Η Αυστραλία εγείρει 

έντονο ενδιαφέρον µε τους εξοπλισμούς της. Καταρχάς, πρόκειται για τον ον 

µεγαλύτερο εισαγωγέα όπλων παγκοσµίῶς. Αυτό φαίνεται παράξενο, εφόσον η 

γεωγραφική της θέση την απομακρύνει από τους κινδύνους του συστήµατος του 

δυτικού Ειρηνικού ὨΩκεανού. Ἐπίσης, δεν αντιμετωπίζει κάποια μείζονα άµεση 

στρατιωτική απειλή. Ἡ αύξηση τῶν εξοπλισμών της µπορεί να γίνει αντιληπτή µόνο 

στο ευρύτερο πλαίσιο των «διλημμάτων» ασφάλειας που προκαλεί το υποσύστηµα. 

Οι εισαγωγές όπλων στην Αυστραλία αυξήθηκαν το διάστηµα 2006-2010 κατά 66 

φορές σε σχέση µε το διάστηµα 2001200513 

Πέραν της άνισης ανάπτυξης και της δραματικής ιστορικής µνήµης θεωρούμε 

στο πλαίσιο αυτής της µελέτης ότι ο βασικότερος λόγος για τον οποίο λαμβάνει χώρα 

η κούρσα εξοπλισμών είναι οι πολυάριθµες έριδες για τα θαλάσσια σύνορα (5668 

ἀιδρυίοες) στη Θάλασσα της Νότιας Κίνας. Οι έριδες εµπλέκουν την Κίνα, την Ταϊβάν, 

το Βιετνάμ. την Ινδονησία, τις Φιλιππίνες, τη Μαλαισία, το Μπρουνέι αλλά και την 

Ιαπωνία καθώς και έναν εξω-συστημικό παράγοντα, τις ΗΠΑ. Οι διαφιλονικούμενες 

νησίδες της Θάλασσας της Νότιας Κίνας παρεμποδίζουν τη δηµιουργία μίας 

πολυμερούς δοµής ασφαλείας και στρατηγικής συνεργασίας. Οι νησίδες 8δρ{8ΙΥ. που 

αποτελούν τις πλέον διαφιλονικούµενες, θεωρείται ότι κρύβουν πλουτοπαραγωγικούς 

πόρους, πετρέλαιο και φυσικό αέριο. Το σημαντικότερο Ωστόσο στοιχείο τους είναι η 

στρατηγική τους θέση ποὺ επιτρέπει σε όποιο κράτος τις ελέγχει να εποπτεύει τις 

θαλάσσιες γραµµές επικοινωνίας. Ο απαραίτητος «σπινθήρας» που ανάβει τον 

εθνικισμό γύρω απὀ τις νησίδες είναι το γεγονός ότι η διεκδίκησή τους στηρίζεται σε 

ιστορικά πρωτίστως, γεωμορφολογικά κατόπιν, επιχειρήματα που σχετίζονται µε το 

ζωτικό εθνικό συμφέρον της εδαφικής ακεραιότητας. Την άνοδο των εθνικιστικών 

τάσεων εκμεταλλεύονται μάλιστα φιλόδοξες, συντηρητικές και ισχυρές ηγεσίες, 

γεγονός που δυσχεραίνει την επίλυση των διαφορών. Ἡ Κίνα ὡς αντικείµενο της 

παρούσας μελέτης έχει επιδείξει τη µεγαλύτερη αποφασιστικότητα στην περιοχή. 

Μαζί µε την Ταϊβάν διεκδικεί το µεγαλύτερο τµήµα της Θάλασσας της Νότιας Κίνας 

επί ιστορικών βάσεων. Έχει μάλιστα τοποθετήσει στρατεύματα σε οχτώ µε εννέα 

νησίδες. Τοποθέτηση στρατευμάτων βεβαίως έχει πραγµατοποιηθεί και από άλλους 

124 Ώ π 
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διεκδικητές, δεδομένο που δεν καθιστά την Κίνα τη µόνη απειλή για την ασφάλεια 

των υπολοίπων δρώντων. Μία βεβιασμένη επιθετική κίνηση µπορεί να ξεκινήσει από 

τη Θάλασσα της Νότιας Ἰίνας και να επεκταθεί µέσω των διεκδικήσεων σε 

ολόκληρο το υποσύστηµα. Το Πεκίνο φαίνεται πῶς διαπραγματεύεται επί τη βάσει 

του «διαπραγµατευτείτε µαζί µου υπό τους όρους µου ή αντιμετωπίστε τις 

συνέπειες»... Επειδή η Κίνα είναι η ισχυρότερη δύναμη της περιοχής µε τις πιο 

εκτεταμένες διεκδικήσεις, θεωρεί ότι η οποιαδήποτε διευθέτηση πρέπει να ικανοποιεί 

αναγκαστικά τις βλέψεις της. Το πρόβλημα βέβαια είναι ότι η Κίνα προβληματίζει 

τοὺς υπόλοιπους δρώντες µε το χάσμα μεταξύ φιλειρηνικής ρητορικής περί επίλυσης 

τῶν διαφορών και τῶν δυναμικών-επιθετικών της πράξεων. Οι µεγάλες δυνάµεις που 

εμπλέκονται στην περιοχή χωρίς να έχουν διεκδικήσεις, οἱ ΗΠΑ και η Ιαπωνία, έχουν 

συμφέρον να διατηρήσουν ανοιχτές τις θαλάσσιες γραµµές επικοινωνίας. Αυτό το 

στρατηγικό-οικονοµικό συμφέρον δύσκολα θα ικανοποιείται, εάν η Κίνα αποκτήσει 

το µεγαλύτερο µέρος του ελέγχου της Θάλασσας της Νότιας Κίνας. Το 7070 του 

πετρελαίου προς την Ιαπωνία διέρχεται απὀ αυτή τη Θάλασσα, ενώ ο 73 

αμερικανικός στόλος αξιώνει ανεμπόδιστη διέλευση απὀ την περιοχή!τ”. 

Παρ᾽ όλα αυτά, σε αυτό το πλαίσιο παρουσιάζονται και ευκαιρίες 

συνεργασίας, όπως είναι η συνεργασία ενάντια στην πειρατεία και την καταστροφή 

του περιβάλλοντος. Ωστόσο, η φιλελεύθερη άποψη που θεωρεί ότι το σύστημα της 

νοτιοανατολικής Ασίας µπορεί να γίνει ειρηνικό µέσω πολυμερών θεσμών που θα 

αλλάξουν τη συμπεριφορά τῶν δρώντων ή η κονστρουκτιβιστική άποψη που θεωρεί 

ότι ένα σύστηµα ασφάλειας µπορεί να οικοδομηθεί όχι επί της ισχύος αλλά επί τῶν 

νορµών δεν θα αποτελέσουν επιχείρημα αυτής της µελότης. Ἡ συνεργασία για 

παράδειγµα σε θέµατα πειρατείας, αν και πολύ αισιόδοξη, δεν θεωρείται ότι µπορεί 

να καθησυχάσει τα κράτη όταν διακατέχονται από «διλήμματα ασφάλειας» 2’. Οι 

περιφερειακοί οργανισμοί φαίνονται πιο αποτελεσματικοί στην περίπτῶση της 

οικονοµικής συνεργασίας και τῶν µη παραδοσιακών και εσωτερικών απειλών. Το 

ΑΕΕ (Α5ΒΑΝ Κορίοπα] Εοτιππ) προσπάθησε να αντιμετωπίσει µη παραδοσιακές 

απειλές, όπως η τρομοκρατία. Ἐπίσης, οἱ μεγάλοι περιφερειακοί οργανισμοί, όπως ο 

ΑΡΕΟ (Αδίαπ Ῥαοϊβς Ἑοοποπιίς Οοορεταήοπ) και ο ΑΡΕΑΝ (Αβεοοίαοη οἱ Βοημία 

135 γῃαιίς Ὑαἱοησῖα, (πα απά {Πε δοιΗῇ ΟἨίπα δεα Πἱερμίες, 089Α: Οχ[οτά Ὀπίνοικίίν Ῥτεςς, 1995, σελ. 
7. 
36 γα]οποῖα 1995, σελ. 3-7 και 25-50. 
7 Τια µία ὠστόσο αναφορά στα θέµατα της οικονοµικής και περιφερειακής συνεργασίας βλ. 00558 

και ΤαπαΚκα 2007, σελ. 104-144. 
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Ἐαςί Αξίαηπ Ναβοπς) έχουν καταδικάσει ρητά την τρομοκρατία και έχουν προβεί σε 

κ ͵ -.--- . 128 
ένα σύνολο περιφερειακών ενεργειών, έτσι ώστε να την πατάξουν Απέναντι στις 

συγκεκριμένες και εξωτερικές απειλές, εξακολουθούν να θεωρούνται 

αποτελεσματικά τα στρατιωτικά µέσα. Αυτό µας δείχνει ότι τα κράτη της περιοχής 

αισθάνονται να απειλούνται από εξωτερικές και συγκεκριμένες απειλές. Ειδάλλως, 

δεν θα μπορούσαν να εξηγηθούν οι κούρσες εξοπλισμών; . 

Σε αυτό το πλαίσιο. ο ρόλος των ΗΠΑ είναι κρίσιµος, όπως υποστηρίζουν οι 

.- . , . 1 
ΚἰςἜῖπρετ, ΒτζεζίηςΚί και ΜοατςΠείπιεί 20 Οι ΗΠΑ καλούνται να παίξουν το ρόλο 

του εξωτερικού εξισορροπητή, όπως συνέβη κατά το παρελθόν και µε τη Μεγάλη 

Βρετανία στον ευρωπαϊκό χώρο. Ἐνδεχόμενη απομάκρυνση της στρατιωτικής τους 

παρουσίας θα εντείνει την κούρσα εξοπλισμών και τα διλήμματα ασφάλειας, ενώ θα 

αναγκάσει την ΙἸαπωνία να προβεί σε δημιουργία πυρηνικών όπλων ο] µε αποτέλεσµα 

πρωτίστως η Κίνα και δευτερευόντως η Ρὠσία να µπουν στον πειρασμό να την 

εμποδίσουν µε απρόβλεπτες συνέπειες ο. Βεβαίως, η Ουάσιγκτον παράλληλα µε την 

αγνή πρόθεση της αποσόβησης ενός νέου πολύ αιματηρού δυνητικά πολόμου στην 

περιοχή, προωθεί και τα δικά της συμφέροντα που εν προκειμένω ταυτίζονται µε 

αυτά των κρατών που δεν επιθυμούν να δουν να αναδύεται ένας νέος εθνικιστικός, 

µιλιταριστικός ηγεμόνας τύπου Ιαπωνίας. Τα βλέμματα είναι φυσικά στραμμένα στην 

Κίνα. 

Αυτό το υποσύστημα δεν προσφέρεται για επέκταση τιδεαλιστικών 

επιχειρημάτων και μεταρρυθμίσεων. Οι ΗΠΑ. ειδικότερα και η Δύση γενικότερα 

χρειάζεται να χρησιμοποιήσουν όρους του πολιτικού ρεαλισμού, όπως ισορροπία 

ισχύος και εθνικό συμφέρον, προκειµένου να εξασφαλίσουν την εμπιστοσύνη τῶν 

κρατών και την περιφερειακή σταθερότητα. Τα ανατολικοασιατικά έθνη επιθυμούν 

λοιπόν µία επὠφελή ανταλλαγή ιδεών, ανάµειξη τῶν ΗΠΑ και επιρροή στα {οτάπα 

που έχουν δημιουργήσει, αλλά µε τρόπο που να εξασφαλίζει ταυτόχρονα την 

ασφάλεια και την ανεξαρτησία τους. 

Πολλή µεγάλη σημασία θα διαδραματίσει το τρίγωνο ΗΠΑ-Κίνα-Ιαπωνία. Με 

τη σειρά μάλιστα που παρατίθενται πρόκειται για τα τρία πλουσιότερα κράτη του 

55δΌπ. σελ 113. 

59Ό., σελ. 107. 
130 ΚΙςεῖπσετ 1995, σελ. 920-926; Ζ0ἱραίενν Βτζοζίπςκ!, Η γεωστρατηγική τριάδα : ή συμβίωση µε την 
Κίνα, τη Νέα Ευρώπη και τή Ρωσία, Αθήνα: Ευρασία, «2002 και Μεατεμείπιετ 2007, ενδεικτικά σελ. 

765-765. 
131 Αν και υπάρχουν απόψεις, σύμφωνα µε τις οποίες διαθέτει. 

132 γῃοατεπείταοτ 2007, σελ. 769. 
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κόσμου. Αν και θα κάνουμε µία αναφορά στη Ρωσία, εντούτοις δεν θα υποστηρίζαµε 

ότι θα διαδραματίσει έναν σημαίνοντα ρόλο στις εξελίξεις στην περιοχή, Κυρίως 

επειδή το επίκεντρο του ενδιαφέροντός της βρίσκεται στην Κεντρική Ασία, τον 

Καύκασο και την Ανατολική Ευρώπη. Τα μέγιστο όφελος που µπορεί να προσφέρει η 

αμερικανική εμπλοκή στη βορειοανατολική Ασία είναι η παροχή ενός πλαισίου 

ενσωµάτῶσης για την Κίνα και την Ιαπωνία ικανού να αποσοβήσει µία δυνητική και 

αποσταθεροποιητική σινοϊαπωνική σύγκρουση. Το πλαίσιο αυτό θα εκτονώνει την 

αμοιβαία καχυποψία και θα καθιστά τις εν λόγῶ διμερείς και τριµερείς σχέσεις 

προβλέψιμες και επωφελείς. Ἡροκειμένου να λειτουργήσει αυτό το πλαίσιο, θα 

πρέπει κάθε πλευρά του στρατηγικού τριγώνου ΗΠΑ-Κίνας-Ιαπωνίας να διατηρεί 

καλές σχέσεις µε τις άλλες πλευρές. Ο Κἰδείπρετ υποστηρίζει εν ολίγοις ότι µία 

σινοαµερικανική αντιπαράθεση θα απομακρύνει το Τόκυο από τις ΗΠΙΑ και θα το 

ὠθήσει να επιχειρήσει να αυξήσει την επιρροή του στην Κίνα. Αντίστοιχα, µία 

απομάκρυνση της αμερικανικής στρατιωτικής παρουσίας απὀ τη βορειοανατολική 

Ασία θα δώσει τη δυνατότητα στην Ιαπωνία να ασκήσει ανεξάρτητη πολιτική, 

γεγονός που θα θέσει σε επιφυλακή την ἘἙίνα, η οποία θα επιχειρήσει να 

εξισορροπήσει, ενδεχομένως και µε ένοπλο αγώνα, µία δυνητική ιαπωνική απειλή και 

ηγεμονία, 

Ο Ιοΐα ΜεατεΠείπιει συμφωνεί ότι η Ιαπώωνία µπορεί να διαδραματίσει 

καταλωτικό ρόλο στο «παίγνιο» Πεκίνου-Ουάσιγκτον. Το Τόκυο διαθέτει την τρίτη 

µεγαλύτερη οικονομία του κόσμου και έναν ποιοτικό στρατό. Ωστόσο, αριθμητικά 

ὑστερεί σε σχέση µε την Κίνα, ενώ δεν διαθέτει πυρηνική βόμβα, όπως η Ἐίνα και οι 

ΗΠΑ. Ο ΜεατεΠείπιεετ µάς παραθέτει δύο πιθανά σενάρια για το μέλλον του 

υποσυστήµατος της βορειοανατολικής Ασίας. Το πρώτο σχετίζεται µε την αδυναμία 

της Κίνας να διατηρήσει µία ρωμαλέα οικονομική ανάπτυξη. Εάν συμβεί αυτό, τότε 

δεν θα αλλάξει η βασική δοµή ισχύος ούτε ο πόλεμος θα καταστεί περισσότερο ή 

λιγότερο πιθανός. Οι ΗΠΙΑ θα αποσύρουν τα στρατεύματά τους από την εν λόγω 

περιοχή και θα έχουµε ένα ισορροπηµένο πολυπολικό σύστημα. Το µόνο πρόβλημα 

θα μπορούσε να δημιουργηθεί απὀ την άνοδο της ισχύος της Ιαπωνίας που θα 

εμφανιστεί ως µεγάλη δύναμη. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό µε το µιλιταριστικό 

παρελθόν της και την ανάγκη της να αναπτύξει πυρηνική αποτρεπτική δύναμη, 

εφόσον θα εκλείψει η «αμερικανική» στρατιωτική ομπρέλα, θα εντείνει τα διλήμματα 

ασφάλειας ιδίως στην Κίνα. 
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Το δεύτερο σενάριο αφορά στην επιτυχία της Κίνας να διατηρήσει µία 

ρωμαλέα ανάπτυξη, γεγονός που θα την οδηγήσει τελικά στη δυνητική ηγεμονία. Ἡ 

δυνητική της ισχύς θα της επιτρέψει να αναπτύξει έναν πολύ ισχυρότερο στρατό σε 

σχέση µε τους υπολοίπους δρώντες της περιοχής (µε έµφαση σε Ρωσία, Ιαπωνία και 

Ἰνδία). Το υὑποσύστημά της θα εξελιχθεί σε µη ισορροπηµένο πολυπολικὀ. εάν 

επιχειρήσει να κυριαρχήσει σε όλη την εν λόγω περιφέρεια. Σε αυτή την περίπτωση, 

όπως µάς διδάσκει η Ἱστορία, οι αντίπαλοί της αναμένεται να προβούν σε 

αντιηγεµονική συσπείρωση µε επικεφαλής τις ΗΠΙΑ που θα διατηρήσουν τις δυνάμεις 

τοὺς στην περιοχή, προκειµένου να αναχαιτίσουν την απειλή ὁ . 

Όπως παρατηρήσαµε, ο ρεαλιστής καθηγητής διεθνών σχέσεων δίνει 

ιδιαίτερη βαρύτητα στη δυνητική ισχύ (πληθυσμό και κυρίως πλούτο), εφόσον αυτή 

αποτελεί την αναγκαία προὐπόθεση για την οικοδόµηση της κορυφαίας ισχύος -κατά 

τη γνώµη του τουλάχιστον-, τῆς στρατιωτικής. Εάν ο Μεατελείπιετ έγραφε σήµερα 

πιθανώς θα απέδιδε πολύ μεγαλύτερη έµφαση στο ρόλο της Ινδίας στη διαμόρφωση 

του συστήµατος της νοτιοανατολικής και ανατολικής Ασίας. Οι λόγοι είναι 

προφανείς. 

Η Ἰνδία κατέγραψε έναν πολύ υψηλό ρυθµό ανάπτυξης για το 2010 φτάνοντας 

το 10.4903/, ενώ πρόκειται για τη νούμερο ένα χώρα σε εισαγωγές συμβατικών 

όπλων παγκοσμίως. Η Κίνα κατέγραψε ρυθµό ανάπτυξης της τάξης του 10.356 του 

ΑΕΙΙ και πρόκειται για τη δεύτερη χώρα σε εισαγώγές συμβατικών όπλὼν 

παγκοσμίως. Ἐπομένως, σε όρους οικονοµικής και στρατιωτικής ισχύος μοιάζουν να 

κονταροχτυπιούνται. Οι σχέσεις Κίνας-Ινδίας έχουν πάντα ιδιαίτερο ενδιαφέρον! ο. 

Οι δύο χώρες φαντάζουν να έχουν ένα πεπρωμένο ανταγὠνισμού. Γειτνιάζουν, έχουν 

τεράστιους πληθυσμούς, αξιοσέβαστες και µε µακρά παράδοση κουλτούρες. 

Σηνεπακόλουθα, δεν είναι παράξενο που τις χωρίζουν εδαφικές έριδες και η διαπάλη 

για την επιρροή σε σημαντικές περιοχές της Κεντρικής και της Νοτιοανατολικής 

Ασίας. Αξιοσημείωτο πάντως είναι ότι η σινοϊνδική εδαφική διαμάχη είναι µία από 

τις ελάχιστες εναποµείνασες συνοριακές διαμάχες για την Κίνα, η οποία µετά από µία 

133 Ἰηρατε]ιοίπιοτ 2007, σελ. 769-771. 
134 ΏΝΠΕ, οουπίγ ἰπῖο, 17 Απριλίου 2011, παρ. πιξοτο/εχίοιπαμ/οοππαν/ΠΝΟἠπάεχ.ππ (νδία) 

και 19 Απριλίου 2011, Πρ: Ιπιξ ο{ρ/εχίετπα/οουπαγ/ΟΕΗΝΗπάοχ.ππη (Κίνα) καθώς και Πο]ίοπι, 
Βέταιιά-θιάτεαιι, ῬΏτοτίου, Ἰλ/δζεπιαῃ, Ρ. και Ἰ/εΖεπιαῃ, ., 2011. - 

135 Βλ, και Κατερίνα Χατζημιχαηλίδου, «Ἡ Κίνα Ως Παγκόσμια Δύναμη», ΚΕΑΜ, 19 Δεκεμβρίου 
2010, 
Παρ:/ἤςςπμ.οοπι/ἠκθαπι/άοος/οήπααςννοι]ἀρονγοτῤπιοάςΞεπιρεάδσ]αγοιΕ ιν έροϱ2 ΑΦΟ2ΕΝΩΕΕΚΙπ.Ιδδυ1.οο 

πιυο2Ενυ2ΕΗραΦῴΕΙαγουκαᾶςπονΕΠρΒίηςπιε . 
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δεκαετία επίπονων προσπαθειών, κατόρθῶσε να διευθετήσει τα σύνορά της µε έντεκα 

άλλους σημαντικούς γείτονες" ό Πέραν αυτού, το Θιβέτ είναι και για τις δύο ένα 

άλλο θέμα-αγκάθι. Στην Ινδία έχει καταφύγει από το 1957 ο Δαλάι Λάμα και η 

εξόριστη θιβετιανή κυβέρνηση και υπάρχει φόβος για την Κίνα ότι ο επόμενος Λάμα 

θα προέλθει από περιοχή ινδικής πολιτιστικής επιρροής, την Ινδία, το Νεπάλ ή το 

Μπουτάν, γεγονός που θα τον καταστήσει ινδόφιλο. Πάντώς, η µέχρι στιγμής 

συμπεριφορά της Κίνας στην ινδική υποήπειρο υπήρξε υπόδειγμα πραγματισμού. 

Όταν η Κίνα συνειδητοποίησε την κοινή απειλή του μαχητικού Ισλάμ. εναντίον τόσο 

αυτής όσο και της Ινδίας δεν δίστασε να αφήσει στην άκρη τη διαμάχη για τα 

κακοτράχαλα εδάφη των Ιμαλαῖων και να εργαστεί µε την Ινδία για την επίλυση τῶν 

διμερών διαφορών. Παράλληλα πάντως, έχει γίνει συμφῶνία για κοινές στρατιωτικές 

ασκήσεις και η Ινδία έχει δείξει καλή θέληση για την επίλυση τῶν διμερών θεμάτων. 

Το θέµα που ίσως αποκτήσει έντονο ενδιαφέρον θα είναι ο ανταγωνισμός αμφοτέρων 

στον Ινδικό Ωκεανό, το στρατηγικό Κέντρο του 21: αιώνα για τον Καρίαη. Μπορεί 

Κίνα και Ἰνδία να έχουν τις μεγαλύτερες διμερείς εμπορικές συναλλαγές παγκοσμίως 

και η σταθερότητα στη σχέση τους να είναι απαραίτητη για τη σταθερότητα στην 

περιφέρεια, αλλά η ανάγκη της Κίνας για πόρους θα την οδηγήσει σε αυξημένη 

εμπλοκή στον Ινδικό Ωκεανό, γεγονός που θα δημιουργήσει τριβές μεταξύ τους). 9] 

ανταγώνισµός πάντως µε την Κίνα ενδέχεται κατά µία άποψη να Κάνει την Ινδία 

καλύτερη ὁξ. Το μείζον ζήτημα είναι ότι όσο περισσότερο βελτιώνεται η θέση 

αμφοτέρων στο διεθνή καταµερισµό ισχύος τόσο μεγαλύτερος θα είναι και ο 

ανταγὠνισµός τους για άσκηση επιρροής στην περιφέρειά τους)». 

Αυτό το κεφάλαιο επέλεξε να αναφερθεί σε ορισμένους βασικούς δρώντες του 

ὑποσυστήματος καθώς και στη φύση του υποσυστήµατος εντός του οποίου δρουν. 

Κίνα, Ινδία, Ιαπωνία και βεβαίως ΗΠΑ αναμένεται να εἶναι οι σημαντικότεροι 

δρώντες, τῶν οποίων οι εξωτερικές πολιτικές θα κρίνουν σε µεγάλο βαθµό το μέλλον 

136 ζζατὶ Πἠρδολα]ες, “Ο]οῦαὶ Ππεϊάετ: Οήηη-Πιάῖα Βοτάετ Ὠἱεριίες”, Ἡογ]ά Ρο]ήος Κενίεν», 21 Μαΐου 

2010, παρ://νννννοτ]ἀρολμαοστενιενύ.οοπι/ο]ορ/55/78/5]1ουα]-Ιπςίάετ-οΠῖπα-ἰπάία-Ὀοτάςγ-άἰδραίος 

(ημερομηνία πρόσβασης 25/03/2011). 
12] Ῥοῦετί Καρίαη, “Ωδ.Α ΝΊ8ι Κοδετί Κζαρίαη οη ΟἨίπα”, Εογείση Α[Ιαΐγε οπἩπθ, ΜαΥ 7, 2010, 
Πάρ://νννν.{οτοίσπαβαῖγς,οοπι/άϊδοιςεἰοπς/π{οιν]ονύς/αα- ννι-τοροτί-Καρίαιι-οη-οἩῖπα (ηµεροµηνία 
πρόσβασης 19/05/2010). 
15 ποῦετί Καρ]αῦ, “Ωδ.Α ΝΊΗι Κοῦετί Καρίαη οἩ θοροϊᾶςς ἵπ ἄιε Ιπάϊαπ Οοεαπ”, Κογείρη Α[[αΐνς 
οπἩπε, Αρτ 7, 2010, Παρ:/ννηνν. βοτείσηα Εαΐτς.οοπι/άἰςοιςς]οπς/πίοτν{ονυς/αα-νηει-τοῦογί-Καρί8η-οι- 

σθοροΠῖος-Ιη-{πε-ἰπάϊαπ-οοεαη (ηµεροµηνία πρόσβασης 19/05/2010). 
130 Κατερίνα Χατζημιχαηλίδου, «Συνέντευξη του καθηγητή Χαράλαμπου Παπασωτηρίου για τις 

σχέσεις Κίνας-ΗΠΑ», ΚΕάΜ, 16 Φεβρουαρίου 2011, 

Πέρ:/ἤδςαμ.ορπι/Κολπα/άοος/ Φπιοάςξοπιροάδ]αγου Ην ΑΦῶΕνῶ 
ΕςἰΠ.Ίδςυα.οοπινο2Εν ΕΙΡ ΡῴΕ]εαγοαί απᾶςμονΕΗρβαιςπιο . 
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του ὑποσυστήματος. Ἡ αναφορά σε μικρότερους ὁδρώντες, όπως είναι η Βόρεια 

Κορέα ή το Βιετνάμ θα παρουσίαζε µεγάλο ενδιαφέρον, αλλά ξεπερνά τα όρια τῆς 

παρούσας μελέτης. Αυτό που επιθυμούμε να καταδειχθεί είναι το περιβάλλον της 

Ασίας-Ειρηνικού δημιουργεί παραστάσεις απειλής στους δρώντες που συμμετέχουν 

σε αυτό λόγω της άνισης μεταξύ τους ανάπτυξης. Εντός αυτού τοῦ περιβάλλοντος η 

Κίνα µπορεί να αποτελέσει απειλή. επειδή αισθάνεται να απειλείται. ὈΌσο όμώς 

παρατηρούνται επιτυχείς αντιηγεµονικές συσπειρώσεις και αμερικανική παρουσία 

και δέσμευση, η απειλή συστηµικής αλλαγής και δια τῶν όπλὼν επιδίωξη κινεζικής 

περιφερειακής ηγεμονίας απομακρύνεται. 

5β: Η Κίνα σε σχέση µετο διεθνές σύστηµα 

Μελετήσαμε σε προηγούμενα κεφάλαια τις πηγές σκληρής ισχύος της Κίνας. 

ἩΗ εξέταση αυτή φάνηκε απαραίτητη µετά την παράθεση τῶν στόχων του κράτους. Ἡ 

µελέτη τῶν στόχων αντίστοιχα κρίθηκε σηµαντική. για να κατανοήσουμε εάν το εν 

λόγω κράτος βούλεται να αποτελέσει απειλή είτε για την ασφάλεια είτε για την 

ηγεσία του περιφερειακού ή του διεθνούς συστήµατος. Όπως διαπιστώσαμε, η Κίνα 

από άποψης στόχὠν, δεν επιθυµεί να απειλήσει το σύστηµα. 

Προκειμένου να απαντήσουμε στο ερώτηµα του εάν η Κίνα αποτελεί απειλή 

για το διεθνές σύστημα, πρέπει να αναφερθούμε στην ισορροπία ισχύος του 213" 

αιώνα ή αλλιώς στη δοµή του σύγχρονου διεθνούς συστήµατος. Με τον όρο δοµή θα 

ορίσουμε ένα πλαίσιο αλληλεπίδρασης μεταξύ των κρατών, το οποίο αλλάζει σε κάθε 

χρονική περίοδο και ορίζεται από τις κυριότερες πολιτικές µονάδες της εποχής. Ο 

Κεπποία ἸΜα]ίΖ τονίζει ότι η δοµή και η κατανόησή της είναι σηµαντική, επειδή 

αποδεικνύει τη διαφορετική αλληλεπίδραση και τα διαφορετικά πολιτικά 

αποτελέσµατα που δημιουργούνται από διαφορετικούς συσχετισμούς δρώντων'--. 

Όπως κατόπιν αναφέρει και ο Εοῦετί (Πἱρίπ είναι σηµαντικό να κατανοούμε τη δοµή 

ενός διεθνούς συστήµατος, επειδή αυτή αποτελεί άλλον έναν παράγοντα που 

επηρεάζει τη συστηµική αλλαγή. Μία δοµή ποὺ επιβάλλει βαρύ κόστος στην άσκηση 

ισχύος επιδρά αρνητικά στην επιθυµία ενός κράτους να επιδιώξει τη διεθνή πολιτική 

αλλαγή. Στο πλαίσιο αυτό θα αναφερθούμε στη µονοπολική δοµή του σύγχρονου 

140 γα]ς, 2011. 
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διεθνούς συστήµατος, προκειµένου να καταδείξουµε ότι αυτή θέτει περιορισμούς 

στην αλλαγή στην ηγεσία. Σαν αποτέλεσµα, η δοµή του διεθνούς συστήµατος δεν 

επιτρέπει στην Κίνα να αποτελέσει διεθνή συστηµική απειλή. Το σημερινό διεθνές 

σύστημα υπό µονοπολική δοµή εμφανίζεται πολύ σταθερό απὀ την άποψη ότι 

αποτρέπει ανταγωνισμούς μεταξύ των μεγάλων δυνάµεων να καταλήξουν σε 

ηγεµονικό πόλεμο και στη συνέχεια σα συστηµική αλλαγή: Ἡ. 

Όπως αποκαλύπτουν τα βασικά στοιχεία των πηγών στρατιωτικής και 

οικονοµικής ισχύος, τόσο το ΑΕΠ όσο και οι αμυντικές δαπάνες των ΗΠΑ τις 

κατατάσσουν µε διαφορά στην πρώτη θέση μεταξύ τῶν μεγάλων δυνάμεών. 

Οι ΗΠΑ αποτελούν τη µεγαλύτερη οικονομία του κόσμου. Ακόμα και η Κίνα 

που αυτή τη στιγµή βρίσκεται στη δεύτερη θέση της κατάταξης τῶν μεγαλύτερων 

οικονομιών έχει µία οικονομία που αποτελεί περίπου το 1/2 της αµερικανικής!”. 

Όσον αφορά μάλιστα στις αμυντικές δαπάνες, ένα σηµαντικό μέτρο σύγκρισης της 

στρατιωτικής ισχύος, το 2003 η Κίνα δαπανούσε ένα 7,996 του συνόλου τῶν 

δαπανών που οι ΗΠΙΑ αφιέρῶναν σε αυτόν τον το μέα. ὃ, 

Επομένως, µε βάση αυτά τα βασικά στοιχεία, µία δύναμη για να ξεπεράσει τις! 

ἨΠΙΑ σε οικονομική ισχύ θα πρέπει να αναπτύσσεται επί μακρόν και αδιάλειπτα -- 

αιτούµενο δύσκολο µε τις παρούσες διεθνείς οικονομικές συγκυρίες- ενώ παράλληλα 

η σχετική οικονομική ισχύς τῶν ΗΠΑ θα πρέπει να φθίνει. Για το λόγο αυτό η 

αμερικανική οικονομική επιβράδυνση εξαιτίας της κρίσης δημιούργησε πρόωρες 

προβλέψεις περί πτώσης της οικονοµικής υπερδύναμµης και αντικατάστασής της από 

την Κίνα. Ἐντούτοις, εμείς θα υποστηρίξουµε ότι η Κίνα µόνο μεσομακροπρόθεσµα 

θα αποτελέσει οικονομική υπερδύναμη. Εξάλλου, ο δείκτης ανάπτυξης των ΗΠΑ 

ανέκαμψε το 201013. 

Σε επίπεδο στρατιωτικής ισχύος πέραν του ότι µία χώρα πρέπει να δαπανά 

διαρκώς μεγαλύτερο ποσοστό από ό,τι οι ΗΠΑ για αμυντικές δαπάνες, όποια χώρα 

επιθυμεί να αποτελέσει στρατιωτική υπερδύναμη, πρέπει να ενισχύσει και την 

ποιότητα του στρατού της. Ἡ Κίνα, ὁπῶς διαπιστώσαμε, επιχειρεί µία ποιοτική 

141 ΚΚπρομαη 2002. 
Ελ. και ΟΙΑ, ΤΗΕ Ἠ/ογ]ά Εαοίδοοίς, Π4Ρ5://νΥνννν.οἷα.σον/Πρτατγ/ραῦΠσαβοπς/η1ο-γνοτ]ά- 
{οἰροοξ/ρεος/οἩ. ματ] και ΠΗρς://νήνν.οἷα.σου/’ρτατγ/ρυδΠΙοαΗοτς/1θ- νγοτ]ά-[βοίροοΚ/σεοδ/ις.Ηα]. 
Το ΑΕΠ της Κίνας µε όρους ίσης αγοραστικής δύναμης ανέρχεται σε 9,872 τρισεκατομμύρια δολάρια. 

Το αντίστοιχο αμερικανικό ανέρχεται σε 14.72 τρισεκατομμύρια δολάρια. 

13 Χαράλαμπος Παπασωτηρίου, Ἡ άιεθνής Πολιτική στον 21’ αιώνα, Αθήνα: Εκδόσεις Ποιότητα, 
2008, σελ. 94. 
14 01Α, Τε Ἠηογ]ά Εασίδοος Π8ρ5://νυνννν.εἷα.σον/Μοτατγ/ραῦ ΗςπΒοπς/ῆ1ο- νγοτ]ά- 
{αςυοοἰ/ρθοξς/ας.Ιήπη]. 
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αναβάθμιση, αλλά είναι δύσκολο να συναγωνιστεί τις ἨΠΑ που διαθέτουν ένα 

ποιοτικό οπλοστάσιο μεθοδικά εξελισσόµενο επί μακρόν και έναν στρατό µε 

εμπειρία σε πολέμους. 

Το σημερινό διεθνές σύστηµα χαρακτηρίζεται ὡς µονοπολικό και στον 

πυρήνα του βρίσκεται µία υπερδύναμη που έχει αποδείξει επανειλημμένα ότι δεν 

διστάζει να χρησιμοποιήσει στρατιὠτικά µέσα, προκειµένου να προωθήσει τα 

συμφέροντά της. Αυτό το σηµείο είναι πολύ σηµαντικό. Το µονοπολικό σύστημα 

παρέμεινε µέχρι στιγμής σταθερό, όχι µόνο επειδή οι ΗΠΑ διέθεταν τους - 

απαραίτητους πόρους Ύια να διατηρήσουν αυτή τη σταθερότητα αλλά και επειδή 

ήταν διατεθειµένες να τους χρησιμοποιήσουν... 

Αίσθηση µάλιστα προκαλεί το γεγονός ότι παρά την υπεροχή τους οι ΗΠΑ 

έχουν καταφέρει να δημιουργήσουν ένα πλέγμα συμμαχιών που αποτελείται από 

δρώντες οι οποίοι δεν επιθυμούν να συσπειρωθούν εναντίον τους, προκειµένου να 

περιορίσουν την ηγεμονία της. Πέραν των συμμαχιών που έχουν εξελιχθεί σε 

περιφερειακούς και διεθνείς οργανισμούς, οι ἨΠΑ βρίσκονται πίσω απὀ τη 

διαμόρφῶση διεθνών θεσμών που διέπουν ολόκληρο το διεθνές σύστημα, από το 

οικονομικό µέχρι το πολιτικό πεδίο και δημιουργούν νομιμοποίηση και 

κοινωνικοποίηση τῶν κρατών. Αυτό για παράδειγµα δεν συμβαίνει µε την Ἓίνα, η 

οποία, αν και δημιουργεί οικονομικές ενώσεις, όπως η ΑΣΕΑΝ, τα κράτη της 

νοτιοανατολικής Ασίας φαίνονται πρόθυµα να συσπειρωθούν εναντίον της ή Και να 

συμμαχήσουν µετις ΗΠΙΑ. προκειµένου να διατηρήσουν την ανεξαρτησία τους; ... 

Όπως όλα δείχνουν, οἱ µεγάλες δυνάµεις δεν αντιμετωπίζουν την αμερικανική 

ισχύ ως απειλή για την ασφάλειά τους, ενώ είναι δεδοµένο, τουλάχιστον για την 

Ἠυρώπη, ότι η αμερικανική στρατιωτική ισχύς θεσμοθετηµένη µέσω του ΝΑΤΟ της 

επέτρεψε να περιορίσει τις αμυντικές της δαπάνες και να επιδιώξει την αύξηση της 

ευημερίας της'''. 
Οι σχέσεις της Κίνας πάντῶς µε την ΕΕ, αποκτούν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αν 

και δεν μπορούμε σε καμία περίπτώση να μιλήσουμε για µία συμμαχία που είναι σε 

θέση να απειλήσει την αμερικανοευρώπαϊκή. Ἡ ἘΕ αποτελεί τον µεγαλύτερο 

εμπορικό εταίρο της Κίνας, ενώ συνιστά έναν εναλλακτικό πόλο συνεργασίας στη 

θέση τῶν ΗΠΑ. Αμφότεροι οι δρώντες στήριξαν την ανάπτυξή τους τις τελευταίες 

Μ5Κυροµαῃ 2002, σελ. 58 
16 γρ]οποία, 19905, ' 
μ7 Παπασωτηρίου 2008, σελ. 104. 

145 Ἠαιςοτ και Κειπίο 2009, από σελ. 179. 
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δεκαετίες στην οικονομική άνοδο. Ἡ µεν Ευρώπη παραχώρησε τη στρατιωτική 

ασφάλεια στα αμερικανικά όπλα, η δε Κίνα παραμέρισε τη στρατιωτική της ισχύ 

χάριν της ενδυνάµῶσης της παραγώγικής δραστηριότητας και της ανόδου του 

βιοτικού επιπέδου του µέσου Κινέζου πολήτη. Στις µέρες µας η Κίνα εισάγει από την 

Ευρώπη επώνυµα είδη και οπλικά συστήµατα καθώς και τεχνογνωσία στον τοµέα της 

πληροφορικής και τῶν πυρηνικών. Ἐπίσης, πραγματοποιούνται επενδύσεις ύψους 

δισεκατομμυρίῶν δολαρίων από την Ευρώπη στην Κίνα. Ἐπιπλέον, δεν λείπουν οι 

κοινές στρατιωτικές ασκήσεις μεταξύ ευρωπαϊκών (όπὠὼς η Γαλλία και η Μεγάλη 

Βρετανία) και κινεζικών ενόπλων δυνάμεων. Αξιοσημµείῶωτες δε είναι οἱ επαφές 

στελεχών του ΚΕΚ. µε Ευρωπαίους σοσιαλδηµοκράτες από τους οποίους ζητούν 

συμβουλές σε θέµατα που αφορούν τις μεταρρυθμίσεις και το κράτος πρόνοιας (την 

ἴδια στιγµή βέβαια που στην Ἐυρώπη αυτό συρρικνώνεται)! '. Στην παρούσα φάση 

που πολλά ευρωπαϊκά κράτη βιώνουν το φάσμα της ύφεσης, το Πεκίνο εμφανίζεται 

ως σωτήρας έτοιμος να αγοράσει κρατικά ομόλογα χὠρών µε μειωμένη από τους 

αμερικανικούς οίκους αξιολόγησης πιστοληπτική ικανότητα, όπως είναι η Ισπανία 

και η Ἑλλάδα 5. Παρ’ όλο που η Κίνα ενδέχεται να έχει δικούς της ὑποκρυπτόμενους 

στόχους -όπως είναι η εκ νέου ενίσχυση του ευρώ έναντι του δολαρίου και του 

γιουάν που θα καταστήσει ακόµα λιγότερο ανταγωνιστικά τα ευρωπαϊκά προϊόντα 

στις παγκόσμιες αγορές- εντούτοις αυτή η συνεργασία µπορεί να εξασφαλίσει 

αμοιβαία οφέλη, όπως είναι η επάνοδος στη νομισματική, χρηματοπιστωτική και 

εμπορική σταθερότητα. Οι Ευρωπαίοι δεν λησμονούν ότι το γιουάν είναι τεχνητά 

ὑποτιμημένο (και στερεί ανταγωνιστικότητα από τις ευρωπαϊκές εξαγωγές) οὔτε τις 

παραβιάσεις πνευματικών δικαιωμάτων και το εμπάργκο στην πώληση τῶν κρίσιμων 

για την υψηλή τεχνολογία σπάνιων γαιών από την πλευρά του Πεκίνου. Ἐπίσης, οἳ 

Ἐυρωπαίοι πολίτες είναι ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένοι απέναντι στις παραβιάσεις 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τη λογοκρισία, την παραβίαση των δικαιωμάτων των 

Θιβετιανών κ.ά. απὀ το κινεζικό καθεστώς. Ωστόσο, η Ἐυρώπη δεν έχει παρά 

ελάχιστα στρατηγικά συμφέροντα στην Ασία, ενώ αποζητά το κινεζικό χρήμα. Τόσο 

μάλιστα η ἘΕ όσο και η Κίνα ενδιαφέρονται για την παγκόσμια σταθερότητα που οι 

ΗΠΙΑ πολλάκις έχουν διαταράξει µε ένοπλες ανασχετικές επεμβάσεις τύπου ]ράκ. Ο 

Π5 Ἐ]μπιαη 2006, σελ. 307-308. 
150 Της Ἑσοποπιϊσέ, “Μτ ΟἨίπα ᾳοο5 «Πορρίης: ΟΠίπα᾽ς αγίας 5ρτθε ταῖσες Ἠορθ, απά ἴδατ ἵπ Ευτορο”. 
13 Ἰανουαρίου 2011, Π8ρ://νινίν; εοοποπαῖςί.οοπι/ποάε/ 17902635 (ηµεροµηνία πρόσβασης 
23/03/2011). 
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μεγαλύτερος κίνδυνος θα υποστηρίζαµε για την Ευρώπη είναι να βρεθεί αντιμέτωπη 

µε µία νέου τύπου, κινεζική ηγεμονία βασιζόμενη σε οικονομικούς εκβιασμούς. 

Αντίθετα, η ανάδυση της Κίνας δημιουργεί παραστάσεις απειλής τόσο στο 

ὑποσύστημα όσο και στο διεθνές σύστημα. Για το λόγο αυτό κράτη, όπως το Βιετνάμ 

αλλά και η Ινδονησία που παλαιότερα δεν είχαν θερµές σχέσεις µε τις ΗΠΑ. τώρα 

επιδιώκουν στρατιωτικές συνεργασίες µε τις ΗΠΑ. Παράλληλα, πολλά ευρωπαϊκά 

κράτη συσπειρώνονται µε τις ΗΠΑ εναντίον της Ἑίνας στο διεθνές οικονομικό 

πεδίο)”. 

Ως απειλή στο πρώτο κεφάλαιο ορίσαµε τον κίνδυνο «συστηµικής αλλαγής». 

αλλαγής δηλαδή στην ηγεσία του συστήµατος. Ορίσαµε επίσης δύο βασικές πηγές 

ισχύος που ενισχύουν ή αποδυναµώνουν την απειλή, την οικονομική ισχύ και τη 

στρατιώτική ισχύ. Σε αυτό το σηµείο θα προσθέσουμε το γεωγραφικό παράγοντα. Οι 

παραστάσεις απειλής των ΗΠΑ σε παγκόσμιο επίπεδο είναι περιορισμένες για τις 

µεγάλες δυνάµεις της ευρασιατικής ηπειρωτικής µάζας. Ένας γεωπολατικός λόγος 

είναι η παρεμβολή τῶν δύο μεγάλων ὠκεανών, του Ατλαντικού μεταξύ Ευρώπης και 

ΗΠΙΑ και του Ειρηνικού µεταξύ Ευρώπης και Ασίας. Άλλος λόγος, ο οποίος αφορά 

στη στρατιωτική ισχύ, εἶναι η ακαταλληλότητα τῶν αμερικανικών ενόπλων 

δυνάµεων Ύια επίθεση ενάντια σε µεγάλη δύναμη. Ἐπιπλόον, τα διλήμματα 

ασφάλειας μεταξύ τῶν δυνητικών αντιπάλων των ΗΠΑ όχι µόνο δεν τους οδηγούν 

στον ανταγῶνισµό µε αυτές, αλλά αντίθετα τους αναγκάζουν να οδηγούνται σε 

συμμαχίες µε αυτές. 

Ἡ Κίνα όμως φαίνεται πῶς είναι σε θέση να δημιουργήσει παραστάσεις 

απειλής στην περιφέρειά της αφενός στρατιωτικά λόγω γεωγραφικής εγγύτητας και 

αφετέρου οικονομικά λόγω των αναγκών της για ανάπτυξη ιο. 

Σε δυεθνές επίπεδο η αδυναµία τῶν κρατών να διαγνώσουν ξεκάθαρα τις 

προθέσεις της κινεζικής ηγεσίας! σε συνδυασμό µε την αυξανόμενη οικονομική της 

δύναμη και τις ανισορροπίες που αυτή προκαλείιο” δημιουργούν παραστάσεις 

απειλής. Ἡ κινεζική δυνητική απειλή αναγκάζει Ἐυρώπη και Αμερική να 

συσπειρώνονται ακόµα περισσότερο, όπως τουλάχιστον όγινε φανερό από την κοινή 

τους στάση στο διεθνές εμπορικό σύστημα. 

151 - μοιβρίρα, Ἐτοεπιαπ, Τ,ατάν, και ΜΠίολε]] 2008. 

52ΤΙ.Χ. αυτό συμβαίνει τόσο στην περίπτωση της ΑΡΕΗΑΝ όσο και της Μογγολία. Επίτου θέµατος βλ. 
και Καρίαπ 2010. 

193 Ῥλ, καικεφ. Ἱ. 

154 Βλ. και κεφ. 3. 
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Όι κινεζικές στρατιωτικές δυνάµεις πάντως δεν βρίσκονται σε θέση να 

απειλήσουν µεγάλη δύναμη εκτός περιφέρειας. Επιπρόσθετα, το Πεκίνο δεν διαθέτει 

ισχυρή στρατιωτική συμμαχία. Ἡ Ρωσία είναι µία σηµαντική δύναμη µε την οποία 

μοιράζεται κοινή κοσµοαντίληψη περί αντιηγεμονισμού (που εν προκειμένω 

σηµαίνει αντιαμερικανισµός) και πολυπολισμού και µε την οποία υπάρχουν 

περιθώρια στρατηγικής σύμπραξης. Ωστόσο, τις χωρίζουν πολλά ζητήματα, όπως 

είναι το ζήτημα τῶν κινεζικών εποικισµών της ρωσικής Άπω Ανατολής, Το Σύμφωνο 

της Σαγκάης που έχουν δημιουργήσει πρωτίστως για να νοµιµοποιήσουν τον 

εναγκαλισµό τῶν κεντροασιατικώὠν κρατών και στο πλαίσιο του οποίου έχουν 

πραγµατοποιηθεί κοινές στρατιωτικές ασκήσεις, δεν φαίνεται να αποτελεί απειλή 

ικανή να πλήξει τα συμφέροντα της δύσης στην περιοχή της Κεντρικής Ασίας!. 

Αναφορικά τώρα µε τη φιλελεύθερη άποψη που υποστηρίζει ότι ΗΠΑ και 

Ευρώπη ήρθαν κοντά λόγω αµοιβαίου ενστερνισµού κοινών φιλελεύθερων ιδεωδών 

--όπως είναι ο σεβασμός στη δημοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώµατα- θα πούμε ότι 

όντως αληθεύει αυτή η άποψη χωρίς ὠστόσο να αποτελεί τον καταλυτικό παράγοντα. 

Πολιτικές πραγματικότητες πρωτίστως --ὁπῶς ορισμένες απὀ αυτές που αναφέραμµε- 

και δευτερευόντως ιδεολογικές προώθησαν τη συνεργασία. 

Ειδάλλως, εάν ήταν απλώς ζήτημα ιδεολογίας, οι χώρες της νοτιοανατολικής 

Ασίας και η Ιαπωνία που έχουν επηρεαστεί βαθειά από την κινεζική κουλτούρα και 

δη τον κομφουκιανισµό θα μπορούσαν να συγκροτήσουν µία ισχυρότατη συμμαχία. 

Εδώ έγκειται και η βασική αδυναμία του σκεπτικού περί πολέμου πολιτισμών. Ἡ 

Κίνα αντιµάχεται την Ιαπωνία, αν και έχουν πολιτισμικούς δεσμούς, λόγω τραγικής 

ιστορικής µνήµης. Από την άλλη πλευρά, η Κίνα, εάν συμβεί ποτέ αυτό, θα ταχθεί 

ενάντια στις ΗΠΙΑ. επειδή θα το επιτάσσουν τα συμφέροντά της και θα το επιτρέπει η 

ισχύς της και όχι επειδή η κομφουκιανική παράδοση θα αντιταχθεί στη φιλελεύθερη. 

Τα µονοπολικά διαστήματα στην ιστορία, που θα μπορούσαμε αλλιώς να τα 

χαρακτηρίσουµε αυτοκρατορικές περιόδους, εμφάνισαν αξιοσηµείώωτη σταθερότητα. 

Εξασφάλισαν στους δρώντες ασφάλεια, αν και µε τη συνεπακόλουθη απώλεια 

ανεξαρτησίας, Ωστόσο, η ασφάλεια οδήγησε τοὺς δρώντες να δαπανούν λιγότερα για 

την άµυνα απὀ εξωτερικές απειλές και να είναι σε θέση να εξασφαλίσουν την 

ευημερία τους. Αυτό συνέβη µε την αρχαία Ῥώμηῃ και τη Βρετανική ηγεμονία και 

155 (.9πο ΘεππιαπονίοἩ, “Το 5Παπρηαἰ Οοοροιαίῖου Οὐραπίσαίίοπ: Α. Τητοαί {ο Απηζίςαηῦ Τπέθτοςίς Ίπ 

Οεπία! Αξία)”, ΟΠίμα απά Εμγασία ΚΟΠ Οπαγίεγ]γ. 6 (1). 2008, 

Πάρ:/άοςς.σοοσ]ε.οοπι/νΙενγοτ/αΞνάᾶαξοας]ς:(22ςΑΙΟΙΗΕδΙ:ΚπΠΙς1 15η. είαΖ.ς/δεινΙοεεπρίπε/ΕΙ]ες/5 

»σελ. 19-35. 
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σήµερα συμβαίνει µε την Ευρωπαϊκή Ένωση! οὖ, Στη σηµερινή περίοδο της 

αμερικανικής ηγεμονίας σε μεγάλα τµήµατα του κόσμου επικρατεί ειρήνη. Παρά το 

γεγονός ότι δεν έχουν εξαλειφθεί οι διασυνοριακές και εθνοτικές συγκρούσεις και µε 

το πέρασμα του χρόνου παρουσιάζονται όλο και περισσότερες απειλές για την 

κυριαρχία και την ασφάλεια των κρατών, όπως είναι η διεθνής τρομοκρατία, η 

Κλιματική αλλαγή. η πειρατεία, η παγκόσμια οικονομική κρίση κ.ο.κ., εντούτοις 

σήµερα δεν θεωρείται πιθανός ένας ανταγῶνισµός μεταξύ των μεγάλων δυνάµεων 5]. 

Το διεθνές οικονομικό σύστημα, παρά τις ατέλειές του, μα τους 

φιλελεύθερους θεσμούς που εισήγαγαν οι ΗΠΑ επέτρεψε σε πολλές χώρες να 

αναπτυχθούν και να ευηµερήσουν. Ἡ δημοκρατία που σίγουρα προσέφερε πολλά 

δικαιώµατα και βελτίωσε το βιοτικό επίπεδο πολλών λαών του κόσμου, δεν θα 

εξαπλωνόταν, εάν η υπερδύναμη δεν ήταν δημοκρατική. 

Το ζήτημα που τίθεται όσο προχωρά ο 21: αιώνας είναι εάν θα διατηρηθεί ο 

μονοπολισμός στο διεθνές σύστημα)» ὃς Οι απόψεις συγκλίνουν ὣς προς το ότι η 

αμερικανική υπερδύναμη δεν είναι δυνατόν να διατηρηθεί επ᾽ άπειρον. Πρώτον, η 

δύναμη διαχέεται. Εάν μιλήσουμε µε όρους οικονοµικής ισχύος, η οικονομική 

πρωτοκαθεδρία μετατοπίζεται από τη µία γεώγραφική περιοχή στην άλλη. 

Οικονομικό αντίβαρο στις ΗΠΙΑ αναδύεται η Ανατολική Ασία για παράδειγµα. Αν 

και απέχει απὀ την περιφερειακή ολοκλήρωση, δύο κράτη της περιοχής βρίσκονται 

στη δεύτερη και τρίτη θέση τῶν μεγαλύτερων οικονομιών παγκοσμίως. Πρόκειται 

για την Κίνα και την Ιαπωνία αντίστοιχα. Εάν η Ανατολική Ασία προχωρήσει σε 

ολοκλήρωση, τότε, σύμφώνα µε ένα σενάριο θα έχουµε τρία µπλοκ στο παγκόσμιο 

σύστηµα που θα το καταστήσουν πολυπολικό: τη Βόρεια Αμερική, την Ευρώπη και 

την (Ανατολική) Ασία. Βεβαίως, στην παρούσα στιγµή η Ευρώπη αντιμετωπίζει 

οικονομική κρίση. Ἐπιπλέον, η (Ανατολική) Ασία δεν προτίθεται να προχωρήσει σε 

ολοκλήρωση. Ἐάν όμῶς αυτό συνέβαινε, θα ευνοείτο ο ανταγώνισµός και όχι η 

σταθερότητα. Το σηµείο αυτό έχει ενδιαφέρον, επειδή, παρόλο που οι περιφέρειες θα 

τείνουν να έχουν ανταγωνιστικές σχέσεις μεταξύ τους, η παγκόσμια σταθερότητα 

φαίνεται να έχει την ευκαιρία να επιτευχθεί µέσῶ του περιφερισμού που θα 

οµαλοποιήσει τις περιφερειακές διενέξεις!” 

156 ΚΚαροµαπ 2002, σελ. 58. 
157Όπ. 

155 Κρομαπ 2002. σελ. 61-68. 
159 Κπαροµαη 2002, σελ. 281. 
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Πέραν της άνισης αὔύξησης της ισχύος και της µετατόπισής της ανά τον 

κόσµο, παρατηρείται και µία δεύτερη τάση που υποστηρίζει το επιχείρηµα περί του 

τέλους του μονοπολισμού. Πρόκειται για το µεταβαλλόμενο χαρακτήρα του 

διεθνισμού των ΗΠΙΑ. Όλο και περισσότερο η υπερδύναμη επιθυμεί να δηλώνει ότι 

δεν µπορεί να αποτελεί τον παγκόσμιο αστυφύλακα για κάθε είδους απειλή. Ακόμα 

και εάν η ὑπεροχή της σε όρους ισχύος παραμείνει ανέπαφη, δεν έπεται ότι θα 

μιλούμε για μονοπολισμό. Η εμπλοκή των ΗΠΙΑ είναι βασικό του στοιχείο. Πολλοί 

παράγοντες μπορούν να ὠθήσουν τις ΗΠΑ και πάλι στον αποµμονωτισµό: η 

κατάρρευση του αντίπαλου δέους της Σοβιετικής Ἐνώσης, η γεώπολιτική της θέση, η 

άποψη ότι η οικονομικά ισχυρή Ευρώπη µπορεί να τα «βγάλει πέρα µόνη της», η 

απειλή της 113" Σεπτεμβρίου που έδειξε ότι ο μεγαλύτερος στόχος της διεθνούς 

τρομοκρατίας εἶναι οι ΗΠΙΑ. Ἑκτός της τάσης του απομονωτισμού που µπορεί να 

γίνει εντονότερη, αναδεικνύεται έντονα και η µονομµέρεια. Αυτό έγινε ιδιαίτερα 

εμφανές στον πόλεμο του Ιράκ, όταν οι ΠΠΑ έχοντας στο πλευρό τους λίγους 

πιστούς συμμάχους κήρυξαν τον πόλεμο εναντίον του καθεστώτος του δαάάθπι 

Ηιςδεῖπ χωρίς να περιμένουν καν τη νομιμοποίηση εκφραζόµενη µέσω της 

σύμφωνης γνώμης του Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. 

Ἡ άνιση αὔύξηση της ισχύος, η αναβάθµιση της Ασίας και κυρίως της Κίνας. ο 

περιορισμένος διεθνισµός των ΗΠΙΑ που απολήγει σε απομονῶτισμό και µονοµέρεια 

προετοιμάζουν το δρόµο για έναν πολυπολικό κόσµο. Αυτή η μετάβαση ενδέχεται να 

φέρει πιο κοντά το αρνητικό ενδεχόμενο ενός ηγεμονικού πολέμου για την ανάληψη 

της ηγεσίας του διεθνούς συστήµατος. Το σίγουρο μάλλον είναι ότι θα εντείνει τους 

διακρατικούς ανταγωνισμούς, τις κούρσες εξοπλισμών και τις συσπειρώσεις τῶν 

μεγάλων δυνάμεών. Οι δύο τάσεις, ο εκδηµοκρατισµός και η παγκοσμιοποίηση που 

µέχρι στιγμής κινούνται υπό την καθοδήγηση, τους κανόνες και τους πόρους (κατά 

µεγάλο ποσοστό) των ΗΠΑ θα βρεθούν σε αδιέξοδο. Οι συμμαχίες τῶν ΗΠΙΑ θα 

κινδυνεύσουν µε διάλυση στερούµενες ανταλλάγματα και ηγεσία. Τότε η Αμερική θα 

μεταβληθεί σε «μοναχικό καβαλάρη», ο οποίος, αν και ανεξάρτητος, δεν είναι σε 

θέση να αντιμετωπίσει τις άυλες και ποικίλες προκλήσεις µόνος του. | 

Βεβαίως, όλη η παραπάνω ανάλυση έλαβε ὡς ενδεχόμενο να αλλάξει η στάση 

τῶν ΗΠΑ χωρίς να μεταβληθούν οι πηγές ισχύος της. Μην λησμονούµμε όµως ότι η 

διατήρηση της αμερικανικής ηγεμονίας συνεπάγεται κόστος. Συµµαχίες, δτεθνείς 

οργανισμοί, βάσεις, αποστολές στρατευμάτων, πόλεμοι στο εξωτερικό και υψηλές 

δαπάνες για άµυνα ασκούν πιέσεις στην οικονομία. Εάν συνεχιστούν επί μακρόν 
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αυτές οι πιέσεις σε συνδυασμό µε στρατηγική υπερεξάπλωση είναι δυνατόν 

µακροπρόθεσµα να επέλθει ηγεμονική πτώση και άνοδος µίας νέας ηγεµονικής 

δύναμης! ἳ. 

Ένα τέτοιο σενάριο εἶναι πιθανό να δώσει το έναυσμα στην Κίνα να 

επιχειρήσει βίαιη µεταβολή στην ηγεσία του συστήµατος. (στόσο, µε τους 

υπάρχοντες συσχετισμούς ισχύος και την παρούσα αμερικανική υψηλή στρατηγική, 

δεν δείχνει να υλοποιείται σε σύντομο χρονικό διάστηµα το εν λόγω σενάριο. 

Κεφ. 6: «ΌὉ γίγαντας µετα πήλινα πόδια»; 

Τα στοιχεία που ἤδη παραθέσαµε μαρτυρούν πράγματι ότι η Λαϊκή 

Δημοκρατία της Κίνας έχει κάθε προὔπόθεση να επιτύχει µία αναβάθμιση στην 

κλάµακα της παγκόσμιας ισχύος και στη σκακιέρα της ηγεμονίας. Ωστόσο, όλα αυτά 

τα στοιχεία περιγράφουν τον «κίτρινο δράκοντα» σείεγἰς ρατίδη5, σύμφωνα µε το 

γνωστό όρο της οικονοµικής. Το παρόν κεφάλαιο θα παραθέσει ορισμένα σηµαντικά 

προβλήματα που πρέπει να ξεπεράσει η κινεζική ηγεσία, προκειµένου, αφενός να 

παραμείνει στην εξουσία και αφετέρου να δώσει την ευκαιρία στη χώρᾳ να 

διαδραματίσει ένα ρόλο σημαντικής δύναμης. 

Το ζητούμενο αυτού του κεφαλαίου είναι να αποδείξει πως η ίνα µπορεί να 

επιτύχει µία ειρηνική άνοδο στο διεθνές σύστηµα χωρίς να αποτελέσει απειλή, µόνο 

εάν επιλύσει µία σειρά προβλήματα. Το κεφάλαιο θα εξηγήσει αυτά τα προβλήµατα, 

προκειµένου να καταστήσει σαφές ότι είναι ποικίλα και δύσκολα. 

Οι εσωτερικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει αυτή τη στιγµή η Κίνα μπορούν 

να ειδωθούν υπό δύο πρίσµατα. Πρώτον, είτε θα διογκὠθούν δημιουργώντας 

εσωτερική αστάθεια που µε τη σειρά της θα παρεμποδίσει το κόμμα να ασκήσει την 

πολιτική του ή στερώντας του τη νομιμοποίηση θα το ανατρέψουν. Αυτό το σενάριο 

µπορεί να οδηγήσει στην ανάδυση µίας ακόµα πιο απρόβλεπτης και δυνητικά 

επικίνδυνης ηγεσίας µε τεράστιους ανθρώπινους και υλικούς πόρους καθώς και ένα 

πυρηνικό οπλοστάσιο. Μία επαναστατική κυβέρνηση, όπως είχε αποδείξει και η 

κινεζική ιστορική εμπειρία επἰ Μάο:6) θα επιχειρήσει να εδραιώσει τη νομιµμοποίησή 

της βασιζόμενη στον εθνικισμό. Ἐάν αυτή τη στιγµή ο εθνικισμός αναγκάζει µία 

160 Τ]λατιάς 1995. σελ. 62. | 
161 Σαράντος Καργάκος, Κίνα: Όπως τήν ήξερα καὶ όπως την είδα, Αθήνα: Εκδόσεις Σιδέρη, 2011, σελ. 

87, 90 και 105. 
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απρόθυµη να τον ενστερνιστεί ηγεσία να προβαίνει σε δυναμικές απαντήσεις σε 

όποια θεωρεί ζωτικά συμφέροντα, τότε αρκεί να φανταστούμε µε ποιον τρόπο µπορεί 

να αξιοποιήσει τον εθνικισμό µία πρόθυµη ηγεσία, έτσι ώστε να δημιουργήσει ένα 

ισχυρό, πιστό και οὕτως ἡ άλλως πολυάριθμο στράτευμα. 

Δεύτερον, οι εσωτερικές προκλήσεις µπορεί να λειτουργήσουν και 

αντίστροφα. Αντί να προκαλέσουν αστάθεια εσωτερική µε απρόβλεπτες συνέπειες 

για το εξωτερικό, µπορεί να οδηγήσουν στην ενίσχυση της νομµιµοποίησης του 

κόμματος. Αυτό θα συμβεί εάν οι πολίτες νιώσουν ότι η ηγεσία καταβάλλει µεγάλες 

προσπάθειες, προκειµένου να επιλύσει τις ανισορροπίες που προκαλεί η ανάπτυξη 

και να διατηρήσει την ευημερία τους. Με άλλα λόγια, πρέπει η κινεζική ηγεσία να 

αποδεικνύει διαρκώς ότι ο στόχος της ανάπτυξης και της οικονοµικής ισχύος ὠφελεί 

τον κάθε πολίτη ξεχωριστά. Ο Ἐοῦοτί (Ηρίη αναφερόμενος στους εσὠτερικούς 

παράγοντες της διεθνούς πολιτικής αλλαγής τονίζει ότι για να ευνοηθεί η επέκταση 

µε τη βοήθεια εσωτερικών παραγόντων πρέπει να υπάρχει αποδοτική κοινωνική 

οργάνώση στην οποία τα περιουσιακά δικαιώµατα εξασφαλίζουν ότι τα Ιδιωτικά 

οφέλη υπερβαίνουν τα ιδιωτικά Κόστη Ίων ατόμων που αναλαμβάνουν 

δραστηριότητες που αποφέρουν κέρδος στην κοινωνία. ο-. Στη συγκεκριμένη 

περίπτωση δεν εἶναι η επέκταση που αποφέρει κέρδος στην κοινωνία αλλά η 

ανάπτυξη. Ωστόσο, η ανισοκατανοµή του πλούτου και οι ανισορροπίες δεν έχουν 

αποδείξει ότι η κοινώνικά επωφελής δραστηριότητα ευνοεί και τον κάθε πολίτη 

ξεχώριστά. Σε κάθε περίπτωση, η προσπάθεια του κράτους να αποδείξει ότι όλοι 

έχουν όφελος απὀ τον Κοινό στόχο, έτσι ώστε να διατηρήσει τη νομιμοποίηση, την 

εξουσία του αλλά και να υπερβεί τις προκλήσεις ισχυρότερο θα το αναγκάσει να 

αφιερώσει περισσότερους πόρους για το εσωτερικό παρά για τα εξωτερικά ζωτικά 

εθνικά συμφέροντα. Ίσως η µείωση των αμυντικών δαπανών που είχε εξαγγείλει ο 

Πα Ππίαο να πρέπει να εξεταστεί υπό αυτό το πρίσμα. 

Ας δούµε λοιπόν ποιες προκλήσεις αντιμετωπίζει η Είνα και υπό ποίον τρόπο 

μπορούν αυτές να αποτελέσουν απειλή για την ασφάλεια των δρώντων του 

υποσυστήµατος ή και του διεθνούς συστήµατος. Μάλιστα οι προκλήσεις θα 

υποδιαιρεθούν γενικότερα σε δύο κατηγορίς, τις οικονομικές και «τις 

κοινωνικοπολατικές αφού πρωτίστως Ὑίΐνει αναφορά στις προὔποθέσεις ορθής 

λειτουργίας της οικονοµίας της αγοράς. 

162 (Πρίη 2006, σελ. 182-183. 

73 



Οι εν λόγω προκλήσεις μπορούν να επιδράσουν αποσταθεροποιητικά για την 

Κίνα και για το υποσύστηµά της, επειδή μπορούν να ασκήσουν αρνητική επίδραση 

στην οµαλή λειτουργία του μοντέλου ανάπτυξης της Κίνας περιορίζοντας τους 

ρυθμούς ανάπτυξης και συνεπακόλουθα την οικονομική ισχύ. Ἐάν υποθέσουμε ότι 

απαραίτητη προὔπόθεση για την οικονομική ισχύ και τη νομιμοποίηση του κόμματος 

είναι η οικονομική ανάπτυξη που στην περίπτὠση της Κίνας πρέπει να επιχειρηθεί µε 

τη βελτίώση του μοντέλου της οικονομίας της αγοράς, τότε είναι χρήσιμο να 

διαγνώσουµε υπό ποίες προὔποθέσεις τελειοποιείται αυτό το μοντέλο ανάπτυξης! 5. 

Όπως έχει διαπιστωθεί, προκειµένου το μοντέλο της οικονοµίας της αγοράς 

να αποδώσει τα μεγαλύτερα οφέλη και να εξασφαλίσει την ταχύτερη δυνατή και 

σταθερότερη ανάπτυξη, χρειάζεται να συντρέχουν ορισμένες προὐποθέσεις. Μόνο 

έτσι εξασφαλίζεται οικονομική ισχύς ικανή να αλλάξει τους παγκόσμιους 

συσχετισμούς ισχύος. Καταρχάς, το κράτος µε την εξουσία του οφείλει να 

εξασφαλίζει ένα ασφαλές και σταθερό περιβάλλον µε ξεκάθαρους και διαφανείς 

θεσμούς. Στην Κίνα φαίνεται να δρουν παράνομα κόμματα, τοπικοί διεφθαρµένοι 

κομμµατικοί παράγοντες κ.ά.. Εάν δεν περιοριστούν αυτά τα κρούσματα, μπορεί να 

αμφισβητηθεί το μονοπώλιο της κυβέρνησης ὣς προς την άσκηση συλλογικής βίας 

επί παραδείγματι. 

Δεύτερον, όλα τα καπιταλιστικἀ κράτη θεσµοθέτησαν την οικονομία της 

αγοράς µόσα απὀ ένα πλαίσιο ισονοµίας, ίσων ευκαιριών και δικαιωμάτων Ιδιωτικής 

Ιδιοκτησίας. Ιδίως οι ίσες ευκαιρίες θα πρέπει να εφαρμόζονται στο σύστηµα υγείας 

και εκπαίδευσης, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα για κοινωνική ανέλιξη. Η ελπίδα 

της ανέλιξης εκτρέφει την ευγενή άμιλλα, η οποία µε τη σειρά της επιτρέπει στους 

ταλαντούχους να αναδείξουν τα ταλέντα τοὺς και στους µετρίους να βελτιωθούν. 

Στην Κίνα των ανισοτήτων δεν φαίνεται πως τα φτωχότερα στρώματα του 

πληθυσμού έχουν τις ίδιες δυνατότητες πρόσβασης στην ανώτερου επιπέδου 

εκπαίδευση, ενώ απὀ την άλλη πλευρά οι αγρότες δεν έχουν πρόσβαση σε ιδίου 

επιπέδου υποδομές και ὑπηρεσίες υγείας. Επιπλέον, οι αγρότες αισθάνονται να 

παραβιάζονται τα δικαιώµατα ιδιωτικής ιδιοκτησίας τους όταν απαλλοτριώνονται οἳ 

περιουσίες τους. 

Ένα ακόµα στοιχείο που παρεμποδίζει τα αναπτυξιακά αποτελέσµατα; της 

οικονοµίας της αγοράς είναι οι πελατειακές σχέσεις, ο κρατισµός και η διαφθορά. Αν 

163 Περί των αναγκαίων προὔποθέσεων για την καλύτερη δυνατή λειτουργία του μοντέλου της 

οικονοµίας της αγοράς, βλ. και Παπασωτηρίου 2008, σελ. 45-60. 
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και στην Κίνα περιορίζεται σταδιακά ο κρατικός παρεμβατισµός, το φαινόμενο της 

διαφθοράς κομματικών αξιωματούχων είναι έκδηλο και ανησυχητικό. Ἐκτός αυτού. η 

διατήρηση επιχειρήσεων και τραπεζών στα χέρια του Κράτους περιορίζει τον 

ελεύθερο ανταγωνισμό και διατηρεί τα αρνητικά στοιχεία της γραφειοκρατίας. Ἡ 

υποστήριξη αναποτελεσµατικών επιχειρήσεων και η έλλειψη κράτους δικαίου 

έρχονται να επιδεινώσουν αυτή την κατάσταση. Το κινεζικό κράτος συντηρεί µία 

σειρά κρατικοδίαιτων επιχειρήσεων που μάλιστα καταλαμβάνουν το 1/3 της 

κινεζικής βιομηχανικής παραγωγής. Αυτές οι επιχειρήσεις χρηματοδοτούνται µε 

δάνεια από κρατικά ελεγχόμενες τράπεζες, µε αποτέλεσµα οἱ εν λόγω τράπεζες να 

έχουν συσσῶρεύσει πλήθος µη εξυπηρετούμενων δανείων. Παράλληλα, αυτή η 

τακτική αποστερεί απαραίτητα κεφάλαια από πιο αποτελεσματικές και προσοδοφόρες 

επιχειρήσεις διαστρεβλώνοντας τον ελεύθερο ανταγωνισμό. Ἡέραν αυτού, η 

ανυπαρξία κράτους δικαίου, το οποίο είναι αναγκαία προὔπόθεση της ορθής 

λειτουργίας της ανοιχτής οικονοµίας της αγοράς, οδηγεί σε φαινόμενα κρατικής 

διαφθοράς και κακής κατανομής τῶν επενδυτικών κεφαλαίων. Ἐπειδή η επιτυχία τῶν 

εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην Κίνα εξαρτάται πρωτίστώς από τις σχέσεις 

τους µε την κυβέρνηση, δεν είναι δυνατόν να λειτουργήσει οµαλά η οικονομία της 

αγοράς. Ἡ κυβέρνηση δεν έχει αντιμετωπίσει επαρκώς αυτά τα φαινόμενα που δεν 

της επιτρέπουν να ικανοποιήσει αποτελεσματικά βασικούς στόχους που επιδιώκουν 

όλα τα κράτη, όπως είναι η οικονομική ανάπτυξη και η άριστη κατανομή τῶν 

πόρων.' κ. 

Ἐπιπρόσθετα, µία ανοιχτή οικονομία της αγοράς ευνοεί τρία χαρακτηριστικά 

που προωθούν την ανάπτυξη: την τεχνολογική καινοτομία, την επιχειρηµατικότητα 

και την εφευρετικότητα. Απαραίτητα προαπαιτούµενα για να λειτουργήσουν πιο 

αποδοτικά τα προαναφερθέντα χαρακτηριστικά είναι η εξασφάλιση ενός νομοθετικού 

πλαισίου που κατοχυρώνει τα πνευματικά δικαιώµατα και η προαγωγή της επιστήμης 

που προωθεί την ορθολογική σκέψη. Ἡ σηµασία της επιστήµης για την αναπτυξιακή 

διαδικασία είναι σήµερα ειδικότερα πολύ µεγαλύτερη. Η στροφή της παραγωγικής 

διαδικασίας στην κοινωνία της πληροφορίας απαιτεί ένα εργατικό δυναμικό υψηλού 

μορφωτικού επιπέδου. Η Κίνα έχοντας αντιληφθεί αυτή την εξέλιξη δεσμεύει όσο 

περισσότερους πόρους µπορεί για τη βελτίώση των πανεπιστημίων της. Ωστόσο, ο 

164 Ε]ννε]!, Ταοπίο και Μοιτίδοι 2007, σελ. 11-12. 

165 Ἡ επένδυση της Ἰνδίας στην πληροφορική κατέστησε τους Ινδούς περιζήτητους παγκοσμίως σε 

αυτόν τον τοµέα. 
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ασφυκτικός πολιτικός έλεγχος που ασκεί στην ακαδημαϊκή σκέψη δεν επιτρέπει στον 

επιστημονικό τοµέα να αναδείξει αρετές ανάλογες προς τις εντυπωσιακές υλικές 

υποδομές και τις προσδοκίες της διεθνούς κοινότητας απὀ ένα ταχύτατα αναδυόµενο 

κράτος:ος. 

Μία επιπλέον προῦπόθεση απαραίτητη για την ανάπτυξη είναι η ευκολία 

πραγματοποίησης επενδύσεων. Αυτή η προὔπόθεση σχετίζεται µε την ύπαρξη 

ρυθμιστικού πλαισίου ευνοϊκού για την ανάληψη επιχειρηματικής δράσης. Το 

άνοιγµα της Κίνας στο διεθνές οικονομικό σύστηµα µε την υιοθέτηση της οικονοµίας 

της αγοράς προσήλκυσε πολλές άµεσες ξένες επενδύσεις) ὁἹ. 

Τίποτα δεν προεξοφλεί όµως ότι ο 21 αιώνας θα είναι ο «αιώνας της 

Κίνας». ον ούτε ότι η ανάπτυξη και ανάδυσή της σε παγκόσμιο επίπεδο θα 

ακολουθήσει µία ευθεία γραμµή(ον, Όπως φάνηκε και το 200δ µε τη µείωση της 

διεθνούς ζήτησης κινεζικών προϊόντων λόγω της παγκόσμιας χρηµατοπιστωτικής 

Κρίσης, η ανάπτυξη γνωρίζει κύκλους, ανόδους και καθόδους, γεγονός που την 

καθιστά απρόβλεπτη. | 

Κατά γενική ομολογία, η Κίνα δεν φοβάται στις µέρες µας µία εξωτερική 

επέµβαση και στρατιωτική κατοχή, όπως συνέβη κατά το παρελθόν. Δεν υπάρχει 

κράτος στο σημερινό διεθνές σύστημα ικανό και πρόθυμο να την κατακτήσει ή να 

καταλάβει µέρος του εδάφους της. Ἐξάλλου, η ασφάλειά της είναι δεδομένη λόγω 

τῶν πυρηνικών που διαθέτει. Ο μεγαλύτερος κίνδυνος για την Κίνα μοιάζει να είναι ο 

ίδιος της ο εαυτός. Με άλλα λόγια, τα προβλήματά της είναι κατά βάση εσωτερικής 

φύσεως. 

Μία «αχίλλειος πτέρνα) εἶναι το μοντέλο οικονοµικής ανάπτυξης που 

ακολουθεί το Πεκίνο. Ό «σοσιαλισμός µε κινεζικά χαρακτηριστικά» του Ώεπρ 

Χιαορίηρ εισήγαγε μεταρρυθμίσεις της οικονοµίας της αγοράς στη χώρα. Εξασφάλισε 

για την Κίνα εντυπωσιακούς ρυθμούς οικονοµικής ανάπτυξης της τάξης του 9-10ὔο 

του ΑΕΠ ετησίως από το 19785 και σχεδόν πλήρη απασχόληση. Ωστόσο, η 

προσέλκυση επενδύσεων και η δηµιουργία χιλιάδὼν εργοστασίων µε σκοπό τις 

εξαγωγές λειτουργεί ομαλά σε περιόδους μεγάλης διεθνούς ζήτησης. Όταν το 2007 

έλαβε χώρα η παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση, η διεθνής ρευστότητα 

166 Τ]απασωτηρίου 2008, σελ. 45-60. 

167 Ε]ννεῖ!, 1,αὈοπίο και Μοττίςοπ 2007. 

16 0μανς 2010. 
16 Ῥοῦοτί Καρ]αη, “Τηο ἄδ8ορταρΏγ οἱ ΟΠΐη65ε Ρον/οι”, Εογεἰρη Α[αΐγς, Μάιος/ούνιος 2010, 

Πάρ://νννυ.Γοτοῖσηα [[αΐτς.οοπι/αγοἶος/66205/τοβετί-ά-καρ]απ/ἶιο-ΡθορταρΙΥ-οξ-ςΠήΠθξθ-ρούγεί 

(ηµεροµηνία πρόσβασης 21/03/2011). 
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παρουσίασε κάµψη, γεγονός ποὺ επηρέασε πτωὠτικά τις κινεζικές εξαγωγές. Το 

πακότο στήριξης ύψους 586 δις δολαρίων που έριξε η κυβέρνηση στην οικονομία, 

προκειµένου να αντιμετωπίσει την κάμψη ο ναι µεν απέτρεψε την ύφεση και 

επανέφερε την ανάπτυξη, αλλά απὀ την άλλη πλευρά προκάλεσε κρούσματα 

διαφθοράς, εύνοιας προς τις µεγάλες επιχειρήσεις, µη εξυπηρετούµενων δανείων, 

εισροής περιτιών κεφαλαίων στο ἘΧρηματιστήριο και πληθωρισμού”. Οι 

περισσότεροι αναλυτές πάντως εκτιμούν ότι η Κίνα πρέπει άµεσα να µεταστρέψει το 

μοντέλο ανάπτυξής της προς την εσὠτερική ζήτηση, γεγονός που δεν κατόρθωσε µε 

την επεκτατική της μακροοικονοµική πολιτική. Ένας τρόπος στροφής προς την 

εσωτερική ζήτηση θα μπορούσε να είναι η ανατίµηση του νομίσματος που θα 

καθιστούσε τα κινεζικά προϊόντα ακριβότερα στις διεθνείς αγορές, όµως παράλληλα 

θα αύξανε την αγοραστική δύναμη του Εινέζου καταναλωτή! ;.. Κατά µία άλλη 

έννοια, η αύξηση της εσωτερικής ζήτησης µπορεί να επιτευχθεί µε ενίσχυση της 

αστικοποίησης, γεγονός που, όπως γίνεται αντιληπτό, είναι επίπονο, χρονοβόρο και 

απαιτεί σχεδιασμό για µία κοινωνία περίπου δ00 εκατομμυρίων χωρικών και 300 

εκατομμυρίων αγροτών! ὁ . 

Ἡ εξάρτηση από τις εξαγωγές και η ανάγκη της χώρας να επιτύχει 

μακροπρόθεσμη και ισορροπημένη ανάπτυξη την οδήγησε σε υποτίμηση του εθνικού 

νομίσματος και εμπορικό ανταγῶνισµό στο πολυμερές παγκόσμιο εμπορικό σύστημα. 

Πρόκειται θα λέγαμε για ένα εἶδος µερκαντιλιστικής πολιτικής που θεωρείται ότι 

βρίσκεται στον πυρήνα τῶν παγκόσμιῶν οικονοµικών ανισορροπιών, ακόµα και της 

παγκόσμιας χρημµατοπιστωτικής κρίσης του 2007. Οι εμπορικοί της εταίροι έχουν 

βέβαια και άλλα παράπονα από αυτήν, όπως είναι επιγραμματικά οι παραβιάσεις τῶν 

κανόνων περί σεβασμού τῶν δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, τα ελαττώματικά 

προϊόντα και τα επικίνδυνα τρόφιμα, ακόµα και οι τεχνητές ελλείψεις στις εξαγωγές 

σπάνιων γαιών. 

110 Ώανίά Βατδοζα, “Οἶήπε ππινοῖ]ς 586 δἱΗ]οι εὔπια]ας ρ]α”, Τ11ε Νενν Υου] Τίηιες, 10 Νοεμβρίου 
2008, Πήρ://νννν πγᾶπιος.οοπι/2008/11/10/οτ]ά/αςία/101Ηἱ-10οῖπα. 17673210. Πα] (ηµεροµηνία 
πρόσβασης 05/02/2011). 
Τᾶ Όµαπᾳ 2010. 
13 Κρηίαηρ 14, , “Ίδειες Ιπνοῖνεά ἵπ Ἐοοποπιίο Εδείτασ(ιτῖηρ {ο Ῥτοπιοίς δηςίαἰπαΡ]θ Ώονειορπιεαί”, 

Ομ (Ότραπ οἱ 11ο ΟοηίταΙ Οοπιπίίεο οΓ {1ο Οοπιπαιπὶςέ Ρατίγ οἳ 0Ππ9), 2 (4), 2010, σελ. 77-95. 
Ἐδώ διαφαίνεται ότι οι Κινέζοι έχουν κατανοήσει την ανάγκη να επιδιώξουν ενίσχυση της εσώὠτερικής 

ζήτησης. Ωστόσο, ενίσχυση της εσωτερικής ζήτησης για αυτούς σηµαίνει ενίσχυση πρωτίστως της 

καταναλωτικής ζήτησης και δευτερευόντως της ζήτησης για επενδύσεις µε παράλληλη προσπάθεια 

σταθεροποίησης και επέκτασης της εξωτερικής ζήτησης. 

173 Τια τον αριθµό τῶν αγροτών και λοιπά στοιχεία, βλ. και Ρουμελιώτης 2009, σελ. 426. 
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Ἐάν δεχτούμε την άποψη του καθηγητή ΜεατεΠοίππατ, σύμφωνα µε την οποία 

βασική προὐπόθεση της εξέλιξης της Κίνας σε δυνητικό ηγεμόνα εἶναι η διατήρηση 

ενός ρώμαλέου ρυθμού ανάπτυξης, αποκτά ενδιαφέρον µία πιο λεπτομερής 

καταγραφή τῶν οικονοµικών προσκομμάτων στο δρόµο προς την ηγεμονία. 

Τόσο το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο όσο και η Παγκόσμια Τράπεζα 

υποστηρίζουν ότι το Πεκίνο ακολούθησε µία επιτυχημένη πολιτική απέναντι στην 

αντιμετώπιση της οικονοµικής κρίσης, γεγονός που της επέτρεψε να εξέλθει πρώτη 

από την παγκόσμια ύφεση... Ωστόσο, κατά γενική ομολογία, χρειάζεται να εντείνει 

τις προσπάθειές της µε ενέσεις φιλελευθεροποίησης του οικονομικού συστήµατος, 

ώστε να εξασφαλίσει µία μακροπρόθεσμη και ισορροπημένη ανάπτυξη. Η 

ισορροπημένη ανάπτυξη μάλιστα πρέπει να στηριχτεί όλο και περισσότερο στο 

εσωτερικό και όχι τόσο πολύ στις διεθνείς αγορές! .. 

Το πρώτο μέλημα επομένως της κινεζικής ηγεσίας οφείλει να είναι η ενίσχυση 

της ιδιὠτικής ζήτησης που µπορεί να εξασφαλιστεί µέσω της προώθησης µέτρων 

τόνωσης της ιδιωτικής κατανάλῶώσης, ενίσχυσης του εισοδήματος τῶν νοικοκυριών, 

µείῶσης τῶν εισοδηματικών ανισοτήτων και βελτωώσης της κοινωνικής 

ασφάλισης!;.. Το κινεζικό κράτος αφουγκραζόµενο αυτήν την ανάγκη ενίσχυσε την 

παρουσία του στους τοµείς της υγείας και της εκπαίδευσης και διευκόλυνε την 

πρόσβαση στη χρηματοδότηση μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων ͵’. Ωστόσο, αυτές 

οι εξελίξεις πρέπει να συνδυαστούν καὶ µε αύξηση της ανταγωνιστικότητας του 

τριτογενούς τοµέα (υπηρεσίες) που µπορεί να αυξήσει τα εσωτερικά μεταναστευτικά 

ρεύματα προς τα αστικά κέντρα. Ἐφόσον μάλιστα η ενθάρρυνση της αστικοποίησης 

θεωρείται το «κλειδῦ της τόνῶσης της εσωτερικής ζήτησης, η µείώση τῶν αγροτών 

και η αύξηση τῶν αστών δια της εσῶτερικής μετανάστευσης εκλαμβάνεται ὡς θεµιτή 

και πρέπει να ενισχυθεί. 

Ἡ Κίνα συσσώρευσε τεράστια συναλλαγµατικά αποθέµατα σε δολάρια λόγω 

των ανταγῶνιστικών εξαγωγών της στο πολυμερές εμπορικό σύστημα. Συγκεκριµένα, 

1Τ4 Ἠλ, έκθεση ΤΜΕ (Διεθνές Νομισματικό Ταμείο), Εκεσµίνε Βοαγά (οπο]μᾶες 2010 Αγιΐο]ε ΙΥ᾿ 

(οηςιίαήίοη γή ΟἨίμα, Ρυο]ῖο Ἱη{οτπιαοπ Νοίίος (ΡΠΝ) Νο. 10/1060, 27 Ιουλίου 2010, 

Π4ρ://ννν πι οις/εχίοτπα]/πρ/δες/ρπ/2010/π10100.Ηΐπ και 
Ψ]οτ]ά Βαπῖς, Οδίπα”ς Ἐσοπογηίσ (ΥοννίἩ ἶς Πλε]ν {ο Κεγμαίη Κοδιδί, διά {Πε (οσίς οἵ Κεερίπρ Ρο[ίο) 

Εχραμσίοπαιγ Ίήογεασο Ονεγ Τήπε, δαν» Ἡογ]ᾶ Βαπᾶ, 4 Νοεμβρίου 2009, 
μΗρ:/ΑπεὈ.ψνοτ]άρατ.οτο/ΒΡΙΤΕ/ΕΧΤΕΕΝΑΙ/ΟΟΝΤΕΙΕΡ/ΕΔΡΤΑΡΙΑΡΑΟΠΙΟΒΑΤ/ΟΗΠΙΔΕΧ 
10 εοπίεπΜΟΚ:22315124-ροΡεΡΚ:1497618-ρῖΡΚ:217854-4Π16ΡΙΙΘΡΚ:315950,.00Πα11 . 

Ό.π. 

1Τ6ΊΝΠΕ, 2010. 
177 Αξίζει να σημειωθεί ότι µετο πακέτο στήριξης κατηγορήθηκε ότι ευνοεί τις µεγάλες επιχειρήσεις. 
Βλ. και Οπεπς 2010. ι 
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κατόχει τα μεγαλύτερα αποθέµατα παγκοσμίως σε συνάλλαγμα και χρυσό που 

αγγίζουν τα 2,452 τρισεκατομμύρια δολάρια! ὃ .Όπως µάς διδάσκει η κλασική θεωρία 

της διεθνούς χρηµατοοικονοµικής, ένα κράτος µε πλεονασματικό ή ελλειμματικό 

εμπορικό ισοζύγιο πρέπει να επαναφέρει την Ισορροπία, ειδάλλως θα αντιμετωπίσει 

προβλήματα. Αν και τα προβλήµατα για µία πλεονασμµατική χώρα (εξάρτηση από 

ασταθείς διεθνείς αγορές, πληθῶρισµός κ.ά.) δεν είναι τόσο πιεστικά, όπως είναι για 

µία ελλειμματική, εντούτοις εάν είναι χρόνια µπορεί να προκαλέσουν αστάθειες και 

να πλήξουν την ανάπτυξη! '. Ἡ επίλυση της ανισορροπίας µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί µε διάφορους τρόπους. δη έγινε λόγος για τον ουσιαστικότερο, 

την ενίσχυση της εσωτερικής ζήτησης που µπορεί να τονώσει τη ζήτηση για 

εισαγωγές τόσο ενδιάµεσῶν όσο και τελικών προϊόντων. Άλλος τρόπος εἶναι Ώ 

εφαρµογή ελλειμματικών μακροοικονοµικών πολιτικών που ναι μεν μειώνουν την 

ανεργία, αλλά παράλληλα αυξάνουν τον πληθώρισμό. Το Πεκίνο λόγώ και τῶν 

πλεονασμάτων του εφήρµοσε ακριβώς αυτή την πολιτική, προκειµένου να ξεπεράσει 

την κρίση του 2008. Επιπλέον, το ἴδιο αποτέλεσµα μπορεί να επιφέρει µία µείώση 

των αποταμιεύσεων ή µία αὔξηση τῶν επενδύσεων. Ο πλέον ὠστόσο 

αποτελεσματικός και λιγότερο χρονοβόρος τρόπος θα μπορούσε να είναι η ελεύθερη 

διακύμανση του γιουάν. Ἡ θεωρία του ισοζυγίου πληρωμών σε συνδυασμό µε τη 

θεωρία της ισοδυναμίας της αγοραστικής δύναμης µάς αποκαλύπτει ότι µία 

πλεονασμµατική χώρα χρειάζεται να προβεί σε ανατίµηση του νοµίσματός της, ώστε 

αφενός να αποφύγει τον πληθῶρισμό που µπορεί να καταστήσει ακριβότερα τα 

προϊόντα, της στο εξωτερικό και αφετέρου να µην χρειάζεται να διατηρεί μεγάλα 

ποσά σε ξένο συνάλλαγμα µε σκοπό να ικανοποιεί συνεχώς την αυξημένη ζήτηση για 

το νόµισµά της επεμβαίνοντας έτσι στην αγορά συναλλάγματος. Ἡ Κίνα επιλέγει να 

διατηρεί το νόµισµά της ὑποτιμημένο τεχνητά πουλώντας γιουάν, ρίχνοντας την τιµή 

τους και συσσωρεύοντας δολάρια. Ένα ισχυρότερο πάντως νόμισμα θα επέλυε την 

ανισορροπία μειώνοντας τις εξαγωγές και τις επενδύσεις και στρέφοντας το κινεζικό 

μοντέλο προς την εσὠτερική κατανάλώση. 

118 ψ]οτ]ά Βαηί 2009. 
17 Τα παραδείγματα από την κρίση του 1997 στη Νοτιοανατολική Ασία είναι υπαρκτά. Τότε όλα 

ξεκίνησαν απὀ την Ταὐλάνδη που βίωνε ένα οικονομικό θαύμα. Ένα μείγμα εµµονής στη διατήρηση 

της σταθερής συναλλαγµατικής ισοτιμίας σε συνδυασμό µε τη διαφθορά, την ανεξέλεγκτη κίνηση 

κεφαλαίων και το αγελαίο πνεύμα τῶν αγορών τη βύθισε σε ύφεση που συμπαρέσυρε και άλλες χώρες 

της περιοχής. 
150 Ἴῃο]ερςο 2005, σελ. 685-686 (θεωρία του ισοζυγίου πληρωμών) και αΠρίπ 2002, σελ. 299-301. 
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Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι το 2010 σημειώθηκε αύξηση των εισαγωγών 

στην Κίνα (26,300) σε σχέση µε το 2009 (19.190) 3 καθώς επίσης ότι το γιουάν 

ανατιµήθηκε ελαφρά έναντι του δολαρίου κατά 1.096 τον Ιανουάριο του 2011153, 

Ἐπιπλέον, καθόλη τη διάρκεια του προηγούμενου έτους ανατιµήθηκε κατά 5ὐ0 έναντι 

του δολαρίου ὅ Αν και η απόσταση μεταξύ εισαγωγών και εξαγωγών παραμένει, οἱ 

εξαγωγές παρουσίασαν µε τη σειρά τοὺς άνοδο μεταξύ 2009 4.190 και 2010 

(30.390: α. αφού ξεπεράστηκε η κρίση. Ἐΐναι γενικότερα γεγονός ότι η Ψψαλίδα 

μεταξύ εισαγωγών και εξαγωγών κλείνει και δεν µπορεί να συγκριθεί µε ό,τι ίσχυε 

φερειπείν το 2006, το 2007 και το 2008. Το χάσμα μεταξύ τῶν δύο άγγιζε ακόµα και 

τις 9 ποσοστιαίες µονάδες το 2007. Παράλληλα, αν και η ελαφρά ανατίµηση του 

γιουάν φαντάζει µικρή, εντούτοις στο σύνολο τῶν εμπορευμάτων που εξάγονται 

καθίσταται σηµαντική. 

Ο πληθωρισμός είναι ένα ακόµα πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Κίνα λόγω 

της αυξημένης πιστωτικής της επέκτασης και του πλεονασματικού εμπορικού 

ισοζυγίου. Το 2008 ο πληθὠρισµός που αυξανόταν σταθερά έφτασε το 5.950. Το 2009 

όταν έγιναν ιδιαίτερα αισθητές οι συνέπειες της Κρίσης έπεσε στο 0,796 για να 

αυξηθεί εκ νέου το 2010 στο 3,506. Το Νοέμβριο του 2010 κατέγραψε ένα 5.190 55, 

Αν και µπορεί να χαρακτηριστεί ὡς ήπιος, δύναται να προκαλέσει προβλήματα στο 

εμπορικό ισοζύγιο και φούσκες, οι οποίες έχουν Ὑίνει ιδιαίτερα αισθητές στο 

στεγαστικό τοµέα. Για το λόγο αυτό, η κυβέρνηση έχει λάβει σοβαρά αντιμετώπισης 

αυτού του φαινομένου αυξάνοντας το ποσοστό τῶν υποχρεωτικών ρευστών 

διαθεσίμων τῶν εμπορικών τραπεζών καθώς και το επιτόκιο τῶν καταθέσεων και 

χορηγήσεῶν. 

Συμπερασματικά, η μεταστροφή από τις επενδύσεις και τη βιομηχανία προς 

την εσωτερική κυρίως ζήτηση και τις υπηρεσίες, η ανατίµηση του γιουάν και η 

αντιμετώπιση του πληθωρισμού αποτελούν καταλυτικές προῦποθέσεις για τη 

διατήρηση µίας ισχυρής, και µακροπρόθεσµης ανάπτυξης. 

181 ΤΝΠΕ 2010, βλ. και παράρτημα. 
152 ΑΊρμα Βαπ]ς, Εβδομαδιαίο 4ελτίο Οικονοµικών Εξελίξεων, Διεύθυνση Οικονοµικών Μελετών, 5 
Ιανουαρίου 2011, ΠΗρ://ννν 8ἱριια.ρτ/Π]οςήπ{οαπο[γςες/ννθεἰ{γ20110105.Ρ4Ε (ηµεροµηνία 
πρόσβασης 05/03/2011). 
153 ΒΒΟ Νοεννς, “Ομίπα απά 5 ρίατ {α]]κς {ο 5οἶνο οπττοπου ἱβειος”, 26 Απριλίου 2011. 
ΠΗρ://Νννν.Ὀὓς.οο.ακήιεννς/13190560 (ηµεροµηνία πρόσβασης 26/04/2011). 
153 ΊΝΠΕ 2010. 
155 ΊΝΠΕ 2010, πίνακας και Α]ρλα Βαπῖς 2011. 
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Το δεύτερο σκέλος της δυνητικής ισχύος είναι ο πληθυσμός. Η Κίνα διαθέτει 

το µεγαλύτερο πληθυσμό του κόσμου που ανέρχεται σε πάνω απὀ 1.331 

δισεκατομμύρια. Αυτός ο τεράστιος πληθυσμός προσέφερε ένα άφθονο και φθηνό 

εργατικό δυναμικό που επέτρεψε στη χώρα να ακολουθήσει ένα μοντέλο ανάπτυξης 

στραμμένο στον εκβιομηχανισµό, τη μαζική και τεράστια παραγωγή αγαθών 

εντάσεως εργασίας και το εμπόριο µε το εξωτερικό. Σύμφωνα μάλιστα µε τους 

ΑρΠοίία και Βειτοῦί δν, το ανθρώπινο δυναμικό σε συνδυασμό µε την κουλτούρα, την 

ιστορία και τον εθνικισμό αποτελεί το σημαντικότερο συντελεστή του δυναμισμού 

της κινεζικής οικονοµίας. Επιπλέον, αυτό το συγκριτικό πλεονέκτημα σε συνδυασμό 

µε τον πλούτο της χώρας αποτελούν τα σημαντικότερα δοµικά στοιχεία για τη 

δηµιουργία ενός ισχυρού στρατού, ο οποίος, εάν τελικά οικοδομηθεί, θα έχει τις 

προὔποθέσεις να φτάσει τον αμερικανικό. Το εάν θα τον ξεπεράσει θα είναι πλέον 

θέµα νοοτροπίας. 

Ωστόσο, η Κίνα θα κληθεί να αντιμετωπίσει ένα σοβαρό πρόβλημα στην 

ατμομηχανή της προόδου της αναπτυξιακής της πορείας, το οποίο θα γίνει ιδιαιτέρως 

αισθητό στο μέλλον. Πρόκειται για τη συρρίκνῶση του εργατικού δυναμικού που 

αποτελεί πρόκληση τόσο για την οικονομία όσο και για την κοινωνία. Αν και ο 

πληθυσμός της Κίνας θα συνεχίσει να αυξάνεται, το εργατικό δυναμικό από το 2010 

θα αρχίσει να συρρικνώνεται, αφενός λόγω της οικογενειακής πολιτικής του ενός 

παιδιού που ισχύει απὀ τα τέλη της δεκαετίας του 1970 και αφετέρου λόγω της 

αύξησης του αριθμού των ηλικιωμένων. Ἡ άνοδος του µέσου εισοδήματος και η 

προσέλευση στα αστικά κέντρα έχουν ανεβάσει το βιοτικό επίπεδο και καταστήσει 

πιο προσιτή την πρόσβαση στην ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. Σαν αποτέλεσµα, 

έχει αυξηθεί το προσδόκιμο ζωής. Ἡ µείωση του εργατικού δυναμικού σε συνδυασμό 

µε την παράλληλη αύξηση τῶν ηλικιωμένων πέραν του ότι θα πλήξουν το συγκριτικό 

πλεονέκτημα της Κίνας θα επιβαρύνουν και το ασφαλιστικό σύστημα ὣς προς την 

παροχή συντάξεων και ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης. Όι νέοι εσωτερικοί 

μετανάστες που έχουν καταστήσει το εργατικό δυναμικό πολύ ευέλικτο θα γίνουν 

λιγότεροι και ακριβότεροι µε αποτέλεσµα οι θέσεις εργασίας να μετακινηθούν σε 

χώρες µε φτηνότερο εργατικό δυναμικό, όπως είναι το Βιετνάμ ἦ η Ινδονησία  ὃ᾽. 

156 Αναφέρονται στο Παναγιώτης Ῥουμελιώτης, Προς Έναν Πολυπολικό Κόσμο, Αθήνα: Εκδόσεις 

Λιβάνη, 2009, σελ. 419. 

157 Ῥαιύατα Ῥθεῖς, «Ἡ Αιχμή του Εργατικού Δυναμικού», Ο Κόσμος το 2010-ΤΠε Εεοποπηϊκέ, (Ειδική 
Ἔκδοση της Καθημερινής), σελ. 13. 
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Μία άλλη αρνητική απόρροια της εκπληκτικής οικονοµικής ανάπτυξης της 

Κίνας ήταν η δηµιουργία µίας σειράς ανισοτήτων τόσο σε ατομικό (οικονομικό και 

κοινωνικό) όσο και σε περιφερειακό επίπεδο. Όι ουρανοξύστες της Σαγκάης 

συμβιώνουν µε τα αγροτόσπιτα της κινεζικής επαρχίας στην κινεζική επικράτεια. Όι 

128 δισεκατομμυριούχοι, τῶν οποίων ο αριθµός αυξάνεται συνεχώς  ὃξ, διαβιούν πλάι 

στα εκατοντάδες εκατομμύρια αγροτικού πληθυσμού. Ενδεικτικά, στο 1056 τῶν 

φτώχότερῶων αντιστοιχεί ένα 1,870 του συνολικού εισοδήµατος, ενώ στο 10ὔ6 των 

πλουσιότερων το 3390, 3”, 

Ἡ πολιτική διατήρησης του γιουάν σταθερού και υποτιμηµένου επέτρεψε την 

άνθιση τῶν εξαγωγών, ενώ η πολιτική τῶν χαμηλών επιτοκίων διευκόλυνε το 

δανεισμό που µε τη σειρά του ευνόησε την επέκταση της παραγωγικής διαδικασίας. 

Τα φθηνά προϊόντα της Κίνας και τα φθηνά δάνεια αύξησαν τον αριθµό τῶν 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ανέβασαν το βιοτικό επίπεδο εκατομμυρίων Κινέζων 

και δημιούργησαν µία νευραλγική µεσαία τάξη πολιτών που αριθµεί περίπου 250 µε 

300 εκατομμύρια πολήτες χωρίς ὠστόσο αυτό να σηµαίνει ότι έχουν εξαλειφθεί οι 

τεράστιες περιφερειακές και εισοδηματικές ανισότητες. Για την ακρίβεια, ένα 

ποσοστό 2.800 του πληθυσμού ζει κάτω από το επίσημο όριο της φτώχειας που εἶναι 

90 δολάρια το χρόνο””». Επίσης, Περίπου 690 του πληθυσμού ζει µε εισοδήµατα κάτω 

από 125 δολάρια το χρόνο””Ἱ. Ωστόσο, δεν έχουµε διαθέσιµα στοιχεία για το ποσοστό 

του πληθυσμού που ζει µε λιγότερα από 365 δολάρια το χρόνο, δηλαδή µε λιγότερο 

απὀ ένα δολάριο την ηµέρα που αποτελεί το όριο απόλυτης φτώχειας, σύμφωνα µε 

τον ΟΗΕ. Ἡ ανάδυση µεσαίας τάξης πολιτών στην Κίνα είναι πάρα πολύ σηµαντική 

τόσο για την εθνική οικονομία όσο και για τη διεθνή. Περισσότεροι αστοί σηµαίνει 

περισσότερη εσωτερική κατανάλῶση και λιγότερη εξάρτηση από το εξωτερικό 

εμπόριο που συνεπάγεται ανισορροπίες. Επίσης, σηµαίνει περισσότερα αυτοκίνητα 

και άλλες ανέσεις που συνεπάγονται επιβάρυνση του περιβάλλοντος. Οι αστοί, όπως 

συνέβη στη Δύση, εδραίώσαν τα ατομικά και πολιτικά δικαιώµατα γύρω από την 

ιδιωτική ιδιοκτησία. Το ανώτερο βιοτικό τους επίπεδο, η ανώτερη μόρφωση, η χρήση 

155 Ἐλ. και Ειεκο]! ΕΙαπηςτΥ, “Οίηα”5 Β{ΠΙοπαίτο Βοοπι”, Εογδες, 27 Οκτωβρίου 2010, 
ΠΗρ://νννν.[οτοες.οοπα/2010/10/27/οήπα-θἱΠ1οπαῖτες-10-ποτς-11- 1Η οπβίτες. πίπα] (ηµεροµηνία 
πρόσβασης 02/05/2011). 
κ. Ῥουμελιώτης 2009, σελ. 427. 

190 γψοτ]ά Βαπῖς, Ῥονεγ/) ἠεαάσομπί γαβίο αἲ πα[ίομα! ρονεγθ; ἰίπε (26 ο Ρρορια Ποπ), 2011. 
Ἡ/ἀαία.ννοτ]άραπις.οις/Ἰπάἰοβίοτ/ϱ].ΡΟΝ.ΝΑΗ(/οοαπίήες/1/-Οήρορες] ὁσάϊερΙαυ- ἀείαι]ε. 

191 Τηάοχ Μιπάϊ, “ΟΠίπα Ρορι]αίοη Ῥε]ονγ ρονετίγ ΙΗπο”, ενδεικτική ημερομηνία 11 Μαρτίου 2010, 
Παρ:/ννύν.Ἱπάαχπααπά!.οοπα/ομίπα/ρορυ]αίίοη Ὀε]ουν ρονοτίγ ποπ] (ηµεροµηνία πρόσβασης 

02/05/2011). 
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του διαδικτύου φέρνει συνεχώς τους Κινέζους αστούς σε επαφή µε τον έξω κόσμο. 

Το εάν την οικονομική αλλαγή θα ακολουθήσει µία πολιτική αλλαγή εξαρτάται σε 

µεγάλο βαθµό απὀ την αστική τάξη. Ἐφόσον μάλιστα οι βασικές πηγές διαμαρτυρίας 

προέρχονται την επαρχία και τους φτώχούς χωρικούς και εφόσον η Κίνα βρίσκεται 

κάτω από την εκατοστή θέση των χωρών µε το υψηλότερο κατά κεφαλήν ΑΕΠ, ο 

καλύτερος τρόπος για να διαφυλαχθεί η σταθερότητα στην ίνα είναι να δοθεί η 

δυνατότητα σε όλο και περισσότερους ανθρώπους να αποτελέσουν κομμάτι της 

αστικής τάξης. Βεβαίως, οι αλλαγές που ενδεχομένως θα φέρει η αστική τάξη θα 

είναι σταδιακές, διότι χαρακτηρίζεται από ανομοιογένεια. Περιλαμβάνει από 

επιχειρηματίες µέχρι καλλιτέχνες και δεν έχει αναπτύξει συνείδηση περί κοινού 

συμφέροντος. Αντίθετα, προς το παρόν, δείχνει να αποτελεί παράγοντα αστάθειας. Ἡ 

δυσαρέσκειά της είναι έντονη, διότι η υπερβάλλουσα ρευστότητα τῆς ραγδαίας προ 

κρίσης οικονοµικής άνθισης οδήγησε σε φούσκες στην αγορά κατοικιών και τη 

χορήγηση επισφαλών δανείων από τις τράπεζες. Οι υψηλές τιµές των κατοικιών δεν 

επιτρέπουν εύκολα σε νέα άτοµα να ενταχθούν στη µεσαία τάξη. Τα επισφαλή δάνεια 

και το περιορισμένο κοινώνικό κράτος τούς προκαλούν µεγάλη οικονομική 

επιβάρυνση. Παράλληλα, το γεγονός ότι οι οικονομικά ισχυροί του κράτους μπορούν 

να. φοροδιαφεύγουν, µεταθέτει όλο το βάρος στην οικονομικά διαρκώς 

ισχυροποιούµενη αλλά πολιτικά αδύναμη μεσαία τάξη! α. 

Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει και στον αγροτικό τοµέα, στον οποίο 

απασχολούνται πάνω από 300 εκατομμύρια άνθρωποι. Ἡ Λαϊκή Δημοκρατία 

αποτελεί το μεγαλύτερο παραγῶγό σιταριού και ρυζιού και το δεύτερο µεγαλύτερο 

παραγώγό καλαμποκιού!”.. Και αυτό εξηγείται εύκολα από το γεγονός ότι ήδη από 

την εποχή του Μάο, όταν εμφανίστηκαν κρούσματα πείνας, έγινε αντιληπτό ότι η 

Κίνα πρέπει πρώτα από όλα να εξασφαλάσει τροφή για τον τεράστιο πληθυσμό της. 

Έτσι, άρχισε να επιδιώκει τη διατροφική αυτάρκεια και σήµερα είναι µία αυτοδύναµη 

αγροτική χώρα. Βσχάτως βέβαια αναπροσανατολίζεται και στην κτηνοτροφία. 

Αξίζει να σταθούμε στα ουσιώδη προβλήματα τῶν αγροτών. Ἡ αναφορά 

εξηγείται απὀ το γεγονός ότι αποτελούν το 4026 του κινεζικού εργατικού δυναμικού, 

ϱ2Τια µία εκτενή µελέτη της κινεζικής μεσαίας τάξης, βλ. και Τ4 0Ἠ6ηρ (επιµ.), Επιεγείηᾳ ΜΙάά]ε 

Οἶαες: Βεγοπά Εοοποπηΐς ΤΓαΠ/ΟΥΠΙάΙΟΗ, ὉδΑ: Τὰς Βτοοκάπρς ΙπςΗπιῆομ, 2010, εισαγωγή και σελ. 3- 

32 και 135-157. 
193 Ῥουμελιώτης 2009, σελ. 426. 

δ3 



ενώ παράλληλα εξαρχής το Κομμουνιστικό Κόμμα [Κίνας είχε αγροτικός βάσεις'''. 

Καταρχάς, το πραγµατικό εισόδηµα και το βιοτικό επίπεδο των αγροτών είχε 

επιδεινώθεί σε σχέση µε αυτά των εργαζομένων στις πόλεις ακόµη και πριν την 

κρίση. Δεύτερον, προκειµένου να εξευρεθούν πόροι για κοινωνικές Όποδομές, η 

φορολόγηση τῶν αγροτών εἴχε αυξηθεί. Το γεγονός αυτό προκαλεί ιδιαίτερα 

αρνητική εντύπωση. Ωστόσο, τόσο ο πρόεδρος Πα πίαο όσο και ο πρωθυπουργός 

Ἠ]οπ Παῦαο ανήγαγαν σε προτεραιότητα τα προβλήµατα τῶν χωρικών όταν ανήλθαν 

στην εξουσία. Μάλιστα, ο πρωθυπουργός κατάργησε τον βασικό αγροτικό φόρο, ο 

οποίος επιβάρυνε τους Κινέζους αγρότες για πάνω απὀ 2.000 χρόνια. Τρίτον, η 

κυβέρνηση είχε επιβάλει χαμηλές τιµές µε σκοπό να στηρίξει την εκβιομηχάνιση, 

γεγονός που επιβάρυνε τους αγρότες Τέταρτον, οἱ τοπικές διοικήσεις δεν 

διαχειρίστηκαν σωστά τους πόρους τους µε αποτέλεσµα να υποβαθμιστούν οι 

αγροτικές περιοχές. Πέμπτον, η συντριπτική πλειοψηφία του αγροτικού πληθυσμού 

» ιά Σ 5 

δεν διαθέτει ιατροφαρμακευτική προστασία!” . Έκτον, η λαϊκή δυσαρέσκεια των 

αγροτών έχει αυξηθεί λόγῶ τῶν πολλών απαλλοτριώσεων αγροτικών περιουσιών στο 

«βωμό» της ανάπτυξης!” -. 

Θα κάνουμε ένα ακόµα σύντομο σχόλιο. Η κινεζική οικονομία, αν και 

εκβιομηχανισµένη και ταχέως αναδυόµενη µε τα εκατοντάδες εκατομμύρια αγγροτών 

και χωρικών δεν φαίνεται να είναι σε θέση να απειλήσει το διεθνές σύστηµα µέσω 

επεκτατικού πολόµου για παράδειγµα. Αγροτικός πληθυσμός σηµαίνει κατώτερα 

εισοδήματα, χαμηλότερη εκπαίδευση, βασικά προβλήµατα επιβίωσης. Ένας 

αγροτικός πληθυσμός ίσως προσφέρεται περισσότερο για αμυντικούς πολέμους, 

επειδή δένεται µε τη γη του. 

Οι προκλήσεις που αναφέραμε και κυρίως οι ανισότητες, τα προβλήματα τῶν 

αγροτών και οι ατέλειες της οικονοµίας της αγοράς οδηγούν στην κατάταξη της 

χώρας μεταξύ των αναδυόµενων οικονομιών. Σύμφώνα μάλιστα µε εκτίμηση, η Κίνα 

χρειάζεται ακόµα περίπου 35 χρόνια για να φτάσει σε επίπεδο μεσαίας από άποψης 

14 Το ΚΚΚ είχε αγροτικές και εθνικιστικές βάσεις (βλ. και Καργάκος 2011, σελ. 57). Αυτό λογικά 
πρέπει να το καθιστά ευαίσθητο στα αιτήµατα των αγροτών. 

195 Ῥουμελιώτης 2009, σελ. 426. 
16Τια τα προβλήματα των αγροτών που δείχνουν ότι η οικονομική ανάπτυξη έχει αφήσει πίσω τα 

περίπου 2/3 του πληθυσμού που συνδέεται µε τη γη, βλ. και το απαγορευμένο από το καθεστώς βιβλίο 

πίάϊ 0Ἠθη και ΟἨαπίαο δι, 1] {ο Βοαί δ1πᾷ {με Ἠ)αίενΡΤῃε Πε οί Οίμα”» Ρεαναπίς, ὉδΑ: ΡαδΗο 

ΑΠαϊτε, 2006. 
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ανάπτυξης χώρας!”.. Σύμφωνα µε την ἴδια ανάλυση, στην πορεία της θα 

αντιμετωπίσει τρεις επιπλέον προκλήσεις: α) την έλλειψη πόρων και συγκεκριµένα 

ενέργειας, πρώτων υλών και νερού για τον τεράστιο πληθυσμό της, β) τα εμπόδια 

προς τη βιώσιμη ανάπτυξη ποὺ μεταφράζονται σε ρύπανση, απόβλητα και χαμηλή 

ανακύκλωση και γ) την έλλειψη συντονισμού μεταξύ οικονοµικής και κοινωνικής 

ανάπτυξης. 

Αφού αναφερθήκαµε στις οικονοµμικέ, ας περάσουμε τώρα στις 

κοινωνικοπολιτικές προκλήσεις. Οι πολυετείς μεταρρυθμίσεις του «καπιταλισμού µε 

σοσιαλ-κινεζικά χαρακτηριστικά» µετέβαλαν τόσο το Κομμουνιστικό Κόμμα Κίνας 

όσο και την κινεζική κοινωνία. Το ΚΚΚ αποδείχθηκε ευπροσάρµοστο και δεν 

επέτρεψε να αναβιώσει η προσωπολατρεία-θεολατρεία τύπου Μάο, γεγονός ποὺ θα 

μπορούσε να ανακόψει τις μεταρρυθμίσεις και να φέρει την Κίνα ένα βήμα πιο κοντά 

προς την κατάρρευση, όπως συνέβη στην πρώην Σοβιετική Ένωση. Παρά ταύτα. 

εξακολουθεί να αποτελεί μοντέλο αυταρχικό µε συγκεντρωτισμό στη λήψη 

αποφάσεων, απαγόρευση κομματικού πλουραλισμού και πίστη στον εξαναγκασμό 

και την υπεροχή της προσωπικής εξουσίας επί τῶν θεσμικών νορµών. Εντούτοις, µε 

το πέρασμα του χρόνου και το άνοιγμα στο εξωτερικό οι μηχανισμοί ελέγχου 

χαλάρωσαν. 

Παράλληλα, η κινεζική κοινωνία ερχόµενη σε επαφή µε τον έξω κόσμο έχει 

καταστεί πιο συνειδητοποιηµένη ως προς τα θετικά και αρνητικά στοιχεία του 

πολιτικού συστήµατος. Η εξάπλωση του διαδικτύου έχει καταστήσει ευκολότερη την 

ανταλλαγή απόψεων µεταξύ ατόμων από κάθε γωνιά της επικράτειας και τη γνῶριµία 

µε τις δυτικού τύπου κοινωνίες, γεγονός που καθιστά πολλούς νεότερους και 

µορφώμένους Τινέζους πιο ευαισθητοποιηµένους απέναντι στα οφέλη µίας 

σύγχρονης αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας: ᾱ. Οι δυναμικές διαδηλώσεις (όταν 

κ 
απειλούνται τα δικαιώματά τους), ακόµα και από άτοµα της μεσαίας τάξης που κατά 

γενική ομολογία έχουν αποδειχθεί οι πλέον ὠφελημένοι από τις μεταρρυθμίσεις, 

αποκαλύπτει την αλήθεια όλων τῶν ανωτέρω. Και φυσικά δεν λείπουν οἱ 

157 Βῆΐαι Ζο1ρ, “Οήπα”5 “Ῥοασσθα] Είδα” {ο Οτοσί Ῥονγοι δίαίας”, Κονείρη Α[[αΐνα, 
Σεπτέμβριος/Οκτώβριος 2005, Πάρ://ήνν.Εοτοίσπα ᾖαίτς.οοπι/ατο]ες/6 101 5/Ζ4οπρ-ὈΙαπ/οΏΊπας- 
ΏοαοςΒ1]-τἱςο-ἵο-τθαί-ρούΝετ-δίαΐης (ηµεροµηνία πρόσβασης 26/04/2011). 
198 Οἱ θεμελιώδεις βάσεις µίας σύγχρονης αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας είναι η δημοκρατική και 

αντιπροσωπευτική αρχή, ο κοινοβουλευτικός έλεγχος η διάκριση τῶν κρατικών εξουσιών µε 

ουσιαστική ανεξαρτησία κάθε λειτουργίας -π.χ. της δικαστικής-, το κράτος δικαίου και το κοινωνικό 

κράτος δικαίου. 
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ηλεκτρονικές-διαδικτυακές καταγγελίες για κρατική διαφθορά και όλλειψη 

δημοκρατίας που υποβάλλουν ακόµα και κρατικοί αξιωματούχοι και επιχειρηματίες. 

Πρόκειται θα λέγαμε για µία εν σπέρµατι ηλεκτρονική κοινωνία πολιτών. Ωστόσο, η 

πληθώρα αναταραχών, αν και κινητοποιεί εκατομμύρια πολιτών. εκτονώνεται κυρίως 

σε τοπικό επίπεδο χωρίς να αποτελεί πανεθνικό κίνηµα και όχει στόχο πρωτίστως τη 

βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και όχι τον πολιτικό φιλελευθερισμό, τον οποίο εκ 

των πραγμάτων εἶναι σε θέση να επιδιώκουν µόνο οι εὔποροι, οἱ νεότεροι και 

μορφωμένοι και οι διανοούμενοι. Ο πιο συνηθισμένος λόγος αναταραχής είναι οι 

απαλλοτριώσεις αγροτικής γης χωρίς ουσιαστική αποζηµίώση προς όφελος 

επιχειρήσεων που ενίοτε ανήκουν σε τοπικούς κομματάρχες!”' :Βεβαίως, δεν λείπουν 

και οι διαμαρτυρίες εναντίον της εκτεταμένης μόλυνσης, της διαφθοράς, τῶν 

οικονοµικών ανισοτήτων και τῶν προσῶρινών απολύσεων των κρατικά 

οργανωμένων επιχειρήσεων”. 

Το ΚΚΚ γνωρίζει ότι η έντονη καταστολή τῶν αντιδράσεων θα δημιουργήσει 

ακόµα περισσότερους εχθρούς και µείωση της νοµιµοποίησής του. Ἐντούτοις, η 

εξουσία του δεν φαίνεται να κινδυνεύει, εφόσον εξασφαλίζει ένα ικανοποιητικό 

βιοτικό επίπεδο για τη µεγάλη πλειονότητα των πολιτών, το οποίο αποτελεί μάλιστα 

το μείζον ενδιαφέρον του μέσου σύγχρονου Κινέζου. Ἡ αλλαγή βέβαια της 

ιδεολογίας που επιχειρεί το κόμμα, προκειµένου να περιλάβει και αστούς, ενδέχεται 

να προκαλέσει αντιδράσεις, εφόσον η κατεξοχήν κομματική βάση του --πρωτίστῶς οι 

αγρότες και δευτερευόντως οἱ εργάτες- θα αισθανθούν αδικηµένοι. Το ενδεχόμενο 

µίας επανάστασης, αν και μακρινό σύμφώνα µε τα ανωτέρω δεδοµένα, δεν έχει 

εξαλειφθεί. Οι εξελίξεις είναι απρόβλεπτες σε µία χώρα γεμάτη από κρυφές 

κοινωνίες, επαναστατικούς πυρήνες, ιδιωτικούς στρατούς τῶν ισχυρών του χρήματος, 

και παράνομα πολιτικά κόμματα, εφόσον το µόνο νόμιμο κόμμα εἶναι το 

Κομουνιστικό”.. Αυτοί οι παράγοντες μπορούν να προκαλέσουν εντάσεις και να 

νομιμοποιήσουν βίαιες καταστολές και περιορισμούς δικαιῶ μάτων”'. 

Μία επιπλέον µεγάλη πρόκληση που επηρεάζει αρνητικά την ανάπτυξη εἶναι 

η περιβαλλοντική καταστροφή. Αν και δεν μπορούμε να την εντάξουµε ούτε στους 

οικονομικούς ούτε στους κοινωνικοπολιτικούς παράγοντες που επιδρούν αρνητικά 

στην οικονομική ανάπτυξη και ισχύ, εντούτοις αξίζει να τον αναφέρουμε. Το 2007 

199Ώλ. και Οεπ και Ἆ]α 2006. 
200 Τµοπιας μπα, δοσῖα] Τζητοςέ ἵπ ΟΠίπα”, ΟΚ 5 Κερογί/ο» (οἨρτες», ΕΙ. 33416, δ Μαΐου 2006. 

301 0παπρ 2010, 
202 Ελ, και Ἐλευθεροτυπία, «Οι φόβοι της κινεζικής ηγεσίας», 8 Μαρτίου 2011, σελ. 2. 
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στην Κίνα, σύµφωνα µε την Παγκόσμια Τράπεζα, εκπέµφθηκαν 6.533.015 µετρικοί 

τόνοι Ο02 και το ποσό συνεχώς αυξάνεται. Ἡ Ινδία τον {διο χρόνο εξέπεµψε περίπου 

1.6 εκατ. Κ. Σε παρόμοια µε την Ινδία επίπεδα βρίσκεται η Ῥωσία και η Ιαπωνία. 

Ωστόσο, η τεράστια αυτή ποσότητα εκπομπών που κατατάσσει την Κίνα στη θλιβερή 

πρώτη θέση µπορεί να συγκριθεί µόνο µε αυτή των ΗΠΑ. του δεύτερου μεγαλύτερου 

ρυπαντή του κόσμου µε 5.532.194 εκατ. κά 002203, Οι εκπομπές διοξειδίου του 

άνθρακα προέρχονται από την καύση ορυκτών καυσίμων και την επεξεργασία του 

τσιμέντου. Οι κατά κεφαλήν εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα δεν είναι τόσο υψηλές 

για την Κίνα. Ανέρχονται στους 5 µετρικούς τόνους για το 2007. Την ίδια χρονιά το 

ίδιο ποσοστό για τις ΗΠΑ ανήλθε σε 19.3 μετρικούς τόνους, πολύ υψηλά. Αυτό που 

καθίσταται εμφανές απὀ τη γενικότερη εξέταση τῶν δεικτών είναι ότι οι κατά 

κεφαλήν εκπομπές Ο02 αυξάνονται ανάλογα µε την ανάπτυξη των κρατών”... Η 

μόλυνση του περιβάλλοντος είναι σηµαντική για πολλούς λόγους. Πλήττει την υγεία 

του πληθυσμού και επηρεάζει αρνητικά την παραγωγικότητα του κινεζικού εργατικού 

δυναμικού, της αιχμής του δόρατος της Κινεζικής ανάπτυξης. Με τα μέχρι στιγμής 

δεδοµένα, σύμφώνα µε την Παγκόσμια Τράπεζα, στην Κίνα βρίσκονται είκοσι από 

τις πόλεις µε την περισσότερη μόλυνση παγκοσµίως'.'. Επιπλέον, επιβαρύνεται η 

οικονομία και µακροπρόθεσµα το ασφαλιστικό σύστηµα λόγῶ τῶν ασθενειών που 

προκαλούνται. Η μόλυνση του περιβάλλοντος λέγεται ότι κοστίζει ένα 1076 του ΑΕΤΙ 

της Κίνας ετησίωςὁ «Με αυτό το ζήτημα σχετίζεται και η έλλειψη νερού, πρόβλημα 

που θα αντιμετωπίσει η Κίνα εντονότερα στο µέλλον. Το πόσιμο νερό αρχίζει να 

ελαττώνεται λόγω κυρίως των αποβλήτων των εργοστασίων. 

Το μείζον ζήτημα που οφείλει να εµμπεδώσει η Κίνα είναι ότι δεν µπορεί και 

δεν πρέπει να απειλήσει το διεθνές σύστημα. Όπως ένα ειρηνικό διεθνές σύστηµα της 

επέτρεψε να αναπτυχθεί έτσι και οἱ πολιτικές και κοινώνικοοικονοµικές αλλαγές που 

303 γοτ]ά Βαπῖς, 602 επηϊσσίοης (1). 2011, 
Πήρ:/άαία.ννοτ]άραπΚ.ογαΗπάϊσαίος/ΕΝ.ΑΤΜ.ΟΟΖΕ.ΚΤ2Φερίαγ--ἀε[ευ]έ και για λεπτομέρειες βλ. 
Ἰπίρτπαβοπα] Ἐπειργ Αρεπου, (02 ΕππΙκςΙοµς ΕΥοπι Ε με (οπιδηδοῃ, 2010 Εάῑβοη, 
ΠΗρ.//νννν.εα.οτρ/οο2ἠσΗΠΙρ]ίς/Ο2ΗἱρΙΗσπίς ράξ. 
204 γγοτ]ά Βαπίς, 602 επηἰσίοῃς (πείγἰς {οης ρεΥ σαρίία), 2011. 
ΠΗΡ://άαία.ννοτ]άἀραπίς,οτϱ/Ππάἰοαίοτ/ΕΝ.ΑΤΜ.(Ο2Ε.Ρ6/οουπαίες/ 12άἱδριαγ- ἀείααιι. 

305 Ἐ]ψιο]], Τ,οὈοπίο και Μοπίδοη 2007, σελ. 12. 
206 Οµίπα Ῥαἴϊν, “Ῥο]]αῆοπ οοσί5 θαα! 1096 οἱ ΟπΙπα”5ς ἀΡΡ”, 6 Ἱουνίου 2006, 

πΗρ:/Άννηνν ο παάαί]γ.οοπι.οπ/ο ήπα/2006-06/06/οοπίεπί 609350.Π8π (ηµεροµηνία πρόσβασης 
21/04/2011). 

δ7 



επιχειρεί απαιτούν ένα διεθνές περιβάλλον ειρηνικό”... Εάν μάλιστα αυτές οι αλλαγές 

δεν λάβουν χώρα, δεν θα είναι σε θέση να αναπτυχθεί και να επιχειρήσει καν µία 

συστηµική αλλαγή. Τα εσωτερικά της προβλήµατα παρεμποδίζουν την ακόµα 

µεγαλύτερη ανάπτυξη και την κατάταξη μεταξύ των ανεπτυγµένῶων χὠρών. Ἐφόσον η 

ανάπτυξη, όπως τονίσαµε, αντικατοπτρίζει την οικονομική ισχύ, το κινεζικό κράτος 

οφείλει να αντιμετωπίσει τους παράγοντες που την παρεμποδίζουν. Πολύ πριν 

επιχειρήσει να απειλήσει το διεθνές σύστημα, θα χρειαστεί να αντιμετωπίσει τις 

εγχώριες απειλές. Ἡ αποτελεσματική τους αντιμετώπιση θα κρίνει και την επιβίώση 

του καθεστώτος. Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να ὑπενθυμίσουμε στον αναγνώστη ότι 

το πρίσµα της μελέτης εκτείνεται µέχρι το εγγύς μέλλον. Με αυτή την υπενθύμιση, 

προς το παρόν η Κένα δεν δύναται να αποτελέσει απειλή λόγω πολλών εσωτερικών 

προβλημάτων. 

Επίλογος 

Ἡ περιἠγησή µας σε µία σειρά θεμάτων που αφορούν την Κίνα έφτασε στο 

τέλος της επιχειρώντας να απαντήσει στο ερώτηµα εάν η Ἑίνα αποτελεί θαύμα ή 

απειλή για το σύγχρονο κόσµο. Βεβαίως, η µελέτη θα μπορούσε να επεκταθεί και σε 

µία ακόµα µεγαλύτερη γκάµα θεμάτων ή να παραθέσει ακόµα περισσότερες 

πληροφορίες. Ωστόσο, αυτό θα ξεπερνούσε τα όρια µίας διπλωματικής εργασίας. 

Ἡ παρούσα ανάλυση είχε ὡς κατευθυντήρια γραμμή τις παραδοχές του 

κλασικού ρεαλισμού (Μοτρεπίμαι) αλλά και της γεωπολατικής (ΜεατεΠοίππα) ιδίως 

κατά την αναφορά στο ὑποσύστημα της Ασίας-Ειρηνικού και στο διεθνές σύστηµα. 

Ἡ μεγαλύτερη ὠστόσο έµφαση δόθηκε στο νεορεαλισµό. Το έργο Εοῦοατί ΟΗρ]π, 

Πόλεμος και Αλλαγή στη 4ιεθνή Πολιτική, αποτέλεσε τον οδηγό γύρω από τον οποίο 

διαρθρώθηκε η µελέτη. Με βάση το κεφάλαιο «Σταθερότητα και Αλλαγή» (που 

περιέγραφε τους παράγοντες που ευνοούν τη διεθνή πολιτική αλλαγή) αναλύθηκαν 

µία σειρά πηγών ισχύος (οικονομική και στρατιωτική ισχύς) και παραγόντων 

εξωτερικών (υποσύστηµα και διεθνές σύστηµα) Και εσωτερικών (οικονομικά και 

κοινωνικοπολιτικά χαρακτηριστικά) µε σκοπὀ να διερευνηθεί όσο το δυνατόν 

σφαιρικότερα το εάν η Κίνα είναι σε θέση να απειλήσει το διεθνές σύστημα 

207 (πο 5α]αα (επιμ.)., Οὐήμα”ς Ρεασεᾖεὶ Κἱσε ἱπ {ιο 21”. οπίην: Ὠοππεσής απά Ιη{εγμαΙίοπα] 

Οομώήοης, Ἡδπιρδ[ήτε: Αξλραίο ῬυρΗςβῖπρ Οοπιραπγ, 2006. 
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προβαίνοντας σε συστηµική αλλαγή, δηλαδή σε αλλαγή στην ηγεσία του, σε 

ανατροπή του 5ίαπαις 4μο υπέρ αυτής. Παράλληλα, ακολουθήσαµε τις τρεις εικόνες 

του Κεπησῆι Ἰ/ο]ίΖ στο βιβλίο του, Ο ἄνθρωπος, το Κράτος καὶ ο Πόλεμος, από όπου 

αντλήσαµε τη σκέψη για την επίδραση που ασκεί και τα όρια δράσης που επιβάλλει 

το σύστηµα στους δρώντες. Εμείς, πέραν του διεθνούς συστήµατος, αναφερθήκαµε 

και στον τρόπο που το γεωπολιτικά αναβαθμισμένο υποσύστημα της Ασίας- 

Ειρηνικού επιδρά στο σκεπτικό και τη ὁράση της κινεζικής ηγεσίας. Εκεί 

παρατηρείται µία κούρσα εξοπλισμών, ανισορροπίες ισχύος και αμοιβαία καχυποψία 

που προέρχεται από ιστορικά πάθη. Το περιβάλλον αυτό δημιουργεί µία έκρυθµη 

κατάσταση που, εάν συνδυαστεί µε την άνοδο της κινεζικής ισχύος σε σχέση µε 

αυτήν των άλλων περιφερειακών δρώντων, την ανάγκη του κόμματος να διατηρεί 

την ενότητα του λαού και τη νομιμοποίηση της εξουσίας του µέσω του 

συσπειρωτικού εθνικισμού, την ανάδυση νέων και απαιτητικὠν δρώντών που είναι 

σε θέση να επηρεάζουν πρόσωπα που ασκούν την κινεζική εξωτερική πολιτική 

καθώς και τις προθέσεις της Κίνας για εθνική ακεραιότητα και ασφάλεια που 

περιλαμβάνει αναπόφευκτα και την περιφέρεια, τότε δεν αποκλείονται εντάσεις 

ακόµα και ένοπλες µε σκοπό η Κίνα να επιλύσει τα όποια συνοριακά προβλήµατα 

και να καταλάβει τη θέση που θεωρεί ότι της αρμόζει, αυτήν του περιφερειακού 

ηγεμόνα. Το µεγαλύτερο ανάχωμα απέναντι σε αυτόν τον απώτερο στόχο μοιάζει να 

είναι η αμερικανική παρουσία στην περιοχή. 

Εν αντιθέσει µε το πολυπολικό και έκρυθµο υποσύστηµα, το διεθνές σύστηµα 

φαίνεται σταθερότερο. Οι ΗΠΑ διατηρούν ακόµα την πρωτοκαθεδρία µε µεγάλες και 

ποιοτικές πηγές ισχύος, µε έναν εμπειροπόλεμο στρατό και µε ικανότητα προβολής 

ισχύος σε παγκόσμιο επίπεδο, µε τη µεγαλύτερη οικονομία του κόσμου, µε ένα 

δίκτυο συμμάχων σταθερό και µε ένα πλέγμα θεσμών ανθεκτικὀ παρά τους 

κραδασμούς. Ἡ Κίνα µε τις παρούσες πηγές ισχύος της επιδιώκει να δημιουργήσει 

ένα αντίστοιχο µε το αμµερικανικὀ πλαίσιο µε την Ίδια στο επίκεντρο για την 

Ανατολική Ασία. Το βλέμμα της δεν είναι στραμμένο στην ηγεσία του διεθνούς 

συστήµατος. Τα συμφέροντά της --για παράδειγµα η αναζήτηση ενέργειας- την 

αναγκάζουν να εμπλέκεται σε µακρινά σηµεία του ορίζοντα ἠ να προκαλεί 

ανισορροπίες στο διεθνές εμπορικό και νοµισµατικό σύστημα. Ὡστόσο, αυτά τα 

σημάδια μπορούν να εκληφθούν προς το παρόν ὡς ανεπιθύμητες παρενέργειες, 

εφόσον η Κίνα µε δεδομένο ότι αποτελεί έναν ορθολογικό δρώντα, θεωρείται ότι 

κατανοεί πως είναι προς το συμφέρον της ένα παγκόσμιο σταθερό οικονομικό 
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σύστημα. Ἐάν ποτέ η ισχύς της επιτρέψει να αμφισβητήσει την αμερικανική ηγεμονία 

θα πρέπει να είναι σε θέση να αναλάβει τις ευθύνες του ηγεμόνα ή να αντιπροτείνει 

ένα νέο σύστηµα, ζητούμενα δύσκολα και χρονοβόρα. 

Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στα οικονομικά στοιχεία, εφόσον το μεγαλύτερο 

θαύμα που επιτελεί αυτή τη στιγµή η Κίνα στρέφεται γύρῶ από την οικονομική 

ανάπτυξη. Ἡ αύξηση της κινεζικής οικονοµικής ισχύος σε συνδυασμό µε τη σχετική 

σταθερότητα και τους κραδασμούς της αμερικανικής οικονοµίας λόγω της 

πρόσφατης χρηµατοπιστωτικής κρίσης της επιτρέπει να εκσυγχρονίζει το στρατό της, 

να αυξάνει την πολιτική της επιρροή στην περιφέρειά της, να αγοράζει ακόµα και το 

αμερικανικό χρέος µέσω της αγοράς ομολόγων του αμερικανικού δημοσίου. Η 

παρούσα ανάλυση υποστηρίζει ότι η οικονομική ισχύς αποτελεί τη βάση για όλες τις 

άλλες πηγές ισχύος, την πολιτική, τη στρατιωτική. και την πολιτιστική. Το θαύμα της 

Κίνας συνίσταται στη μετεξέλιξη της κεντρικά οργανωμένης επαναστατικής 

οικονοµίας της σε µία ανοιχτή οικονομία της αγοράς µε σοσιαλκινεζικά 

χαρακτηριστικά, η οποία οδήγησε σε υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης και αναβάθµισε 

τη ζωή εκατοντάδων εκατομμυρίων ανθρώπων σε περίπου τριάντα χρόνια, διάστηµα 

σχετικά μικρό συγκρινόµενο µε το μέγεθος της αλλαγής και του πληθυσμού. Εφόσον 

η οικονομική ισχύς στη σύγχρονη εποχή μετριέται κυρίώς µε βάση τους ρυθμούς 

ανάπτυξης, θεωρήθηκε χρήσιμο να αναφερθούν οι παράγοντες που δημιουργούν 

προβλήµατα στη διατήρηση της ραγδαίας και αδιάλειπτης ανάπτυξης. Ἡ αναφορά 

στα εν λόγω προβλήματα έγινε τόσο στο κεφάλαιο της οικονοµικής ισχύος όσο και 

σε αυτό του «γίγαντα µε τα πήλινα πὀδια». Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Κίνα 

δεν της επιτρέπουν να αποτελέσει απειλή για διάφορους λόγους: οι ανισότητες 

μεταξύ του πληθυσμού δεν πείθουν τα φτωχότερα στρώματα ότι έχουν να κερδίσουν 

Κάτι περισσότερο απὀ µία ανάδυση της Κίνας στη διεθνή ηγεμονία; η αδιάλειπτη 

ανάπτυξη δεν είναι καθόλου βέβαιη, όπῶς µας απέδειξε µία σειρά παγκόσμιων 

οικονοµικών κρίσεων για τις οποίες ευθύνεται και η Κίνα λόγω τῶν ανισορροπιών 

που προκαλεί η ανάπτυξή της; η πρόσφατη οικονομική κρίση έφερε στην επιφάνεια 

τα μείζονα προβλήµατα της κινεζικής οικονοµίας, όπως είναι η µεγάλη εξάρτηση από 

το εξωτερικό εμπόριο. Ἡ πλέον σηµαντική, κατά τη γνώμη µας, πρόκληση που θα 

κληθεί να αντιμετωπίσει το ασιατικό κράτος προτού επιδιώξει να απειλήσει το 

σύστημα είναι η βιωσιμότητα του Κομμουνιστικού Κόμματος. Η διαφθορά και οι 

πελατειακές σχέσεις σε συνδυασμό µε τα προβλήματα τῶν κατώτερῶν στρωμάτων, 

την αναπόφευκτη φθορά του χρόνου και τις αυξανόμενες απαιτήσεις για 
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περισσότερες ελευθερίες απὀ µία ανερχόμενη µεσαία τάξη πρέπει να 

αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά και θα κρίνουν την πορεία του κόμματος στην 

εξουσία, της Ἐίνας στο διεθνές σύστημα αλλά και ίσως του κόσμου ολόκληρου. 

ἩἨ στρατιωτική ισχύς, αν και αποτελεί ξεχωριστό κομμάτι της μελέτης, δεν 

τοποθετείται σε πρώτο πλάνο. Ἡ αναφορά γίνεται, ώστε να συμπληρωθούν κενά 

γεωπολιτικής κατανόησης από τα τμήματα που αναφέρονται στο υποσύστηµα και 

στο διεθνές σύστηµα αλλά και για να τονιστούν οι πολιτικοί αντικειµενικοί σκοποί 

της Κίνας. Ο «κίτρινος δράκων» έχει περιορισμένους στην περιφέρειά του σκοπούς 

που άπτονται Κυρίως της εθνικής ασφάλειας, της προστασίας της εξουσίας του 

κόμματος και της διαφύλαξης της εθνικής εδαφικής ακεραιότητας. Αυτοί οι στόχοι 

«φωτογραφίζουν» ορισμένες περιοχές που θεωρούνται κινεζικό έδαφος και από τις 

οποίες ενδέχεται να προκύψουν εντάσεις, όπως είναι η Ταϊβάν, το Θιβέτ και η 

Ἐινγιανγκ. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον αποκτά η Θάλασσα της Νότιας Κίνας, όπου 

παρατηρείται έντονη κούρσα εξοπλισμών στην οποία συμμετέχει ενεργά η Κίνα 

προβαίνοντας μάλιστα σε επιθετικές ενέργειες σε διαφιλονικούμενα ύδατα. Ἡ 

κινεζική ηγεσία επενδύει στην ποιοτική αναβάθμιση του κινεζικού στρατού. Ωστόσο, 

η τεχνολογική και ανθρώπινη αναβάθμιση δεν της επιτρέπει ακόµα να επιδιώξει 

ὑποσυστημική αλλαγή µε μικρό κόστος, γεγονός που θα την αποθαρρύνει να 

απειλήσει στρατιωτικά το υποσύστηµα Ίγια το εγγύς μέλλον. Ο μεγαλύτερος Ωστόσο 

ανασταλτικός παράγοντας για την Κίνα είναι, κατά την ἀποψή µας, η αμερικανική 

στρατιωτική παρουσία στην περιοχή συνοδευόµενη από ξεκάθαρες συμμαχικές 

δεσμεύσεις. Η οικονομική ισχύς θα επιτρέψει στην Κίνα να αποκτήσει έναν ισχυρό 

στρατό, αλλά, µόνο εάν διατηρηθεί µία ραγδαία και αδιάλειπτη επί μακρόν 

οικονομική ανάπτυξη θα στηρίξει µία ισχύ ικανή να αναδείξει την Κίνα σε 

περιφερειακό ηγεμόνα (Μεατεμεϊπιετ). 

Ἐν κατακλείδι και προς το παρόν µέχρι το άµεσο µέλλον, οι στόχοι της Κίνας 

δεν αποτελούν απειλή, η οικονομική της ισχύς αποτελεί τόσο θαύμα όσο και απειλή 

η στρατιωτική τῆς ισχύς δεν αποτελεί θαύμα µα απειλεί το περιφερειακό σύστημα, 

ενώ τα εσωτερικά της προβλήματα την εμποδίζουν να αποτελέσει απειλή. Το 

περιφερειακό σύστημα την ενθαρρύνει να αποτελέσει απειλή, ενώ το διεθνές την 

αποθαρρύνει. Ἡ Είνα µπορεί να αποτελεί θαύμα και απειλή ταυτόχρονα, αλλά προς 

το παρόν σὠρευτικά αποτελεί περισσότερο θαύμα παρά απειλή για την ανατροπή της 

παγκόσμιας καθεστηκυίας τάξης πραγμάτων. 
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